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R U Ž I T E SE!

SOBOTA, 15. APRILA 1967 Št. 14, leto XXVI

— Kaj delaš, da se vsemu navkljub držiš na položaju?
— Nič.

Karikatura: ANDREJ IJOVAK
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■^HUZBENE SLUŽBE V LJUBLJANI DOBILE ENOTNO SINDIKALNO VODSTVO

DOSLEDNO PO DELU!
Družbene službe v Ljubljani so pred dnevi dobile 

enotno sindikalno vodstvo. Brez dvoma bo nova družbe­
no politična ureditev Ljubljane čvrsta osnova za enot­
nejše in uspešnejše urejanje številni^ in raznoterih 
vprašanj v družbenih službah. Iz referata in razprave 
povzemamo le nekaj misli, želja in priporočil za de­
lovno usmeritev novega sindikalnega vodstva, zapisanih 
na ustanovnem občnem zboru.

, Materialni odnosi med druž- 
°° in družbenimi službami tudi 
^ Ljubljani niso urejeni. Druž­
ine službe pripisujejo gospo­
darstvu mačehovski odnos 
do vseh dejavnosti, ki 
So sicer družbeno potreb- 
tte> a svoje potrebnosti in kori­
stnosti ne morejo prikazovati v 
dinarjih. Gospodarstvo pa zo- 

očita družbenim službam, da 
So finančno prezahtevne in da s 
svojim delom ne upravičijo iz­
datkov zanje. Niti eni niti drugi 
Pa svojih trditev doslej niso 
ekr aomsko dovolj utemeljili.

Ena glavnih nalog novega 
indikalnega vodstva naj bi zato 
?da, da bi preko svojih podod­
borov strokovno utemeljilo in 
boravičilo zahteve družbenih 
s‘.užb na podlagi neovrgljivih 
ekonomskih kazalcev in meril, 
ki naj bi bila za isto delo po- 
vsod enaka.

Nevzdržno je, da učitelj v 
Šiški zasluži do 17.000 starih di­
narjev manj kot v občini Mo­
ste, profesor do 9.000 manj, di­
rektor pa celo do 38.000 starih 
dinarjev manj, medtem ko so 
delovne obveznosti in zahteve 
povsod enake.

Toda, preden se uredi to 
vprašanje, bo novo sindikalno 
vodstvo zahtevalo, da občani 
kritično ocenijo obstoječo šol­
sko mrežo. Družba, predvsem 
gospodarstvo, naj pove, katere 
šole potrebuje in katere je pri­
pravljeno tako financirati, da bo 
delo dejansko pravilno ovred­
noteno. Sedanji podcenjujoči 
odnos, ki se izraža -tako v oseb. 
nih dohodkih kot v slabem ma­
terialnem položaju šolstva v 
Ljubljani, je nevzdržen in ne­
opravičljiv. Medtem ko so na 
splošno osebni dohodki po go­
spodarski reformi porasli za
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PRAVICE 
IN DOLŽNOSTI

Prihodnji teden, 19. aprila, bodo v delovnih organiza­
cijah volili odbornike zborov delovnih skupnosti občinskih 
skupščin. Polovici odbornikov se izteka mandat in v skup­
ščinske klopi bodo sedli tisti, ki jih bodo za naslednja 
i leta izbrali volivci. Volitve, izraz zaupanja volivcev — so 
Pomemben zaključek predvolilne dejavnosti in začetek 
odgovornega dela izvoljenih odbornikov. Kajti upravičiti 
-Hupanje ni mogoče z besedičenjem in praznimi oblju­
bami, temveč s trdim delom in poštenimi ter odkritimi 
stališči.

Predvolilna dejavnost je pokazala, da sta politično 
življenje in vsestranski razvoj samoupravljanja lahko 
'uspešna samo tam, kjer delovni ljudje neposredno sode­
lujejo v upravljanju in odločanju. Vendar pa si ne mo­
remo jemati samo pravic in opuščati dolžnosti. Te pa ne 
zaobsežejo samo udeležbe na volitvah, temveč tudi izbiro
najboljših.

To je še posebej pomembno letos, ker so te volitve 
Prve po uveljavitvi reforme, torej v času, ko bo treba 
načelne reformne usmeritve konkretno spraviti v življe­
nje. Zato morajo biti tisti, ki stopajo na pot, prepredeno 
s številnimi žgočimi problemi in protislovji našega ob­
dobja. kos nalogam, ki jih čakajo Torej bomo za odbor­
nike izbirali take, ki bodo v praksi dosledno uresničevali 
dlje družbene in gospodarske reforme, ki so si pridobili 
ngled z delom za razvoj samoupravljanja in dosledno 
delitev po delu in za katere vemo, da so sposobni spo­
znavati bistvo družbeno političnih in gospodarskih gibanj

Neposredni stiki odbornikov z volivci niso samo pogoj 
za uspešno delo, tem,več tudi obveznost do volivcev, ki 
jini odbornik mora dajati obračun svojega dela.

Doslej so odborniki velikokrat te dolžnosti zanemarjali. 
Ta tudi volivci se največkrat niso zmenili za to, kaj in 
hako dela njihov odbornik. Bili so sicer primeri, ko so 
volivci odbornika zaradi neaktivnosti odpoklicali, in še te 
redke primere zasledimo le v občinskih odborih skupščin 
Ta vendar analize dela občinskih skupščin, ki naj bi bile 
tzredno koristen kažipot za prihodnje, odkrivajo v pre- 
fežni meri večjo neaktivnost zborov delovnih skupnosti 
"bo* Pa občinskih zborov,

Vse kaže, da smo v mnogih primerih prejšnja leta 
Premalo skrbno izbirali Ali pa smo to opravili le formah 
n°- Letošnje volitve v občinske skupščine nikakor ne 
smejo biti le formalnost, temveč pomembna potrditev 
s<fm,oupravljanja in reforme.
, to: kdor bo sprejel, zaupanje volivcev, naj mu od­
porniška funkcija ne bo ena od mnogih, temveč odgo- 
0r«a delovna dolžnost. Če bo tako, bo končni obračun 
0 štirih letih dober.
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50%, so na primer v občini Ši­
ška revalorizirani osebni dohod­
ki prosvetnih delavcev samo za 
15% višji.

ZA ENAKO DELO ENAKO
PLAČILO V ZDRAVSTVU
Tako kot druge družbene de­

javnosti bo novo sindikalno 
vodstvo obravnavalo tudi zdrav­
stveno varstvo in zdravstveno 
službo s stališča občahov in 
njihovih potreb. Potrošnjo sred­
stev pa bo treba spraviti v 
sklad z materialnimi možnost­
mi. Ker te niso velike, kaže 
prvenstveno poskrbeti za racio­
nalno organizacijo zdravstvene 
službe in za, objektivizacijo me­
ril, po katerih bi zdravstvenim 
institucijam pravičneje delili 
sredstva.

Občni zbor je po zavrnitvi 
sedanjega pavšaliranja zdrav­
stvene službe, ki onemogoča 
pravilno vrednotenje dela in ne. 
spodbuja skrbi za bolnika, am­
pak ravno nasprotno — člmveč 
stanejo pregledi, tem manj osta­
ne zdravstvenim delavcem za 
osebne dohodke in enostavno 
reprodukcijo — predlagal, naj 
bi zdravstveni center regije kot 
nosilec politike zdravstvenega 
varstva ocenjeval tudi delovne 
načrte posameznih zavodov in 
skrbel za pravilno vrednotenje 
dela po dobro proučenih norma­
tivih in standardih. V tem pri­
meru bi bilo v njegovi pristoj­
nosti. tudi določanje cen za po­
samezne usluge. Nadzor nad ce-' 
lotnim delom zdravstvenih za­
vodov pa je že ena izmed nje­
govih glavnih nalog.

Predstavniki kliničnih bolni­
šnic so občni zbor opozorili, 
naj bi za pravilno delitev sred­
stev in vrednotenje dela v 
zdravstvu organizirali dobro 
analitično službo. Šele tako bi

(Nadaljevanje na 4. strani)

Dušan Petrovič 
— Sane novi 

predsednik CS 
ZSJ

V ponedeljek 10. aprila letos se 
je sestal plenum Centralnega sveta 
Zveze sindikatov Jugoslavije. Na za­
sedanju so člani na lastno željo raz­
rešili dosedanjega predsednika jugo­
slovanskih sindikatov Svetozarja 
Vukmanoviča-Tempa, ki je to funk­
cijo uspešno opravljal polnih devet 
let in ki zdaj odhaja na novo delov­
no dolžnost.

Na seji pa so člani plenuma so­
glasno izvolili za novega predsedni­
ka jugoslovanskih sindikatov tovari­
ša Dušana Petroviča-Šaneta. Tovariš 
Petrovič se je rodil leta 1914 v Kra­
gujevcu, od leta 1935 dalje je član 
KPJ, v NOV pa je sodeloval od pr­
vih dni vstaje. V napredno delavsko 
gibanje se je tov. Petrovič vključil 
leta 1935 in je bil nato dve lefl se­
kretar sindikalnega sveta, nato je 
postal član mestnega komiteja KP za 
Kragujevac, leta 1938 pa je bil izvo­
ljen za sekretarja mestnega komiteja 
in člana oblastnega komiteja KP za 
Kragujevac. Leta 1941 je tov. Petro­
vič odšel na okrožno poverjeništvo 
KPJ za arandželovsko okrožje. Sep­
tembra 1942. leta je postal sekretar 
okrožnega komiteja KPJ za kragu- 
jevsko in arandželovsko okrožje, 
leta 1944 pa postane član pokrajin­
skega komiteja.

Po osvoboditvi je onravljal tova­
riš Petrovič številne odgovorne par­
tijske in državne funkcije. Bil je 
predsednik RS ZSJ za Srbijo, orga­
nizacijski sekretar CK KP Srbije, 
zdaj pa je opravljal dolžnosti pred­
sednika Skupščine SR Srbije in je
- lan predsedstva CK ZKJ.

- ,v\AA/W\A/\AAAAAAAA/VSAA/,yNAAAyvAAAAA/V

OBVESTILO CS ZVEZE 
SINDIKATOV 
JUGOSLAVIJE 

Centralni svet Zveze sin­
dikatov Jugoslavije obve­
šča, da je spremenil žiro 
račun, na katerega sindikal­
ne organizacije, delovni 
kolektivi in občani nalaga­
jo svoje prispevke za po­
moč osvobodilnim in sindi­
kalnim gibanjem drugih 
dežel. Centralni svet zato 
prosi, da poslej pošiljajo 
svoje prispevke na žiro ra­
čun št. 608-8-189-10.
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PROIZVAJALCEV O REVALORIZACIJI OSNOVNIH SREDSTEV

V DVEH LETIH NA ZELENI VEJI?
Razpravlja Ivan MUHIČ, direktor finančno-ekonomskega sektorja Agrokombinata EMONA Ljubljana

Kmetijske in kmetijsko-mdustri iške delovne organizacije so se z reformo vsqj tre­
nutno postavile na lastne noge. Sprostitev cen in še nekateri drugi ukrepi so pripomogli, 
da je rentabilnost družbenega sektorja kmetijstva močno porasla.

Nič čudnega torej, če so zaradi na splošno ugodnih podatkov o gospodarjenju mar­
sikje kar »odpisali« številne »grehe« naše dosedanje kmetijske politike, pti čemer so 
bile aktivno udeležene tudi delovne organizacije. Gre predvsem za odplačevanje anuitet 
za ne vselej dovolj premišljene investicije in obveznosti iz kreditov, ki jih je dobivalo 
kmetijstvo v prejšnjih letih, da bi knjigovodsko pokrivalo izgube. Zlasti to dvoje zelo 
zamegljuje finančne izračune revalorizacije osnovnih sredstev v kmetijskih in krneti j- 
sko-industrijskih delovnih organizacijah.

Revalorizacija osnovnih sredstev v kmetijstvu je torej dregnila v skrito in zato 
zdaj toliko bolj bolečo rano. O tem razpravlja direktor finančno-ekonomskega sektorja 
Agrokombinata EMONA Ljubljana in današnji gost naše MALE TRIBUNE, tovariš Ivan 
Muhič.

ItiKKBaBBBBBBBSBHBBBBBBtiti

»Skoraj vsi govorniki so 
se pritožili, da je najboljšo kup­
čijo ob revalorizaciji osnovni:) 
sredstev napravil državni prora­
čun, ki je gospodarstvu na ra­
čun obresti od poslovnega skla­
da zaračunal težke milijone 
Kaj pravite vi?«

»Drži, da je država opravila 
najboljši posel, čeprav je tudi 
to res. da so se obresti na po­
slovni sklad znižale, kakor je 
bilo napovedano. Saj veste, kako 
je: od večje mase sredstev tudi 
ob nižjih obrestih priteče več 
sredstev, kot pa jih država zbe­

re ob višjih obrestih , na račun 
manjše mase sredstev.

Kmetijci smo bili ob tem še 
posebej udarjeni Po prejšnjih 
oredpisih namreč nismo plače­
vali obresti od tistega dela -po­
slovnega sklada, ki so ga pred 
stavljali krediti za pokrivanj: 
izgub. Teh kreditov pa so dr 
!oyne " organizacije, integriran- 
v sedanji Agrokombinat EMO­
NA. dobile za poldrugo milijar­
do starih dinarjev, kar bi pred 
revalorizacijo pomenilo dobro 
polovico poslovnega sklada naše 
delovne organizacije. Ob takšni

strukturi poslovnega sklada smo 
pred revalorizacijo letno plače­
vali ie nekaj več kot pet milijo­
nov p-dinarjev obresti od po­
slovnega sklada, odmerjenih po 
stopnji 2 odstotka za kmetijstvo 
in stopnji 4 odstotke za preosta­
le deiavnosti.

Zdaj omenjena olajšava ne 
velja več. Razen tega se je po 
revalorizaciji naš ooslovni sklad 
oovečal za 123 odstotkov. Drugo 
k drugemu, obresti od po­
slovnega sklada so se povečale 
za desetkrat, čeprav je bila ob­
restna stopnja znižana na 1,7

o Istotka za kmetijstvo in na 3 5 
odstotka za preostalo dejavnost. 
Za naše podjetje to pomeni ve­
lik strošgk. čeprav drži, da smo 
po zaključnem računu za minu­
lo leto ob 26 milijardah S-dinar- 
jev realizacije lahko namenili 
za vse sklade milijardo in 50 mi­
lijonov S-dinurjev. Od kreditov 
za pokrivanip izgub v prejšnjih 
letih namreč poleg anuitet tako 
ali tako plačujemo tudi redne 
obresti, zdai pa smo nanje do­
bil; še nove obresti. Toliko pa 
govorimo o izenačevanju pogo­
jev gospodarjenja-. . .!«

»Načelno je vaša prinomba 
nedvomno utemeljena. Vendar 
la najbrž ne pomeni glav­
nega vzroka, zakaj revalori­
zacijo osnovnih sredstev obrav­
navate kot nosel p-i katerem je 
naiveč pridobila državna bla­
gajna. Zato prosim, odgovorite 
na vprašanje, kai ie skozi amor­
tizacijo kot posledico revaloriza­
cije pridobila vaša delovna or­
ganizacija?«

»Oprostilo, če se bom tudi 
iaz bolj načelno kol deiansko 
strinjal z vašo pripombo in 
vprašanjem! Samo poglejte: eks­
tenzivnemu razvoju gospodar-

(Nadaljevanje na 5. strani)



7 dni v sindikatih

Milena Mavsar,
tajnica izvršnega odbora 
sindikalne organizacije Novoteks, 
Novo mesto
• Kako ste obveščeni in kako so obve­

ščeni člani kolektiva o delu samo­
upravnih organov v vaši tovarni?«

Z delom samoupravnih organov sem dobro seznanjena, saj 
tem članica delavskega sveta. Zavoljo tega vam bom rajši po­
vedala, kako so z delom samoupravnih organov seznanjeni 
člani našega kolektiva. Po vsaki seji upravnega odbora ali 
delavskega sveta, najkasneje v treh dneh, razobesimo zapisnike 
na oglasne deske v vsaki delovni enoti. O pomembnejših skle­
pih, posebej kadar gre za nakup novih strojev, za sprejemanje 
najrazličnejših pravilnikov, pa je vsaka delovna enota še 
posebej obveščena. In moram priznati, da zaposleni v Novo- 
teksu z zanimanjem prebirajo zapisnike s sej samoupravnih 
organov, zlasti v zadnjem času, ko so se ob reorganizaciji 
tovarne zvrstili neprijetni dogodki. Imamo pa v tovarni tudi 
svoje glasilo, »Novoteks«. V vsaki številki so prve strani 
posvečene zasedanjem tako upravnega odbbra kot delavskega 
sveta. Zadnjo številko »Novoteksa« pa smo v celoti posvetili 
zasedanju samoupravnih organov, ki so obravnavali gradivo 
o reorganizaciji strokovnih služb, zlasti tehničnega sektorja.

Franc Miklič,
vodja jplošne kadrovske službe 
v tovarni usnja UTOK v Kamniku
• Ali bi znali našteti vse člane delavske­

ga sveta in ali veste, o čem so razprav­
ljali na zadnjem sestanku vašega delav­
skega sveta?

Ko ste me zaustavili pri izhodu iz tovarne, verjetno še niste 
vedeli, da sem vodja splošne kadrovske službe, da torej že 
po službeni dolžnosti poznam vse člane delavskega sveta ter 
sem s sklepi naših samoupravnih organov seznanjen.

Ravno tako pa te sklepe poznajo tudi vsi delavci. Pravza­
prav, morali. bi jih poznati, če bi jih tudi ne zanimali. Zal 
pa pri nas še vedno precej delavcev misli: »Da le opravim 
svojih osem ur, drugo mi pa tako nič mar!« Kaj je temu raz­
log? Veliko naših delavcev popoldne dela na kosu svoje zem­
lje, osebni dohodek v podjetju tudi ni prenizek, tako da jih 
po njihovem prepričanju nima kaj skrbeti. Sele zastoj v pro­
izvodnji in seveda s tem tudi manjši osebni dohodek, bi osvestil 
tudi najbolj pasivnega samoupravljavca.

Lahko trdim, da smo storili vsi, da bi delo samoupravnih 
organov neposrednemu upravljavcu res približali. Vsi sklepi so 
razobešeni na oglasni deski, važnejše pa še nekajkrat p~-bere­
mo preko razglasne postaje, ki jo imam- 1
tega pa so še objavljeni v našem tovarniškem, glasilu »Usnjar«.

. Vi iv

Tilka Jug,
šef mikrobakteriološkega laboratorija 
v Zavodu za zdravstveno varstvo, 
Nova Gorica:
e Kako se lahko seznanite z delom in 

sklepi samoupravnih organov?

Naš kolektiv šteje samo 22 članov, tako da vsi zaposleni 
sestavljamo svet kolektiva. To pomeni, da vsi sodelujemo pri 
razpravah in sprejemanju sklepov,, kadar gre za zadeve, k,i so 
bistvenega pomena za naš ' kolektiv. Imamo pa še upravni 
odbor, ki o svojem delu redno obvešča svet kolektiva.

Sodelavci so me izbrali tudi za predsednico sindikalne po­
družnice. Zato ne govorim samo v svojem imenu, če pravim, 
da smo se zares neposrednega samoupravljanja tako navadili, 
da tudi po sindikalni liniji vztrajamo pri samostojni, čeprav 
po številu članov šibki podružnici. Je sicer možnost, da bi se 
vključili v kako večjo podružnico, morda v podružnico pri 
Zdravstvenem domu, vendar je naš kolektiv kot celota pre­
pričan, da bi se nekako izgubili v večji organizaciji, kar pa 
so nam nekateri celo priporočali. Menimo namreč, da je tako 
v delu samoupravnih organov kot pri aktivnosti sindikata naj­
bolj prikladna tako oblika, ko članstvo lahko neposredno sode­
luje pri pripravljanju in sprejemanju odločitev o zadevah, ki 
so jim tako rekoč pred očmi in ki jih v vsakdanjem življenju 
tako ali drugače tudi najbolj neposredno občutijo.

Franc Ciuha,
programer v zavodu za statistiko 
SR Slovenije
• Kakšne so oblike seznanjanja z delom 

samoupravnih organov v vašem zavodu?

Lahko bi trdil, da smo v našem zavodu z delom samo­
upravnih organov dokaj dobro seznanjeni, saj lahko preberemo 
sklepe in poročila o njihovem. delu na oglasni deski, še bolj 
podrobno pa se s 'to problematiko lahko seznanimo preko naše­
ga internega »Glasnika«, ki izhaja občasno, in lahko v njem 
preberemo vse o načrtih zavoda, o delu samoupravnih organov, 
skratka o vseh vprašanjih, ki se postavljajo pred naš zavod.

Opozoriti pa moram na neki drug pojav. Namreč ta, da 
marsikoga delo v samoupravnih organih ovira na njegovem 
delovnem mestu, kajti pogosto je značaj dela na posameznih 
delovnih mestih tak, da zahteva izvršitev del v določenem 
roku. Poleg tega se mi zdi potrebno poudariti še to, da bi mo­
rali paziti pri izbiri ljudi za samoupravne organe na to, da bi 
vanje vabili res sposobne delavce, ali drugače povedano, v 
samoupravnih organih bi morali biti po mojem zbrani stro­
kovnjaki z različnih področij. Člani teh organov se namreč 
pogosto znajdejo pred dilemo, kako glasovati za neko vpraša­
nje, če pa ga dovolj ne poznajo.

Z OBČNEGA ZBORA SINDIKATA DELAVCEV STORITVENIH DEJAVNOSTI 
V BREŽICAH

NA PRAVI SLEDI
Brežiški delavci storitvenih dejavnosti na občnem 

zboru pred tednom dni niso tratili časa s samohvalo o 
bogati dejavnosti in uspehih svojega sindikata v minuli 
mandatni dobi. Za Brežičane je samo po sebi umevno, 
da sindikalna organizacija ne more biti sama sebi na­
men, ampak da lahko živi in za delavce tudi nekaj po­
meni, če jim pomaga prizadevno in učinkovito reševati 
vsa materialna in moralna vprašanja.

Težko bi v kratkem povzetku 
našteli vse uspešne razprave in 
akcije sindikata v zadnjih dveh 
letih. Mimo mnogih organizacij­
skih vprašanj, razprav o re­
kreaciji in gospodarjenju je 
lahko odbor zlasti ponosen na 
tri svoje akcije:
• Izdelal je podrobno analizo 

o nagrajevanju gostinskih de­
lavcev. Na plenumu so potem o 
tem razpravljali in se skupno 
z gostinci zavzeli za nagrajeva­
nje po učinku. Pobuda je za­
dela v črno.
• Kdo ve, če se mladi, ki so 

lani končali osnovno šolo, že 
zavedajo, da bi v veliki večini 
ostali brez dela in učnih mest, 
če sindikat storitvenih dejav­
nosti zanje ne bi potrkal na vsa 
vrata v občini in zdramil vseh, 
ki so kakorkoli odgovorni za uk 
in zaposlovanje mladine. Sindi­
kalni delavci so tako »odkrili« 
249 učnih mest.

® Že nekaj let nazaj je na 
dnevnih redih občnih zborov 
sindikatov posebno vprašanje — 
položaj obrtništva. Tudi na 
predlanskim je bil. Zato je sin­
dikat to vprašanje v minuli 
mandatni dobi posebno resno 
proučil. Izdelal je analizo in 
nato naprosil občinsko skup­
ščino, naj jo strokovno dopolni 
in prouči. Toda kot »nevzgoj- 
ljivo dete« je obrtništvo zavze­
lo večji del razprave tudi na 
minulem občnem zboru.

Ne da bi hoteli zmanjševati 
pomembnost uspehov in pro­
blemov delavcev trgovine, go­
stinstva in komunale, ki sodijo 
v sindikat storitvenih dejavno­
sti in o čemer so prizadeto raz­
pravljali delegati na občnem 
zboru, izdvajamo iz razprave le 
obrtno dejavnost.
GOSPODARSKA REFORMA — 

»HVALEŽEN GREŠNIK«
V družbenem programu bre­

žiške Občine je obrt na drugem 
mestu. Za tako pomembno go­
spodarsko vlogo pa ni doživela 
enake pozornosti v začrtanem 
razvoju komune. Zato ni nič 
čudnega, če v večini obrtnih 
delovnih organizacijah občutijo 
vso težo zaostrenih ukrepov go­
spodarske reforme.

Na nedavnem občnem zboru 
sta predstavnika Kovine in Po­

savja načela gospodarske težave 
obrtnih delovnih organizacij pri 
obratnih sredstvih. Skromna 
obratna sredstva še zdaleč ne 
zadoščajo za nemoteno proiz­
vodnjo. Predno izgotovijo ob­
jekt, vtaknejo ves denar v ma­
terial in še ostajajo dolžniki. 
Zadovoljni, da naročila priha­
jajo, ne morejo vselej izsiliti 
od naročnika naplačila, po na­
vadi pa dobijo plačano naročilo 
šele po dveh ali treh mesecih, 
kolikor časa pač traja izgptovi- 
tev objekta. Medtem pa mnogi 
kolektivi životarijo iz dneva v 
dan. V podjetju Posavje je v 
blagajni že dva meseca suša, 
dva meseca delavci niso dobili 
izplačanih osebnih dohodkov. 
Njihov predstavnik je povedal, 
da irhajo še največ koristi v 
teh težavah sodišča, saj plačajo 
brežiške obrtne delovne orga­
nizacije letno po dvajset mili­
jonov starih dinarjev sodniških 
taks. Gospodarske težave Po­
savja segajo v minuld leto, V 
splošni stiski za material so se 
ujeli v past. Za različne profile 
železa so si odtrgali denar od 
ust in si zagotovili zaloge. Po 
dveh mesecih pa je to železo 
preplavilo tržišče in po vseh 
tržnih zakonih so cene zdrknile 
skoraj na polovico. V iskanju 
vzrokov za slabo gospodarjenje 
zdaj prihaja do trenj, očitkov, 
sumničenj in bojazni za jutriš­
nji dan. Sklicevanje na gospo­
darsko reformo pa ni kdove 
kako prepričljivo. Popolnoma se 
sicer reformi ne da'ogniti, zato 
je prav v imenu gospodarske 
reforme potrebno iskati vzroke 
za težave po drugi sledi.

RAZDROBLJENE MOCl
Danes imajo kovinska podjet­

ja nasploh najhujše težave za­
radi pomanjkanja naročil, slabe 
prodaje, prevelikih zalog. Bre­
žiška kovinska obrtna podjetja 
pa za te težave skorajda ne 
naštetih vzrokov za težave v 
vedo. Naročil je toliko, je po­
vedal predstavnik Posavja, da 
bi imelo dela dovolj tri-, celo 
štirikrat več delavcev, kot jih 
danes zaposlujejo. Toda med 
seboj se ne znajo pogovoriti ža 
poslovno sodelovanje, ne najde­
jo stikov.

Vsa brežiška obrtna podjetja

skupaj ne štejejo za srednje 
veliko podjetje. Tako so na 
osmih koncih razdrobljena 
obratna sredstva, raztreseni 
strokovni kadri, kolikor jih pač 
je, na osem koncev se po »ki­
logramih« dovaža material, vsak 
po svoje raziskuje tržišče, se 
muči z organizacijo dela, s teh­
nološkimi postopki — in za vse 
to množi stroške. Pod vso težo 
naštetih vzrokov za težave v 
gospodarjenju pa se le ne more 
omehčati nekaj glav in se od­
ločiti za poslovno sodelovanje. 
Nekateri so celo tako »pogum­
ni«, da podrejajo skupne koristi 
osebnim, pri tem pa imajo bore 
malo razlogov za tako samo­
zavest, saj pehajo kolektive iz 
manjših težav v večje, hkrati 
pa sami niso sposobni speljati 
strokovne organizacije dela in 
poskrbeti za rentabilno proiz­
vodnjo.

Neodgovorno in škodljivo je 
za vse gospodarske težave dol­
žiti zaostrene pogoje gospodar­
jenja. V bližini kolektiva Po­
savja, ki ni dobil že dva meseca 
izplačanih osebnih dohodkov, 
živi kolektiv kovinskega pod­
jetja Dobova, kjer so prvega 
najbolj pridni fantje zaslužili 
za pridno delo 200, nekateri pa 
še celo več starih tisočakov. 
In prav to podjetje je priva­
bilo k sodelovanju Posavje. 
Vendar so se sklenjeni koope­
racijski posli slabo končali. Ne­
koč se je zataknilo pri vratih, 
ki so jih v Posavju izdelali po 
»svoji meri«, in če so hoteli na 
Bizeljskem predati celoten ob­
jekt v roku svojemu naročniku, 
so morali delati nepretrgoma 48 
ur, da so izgotovili nova vrata. 
Pri drugem kooperacijskem po­
slu pa so tik pred prevzemom 
objekta hoteli v Posavju raz- 

/ veljavi ti pogodbo. Komentar za 
' takšne primere najbrže ni po­

treben.
Brežiška družbena obfrt je 

podobno kot vsa druga gospo­
darska dejavnost zaživela šele 
po vojni. Za nobeno ceno ne bi 
želel nihče zmanjševati pomena 
njenega razvoja. Toda zakaj ne 
bi bil ta razvoj še bolj uspešen? 
Zakaj ne bi brežiški delavci v 
obrtni dejavnosti ustvarjali z 
večjo gotovostjo v prihodnost? 
Kaj brani obrtnim delovnim 
kolektivobi, da ne bi mogli slož­
no odstranjevati preprek, ki so 
jim napoti pri bolj uspešnem 
gospodarjenju? Prav to so vpra­
šanja, ki si jih je vnovič za­
pisal sindikat na zadnjem obč­
nem zboru in na katera želi. 
zvest, skrbi za delovnega člo­
veka, trdovratno iskati odgovor.

I. VRHOVCAK

g\bčni zbor občinskega od- 
B Kbora sindikata delavcev 

storitvenih dejavnosti V 
žalski občini je bil zelo ; 

živahen. Delegati so se v raz­
pravi lotili najbolj perečih, 
problemov trgovine, gostin­
stva, obrti in komunale. Naj­
bolj zanimiva pa je bila vse­
kakor razprava o razvoju obrti 
v žalski občini.

Mnogi delegati so se v raz­
pravi najprej dotaknili zelo: 
pomanjkljivega izobraževanje 
vajencev v obrtnih podjetjih 
žalske občine. Menili so, do 
je za vajence na leto l* 
štiri mesece ali v vsej učni 
dobi le dvanajst mesecev 
praktičnega pouka — pre­
ostali čas prebijejo vajenci v 
šoli pri teoretičnem pouku iv 
na počitnicah — vse premalo, 
da bi se za poklic, za katerega 
so se odločili, res temeljito; 
usposobili. Zaradi tega se je 
na obenem zboru sindikatu 
delavcev storitvenih dejavno­
sti v občini Žalec izoblikovalo 
stališče, naj bi strokovnjaki

Vojna
napoved

šušmarstvu

OB OBČNEM ZBORU OBČINSKEGA ODBORA SINDIKATA DELAVCEV 
DRUŽBENIH DEJAVNOSTI ŽALEC

Zategniti pas - edini izhod
Tudi v žalski občini je občinskih sredstev manj, kot 

pa znašajo potrebe komune. Jasno pa je, da vreče z de­
narjem ni mogoče napihniti in da bi debelejši kos kruha 
za nekatere pomenil tanjši kos za druge. Povsem jasno 
je tudi to, da težave v občinskem proračunu povzroča 
v prvi vrsti produktivnost gospodarstva. Ob nizki pro­
duktivnosti pa za zdaj ne preostane drugega, kot da 
zategnejo pas in poiščejo še vse doslej pozabljene no­
tranje rezerve.

To bi bil nekakšen epilog 
skoraj peturne razprave v Žal­
cu o problematiki družbenih 
služb, ki po mnenju občinskega 
odbora sindikata delavcev druž­
benih dejavnosti materialno 
močno zaostajajo za gospodar­
stvom. Še posebej pa je to vpra­
šanje pereče na področju šol­
stva.

»Položaj našega šolstva je v 
letošnjem letu še bolj pereč kot 
lani,« so poudarili v Žalcu 
predstavniki osnovnih in sred­
njih šol. »Od nas zahteva druž­
ba vedno več, sredstev pa ni­
mamo dovolj niti za kolikor 
toliko sodoben pouk, kaj šele 
za spodbudno nagrajevanje 
prosvetnih delavcev. Na marsi­
kateri šoli smo skrčili material­
ne izdatke na minimum. Var­
čujemo pri kurjavi, razsvetljavi, 
odpovedali smo se vsej stro­
kovni literaturi in slehernemu 
izobraževanju, ki je povezano s 
stroški. Varčujemo torej na ra­
čun pouka in s tem seveda na 
račun naših učencev. Zato se ne 
smemo čuditi, če tako očitno 
zaostajajo učni uspehi naših 
šolarjev za uspehi učencev v 
državah, kjer so pogoji šolanja 
malce drugačni kot pri nas ...«

Prosvetni delavci v žalski ob­
čini seveda ne mirujejo. Vpra­
šanje je namreč iz -dneva v dan

0

bolj pereče, perspektive za re­
šitev pa za zdaj še dokaj malo 
obetajo. Tudi delegacija pro­
svetnih delavcev, ki se je mi­
nuli teden mudila v Ljubljani, 
da bi se pogovorila o možno­
stih za izboljšanje perečega 
materialnega položaja šol, se ni 
vrnila v Žalec s spodbudnimi 
novicami. Dobila je namreč le 
napotilo, naj se sami pozanima­
jo, če so za to morda še kakšne 
možnosti v okviru občinskega 
proračuna.

Tako zdaj vidijo prosvetni 
delavci v žalski občini rešitev 
samo v tem, da občinska skup­
ščina omeji svoj proračun samo 
na najnujnejše postavke in da 
po tej poti zagotovi šolam več 
sredstev. Na sestanku je bilo 
tudi slišati, da nekatere šole ne 
nameravajo več skrčevati svo­
jih materialnih izdatkov in sred­
stev za osebne dohodke; na 
vprašanje, kaj bo potlej, ko 
bodo izpraznile svoje sklade, pa 
ni bilo slišati odgovora.

Ob tem so predstavniki ob­
činske skupščine poudarili, da 
so storili vse, da bi imele šole 
kar najboljše pogoje za delo 
Medtem ko je lani prejel sklad 
za šolstvo 43t°/o vseh sredstev 
občinskega proračuna, se letos 
povečujejo ta sredstva še za 2 
odstotka. In izračuni kažejo, da

je občina Žalec glede na po­
vprečne izdatke na vsakega 
šolarja na 47. mestu v repub­
liki, kar pa zadeva osebne do­
hodke prosvetnih delavcev, je 
iznad »zlate sredine«.

Seveda s tem na občnem zbo­
ru v Žalcu nihče ni hotel trditi, 
da je materialni položaj šolstva 
zadovoljiv. Nasprotno, ugotovili 
so, da so potrebe precej večje, 
kot pa so realne možnosti.

»Če smo doslej živeli nekoliko 
preveč na veliko, preko meja 
naših možnosti, smo danes pri­
siljeni, da uskladimo svoje po­
trebe z realnostjo,« so ob koncu 
svojega peturnega zasedanja 
poudarili udeleženci občnega 
zbora. »Druge izbire trenutno 
ni. Reforma je potrkala na vra­
ta in občinski proračun je pač 
samo odraz produktivnosti na­
ših delovnih organizacij. Jedro 
problema je torej v tem, da sta 
tako proizvodnja kot produk­
tivnost še »edno na nezadovo­
ljivi ravni...«'

Ko so v Žalcu ocenjevali 
dosedanjo vlogo sindikalnih 
podružnic pri razreševanju 
omenjenih in drugih vprašanj, 
so ugotovili, da sindikati niso 
v celoti opravili svoje naloge 
in da so v marsikaterih po­
membnih trenutkih stali’ ne­
prizadeto ob strani. Zato je 
zdaj toliko bolj pomembno, smo 

, slišali v Žalcu, da tudi sindi­
kalne podružnice začno bolj 
aktivno in načrtno razreševati 
probleme, da aktivno sodelujejo 
pri oblikovanju zakona o finan­
ciranju šolstva in ga tudi pod­
prejo, saj pomeni novi zakon 
edino pot, da se pereče vpraša­
nje financiranja šolstva prc 
makne z jjirtve točko

A. ULAGA

ki pripravljajo učne načrte Z1 
izobraževanje vajencev, te na­
črte prilagodili tako, da h> 
vajencem ostalo kar najve' 
časa za praktični pouk.

Nadaljnja razprava na obČ' 
nem zboru občinskega odbor" 
sindikata delavcev storitvenih 
dejavnosti v Žalcu pa je bil" 
posvečena predpisovanju druž' 
benih obveznosti in proble­
mom, kako ta sredstva obrtnih 
delovnih organizacij, ki osta­
jajo v občini, čimbolj racio­
nalno izkoriščati. »Verjetno h’ 
bilo prav,« so menili nekated 
delegati, »da bi občinska skup­
ščina v prihodnje vsaj d& 
sredstev, ki jih dobi od obre­
sti na poslovni sklad iz obrt­
nih delovnih organizacij, na­
menila v poseben namenski 
sklad za nadaljnji razvoj & 
precej zaostalih in malošte­
vilnih družbenih obrtnih pod­
jetij in delavnic v žalski ob­
čini. Morda bi bilo tudi pravj 
so še pristavili predstavniki 
obrtnih delovnih organizacij 
na svojem občnem zboru, »d6 
bi sredstva takega sklada obo­
gatili tudi z določenim odstot' 
kom od prometnega davka v" j 
obrtne usluge.«

V precej bolj ugodnih ral' 
m,erah kot družbena obrt V" 
se v žalski občini razvija z4' 
sebna obrt, je bilo še slišat' 
na občnem zboru sindikat11 
delavcev storitvenih dejavrl°' 
sti. Zlasti velja to za tiste 
obrtnike, ki opravljajo tak" 
imenovano popoldansko oV\ j 
po rednem delovnem času, k 
ga »odbijejo« v delovni org#' 
nizaciji, kjer so zaposleni '? 
imajo za svojo dejavnost pre­
pisane le pavšalne dajatvi;' , 
Niso redki primeri, ko imaft j 
taki »obrtniki« v žalski občdf 
precej večje in tudi sodobnep1 
opremljene obrtne delavnih 
kot pa so delavnice, kjer 
redno zaposleni. Zaradi ter 
so delegati na občnem zbo1" 
sklenili opozoriti pristojne sl"', 
žbe občinske skupščine, da nl> 
poostrijo kontrolo in evidefl0. 
nad tem, kdo je in kdo * 
upravičen do »popoldansk 
obrti«. Kajti samo s poostrit* 
kontrolo pristojnih občinsk'■ 
služb bodo v žalski obč 
lahko preprečili razmah 
marstva. ki pa po pribli^1.. 
izračunih že zdaj opravlr 
polovico vseh obrtnih uslug-

M. 2.

Glasilo Republiškega sveta ZS3 
ta Slovenijo Izdaja CZP De­
lavska enotnost v Ljubljani 
List je bil ustanovljen' 20. no­
vembra 1942. Urejuje urednlSB 
odbor Glavni in odgovorni 
urednik

MILAN POGAČNIK 
Naslov uredništva In uprave: 
Ljubljana, Dalmatinova ul. *■ 
poštni predal 313 VI. telefon 
uredništva 316-672, 316-695-
112-402 in 310-033, uprave 310-033- 
Račun pri Narodni banki v 
Ljubljani, št. NB 501-1-991. de­
vizni račun pri Kreditni ban«’ 
In hranilnici Ljubljana. 
>01-620-7-32000-10-3204-486. — 
■samezna številka stane 50 N-P»’
- 50 S-din. - Naročnina 
četrtletna 6.50 N-din — 650 S-dJ"
- polletna 13 N-dln - 1300 S-dln 
In letna 26 N-din — 2600 S-diO-
- Rokopisov ne vračamo- T 
Poštnina plačana v gotovini-
- Tisk in klišeji CZP »Ljudske

nratHn?*«,. T.InbHnnfl
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PLENUM CENTRALNEGA SVETA ZSJ 
O REORGANIZACIJI SINDIKATOV BEOGRAJSKI DOPISNIK 

POROČA

Za
poglobitev
odnosov

Pred dnevi se je mudila v 
Italiji tričlanska delegacija 
Centralnega sveta ZSJ v go­
steh pri Konfederaciji italijan­
skih svobodnih sindikatih, 
Generalni konfederaciji itali­
janskih delavcev ter Italijan­
ski zvezi dela.

Razgovori med predstavniki 
naših ter predstavniki italijan­
skih sindikatov so potekali 
predvsem o mednarodnih od­
nosih sindikatov, medseboj­
nem sodelovanju in seveda o 
Problemih, ki tarejo italijan­
ske in naše sindikate.

Obisk v Italiji je pokazal, da 
si italijanski sindikati želijo še 
tesnejšo povezavo z našo drža­
vo. Vse tri italijanske sindi­
kalne centrale se tudi ogreva­
jo, da bi bili razgovori v bo­
doče bolj specializirani. Pred­
lagale so, da bi npr. posebej 
razpravljali na temo samo­
upravljanje, ekonomika ali na 
primer o investicijah. Skratka, 
želijo si, da tako rečeno, bolj 
specializiranih stikov, od ka­
terih bi imeli, po njihovem 
mnenju, mi in oni večje kori­
sti. Predstavniki naših sindi­
katov so to zamisel v celoti 
Podprli.

Glede bilateralnih odnosov 
Pa si v Italiji želijo, da bi sti­
ke z Jugoslavijo še poglobili, 
saj bi z roko v roki, tako so 
dejali predstavniki italijanskih 
sindikatov, lahko rešili marsi­
kateri skupni problem. U.

PODRUŽNICA:
OSNOVNA CELICA
Plenum CS ZSJ, ki je v ponedeljek razrešil dolžno­

sti predsednika Svetozarja Vukmanoviča-Tempa in iz­
bral za novega predsednika jugoslovanskih sindikatov 
Dušana Petroviča-Šaneta, je pretežni del seje posvetil 
razpravi o reorganizaciji sindikatov, predvsem pa cen­
tralnega sveta. Smisel razprav o reorganizaciji central­
nega sveta je, da se ta forum v prihodnje usposobi za 
učinkovito spremljanje dela sindikalnih podružnic, zato 
je povsem razumljivo, da je bilo na tem plenumu naj­
več govora prav o pomenu in vlogi sindikalne podruž­
nice. O tem je izčrpno govoril sekretar CS ZSJ inž. Vajo 
Skendžič, vendar pa razprava še ni končana in se bo na­
daljevala na prihodnjem plenumu.

Preden spregovorim o tem, 
kakšna na.i bi bila v prihod­
nje sindikalna podružnica, je 
treba povedati, kakšna je bila 
doslej, pa čeprav se novo in sta­
ro močno prepletata. Ni dvoma, 
da so sindikalne podružnic« v 
času, ko je še država upravlja­
la z gospodarstvom, predvsem 
pojasnjevale sklepe in »linijo« 
gospodarske politike ter da se 
je tak način dela več ali manj 
ohranil vse do reforme, odvis­
no pač od tega, koliko sv se de­
lovne organizacije uspele osa­
mosvojiti in koliko se je v njih 
okrepilo samoupravljanje. V 
obdobju po reformi pa takšno 
propagatorsko delo sindikalnih 
podružnic ni več potrebno, ker 
tudi ničesar več ne more dati 
delavcem. Proizvajalce namreč 
vse bolj zanima, kako priti do 
lastnih konceptov v gospodarje­
nju in nič kaj niso navdušeni 
nad sindikalnimi funkcionarji,

ki govorijo le v imenu »admini­
stracije«, ne pa v njihovem 
imenu.

Smisel informiranja o razme­
rah v podjetju in njegovem go­
spodarskem položaju je zdaj 
povsem drugačen, kot je bil 
prejšnje čase. Delavci ne potre­
bujejo le informacij, temveč 
hočejo poročila o uresničevanju 
nalog, za katere so se odločili 
organi upravljanja. Razen tega 
pa želijo te organe informirati 
tudi o svojih mnenjih, stališčih 
in zahtevah pri gospodarjenju. 
Zadovoljni so s svojo sindikalno 
organizacije le tedaj, če jim 
lahko odgovori na vsa vpraša­
nja, s katerimi se srečujejo pri 
gospodarjenju in oblikovanju 
medsebojnih odnosov. To pa po­
meni, da morata sindikalna po­
družnica in njen izvršni odbor 
dobro poznati tako ekonomske 
razmere podjetja kot tudi druž­
bene odnose, ki nastajajo v

PLENUM REPUBLIŠKEGA ODBORA SINDIKATA 
DELAVCEV INDUSTRIJE IN RUDARSTVA:

Občni zbor 11. in 12. maja letos
Člani plenuma so sprejeli predlog poročila, pripravljenega za občni zbor

Na zadnji seji plenuma v 
minuli mandatni dobi republi­
škega odbora sindikata delav­
cev industrije in rudarstva so 
člani razpravljali o predlogu 
poročila republiškega odbora 
za občni zbor, ki so ga sklicali 
za 11. in 12. maj letos.

Člani plenuma so predlog 
poročila sprejeli, zlasti pa so 
pohvalili fisti del poročila, ki 
govori o razvoju samouprav­

ljanja in delitvenih odnosih v 
delovnih organizacijah indu­
strije in rudarstva v minulem 
obdobju. A kljub pohvalnim 
besedam o predlogu poročila 
za občni zbor Republiškega 
odbora sindikata delavcev in­
dustrije in rudarstva Sloveni­
je so imeli člani plenuma še 
vrsto pripomb, ki naj bi jih 
sestavljavci upoštevali pri 
dokončnem oblikovanju poro­
čila.

Na plenumu republiškega 
odbora sindikata delavcev in­
dustrije in rudarstva so se 
tudi dogovorili, da bodo gra­
divo, pripravljeno za občni 
zbor 11. in 12. maja letos, v 
skrajšani obliki posredovali 
tudi celotnemu sindikalnemu 
članstvu. Zato so sklenili, da 
ga bodo objavili v posebni 
izdaji prvomajske številke De­
lavske enotnosti v 30.000 iz­
vodih. M. 2.

njem. Do take samostojnosti pa 
se po oceni- centralnega sveta še 
ni dokopalo kakih 90 % sindi­
kalnih podružnic, kar očitno 
potrjujejo analize konferenc 
sindikalnih podružnic. In o tem 
navsezadnje pričajo tudi mno­
ge prošnje in pritožbe za po­
sredovanje, ki jih dobivajo 
zvezni forumi sindikatov, prav 
tako tudi spori, ki se pogosto 
končujejo s prekinitvami dela 
in drugimi oblikami protestov.

Sindikalne podružnice pa 
lahko takšne probleme razrešu­
jejo le z odkrito in principialno 
razpravo med članstvom ali 
med skupinami članov delovne 
organizacije ter tako, da zašči­
tijo delavcev pred samovoljo 
kogarkoli, ki ogroža 1 samo­
upravne pravice proizvajalcev. 
Toda za takšen boj za uresniče­
vanje samoupravnih odnosov je 
potrebna velika politična pri­
pravljenost. Kadarkoli sindikal­
ne podružnice analizirajo doga­
janja v delovni organizaciji, so 
si dolžne odgovoriti na vpraša­
nje, ali določena rešitev mobili­
zira članstvo za samoupravlja­
nje, ali pa jih samo uspava v 
samozadovoljstvu. S primerom 
o informiranju smo to že pona­
zorili; informiranje delavcev o 
gospodarjenju, ki ne omogoča 
vpliva delavcev na odločanje o 
gospodarjenju, je način uprav­
ljanja, ki temelji na poslušno­
sti.

Sodobna sindikalna podruž­
nica torej ne sme biti podreje­
na nobenemu organu v podjet­
ju niti izven njega, biti mora 
samostojna organizacija delov­
nih ljudi, ki spodbuja delavce 
k sproščenim razpravam in de­
janjem za dobro in za vedno 
boljše gospodarjenje. Tak smi­
sel delovanja sindikalnih po­
družnic, kj torej dobiva povsem 
nasprotni vrstni red od dose­
danjega direktivnega izpolnje­
vanja sklepov od centralnih or­
ganov navzdol, pa seveda zahte­
va mnogo bolj podrobno anali­
ziranje družbeno ekonomskih 
odnosov. Zato tudi ni tako lah­
ko odgovoriti na vprašanje, 
kako naj deluje sindikalna po­
družnica. Recepta tudi v tem 
primeru ne more biti. Se pre­
cej časa bo torej ostalo aktual­
no vprašanje, kako se znebiti 
poenostavljanja, prehitrih ocen, 
kako zagotoviti zares učinkovit 
vpliv sindikatov v delovnih or­
ganizacijah. Toda zavedati Se 
je treba, da ne bo veliko kori­
sti samo od razgovorov o obli­
kah delovanja, če n» bo tudi 
razgovorov o vsebini dela v sin­
dikatih. na kar je še ^posebej 
opozoril prav ta plenum cen­
tralnega sveta.

viktor Sirec
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® VPRAŠANJE:

Pravna posvetovalnica DE v\\\\\\\V\\\\\\\\\\^^^^

Delal sem v podjetju lesno industrijske stroke na tračni ža- 
£*• Ob koncu avgusta 1984. leta sem moral po mojstrovem na- 

prevzeti delo na krožni žagi. 2e po polurnem delu sem 
s- hudo poškodoval in sem sedaj 30 °/o invalid. Takoj po moji 
Poškodbi je bil stroj odklopljen in nato predelan. Zanima me, 
a» imam pravico zahtevati odškodnino od podjetja.

S. J. — VRHNIKA
Y kolikor je prišlo do nesreče pri delu zaradi tega, ker je 

Podjetje opustilo potrebne varnostne ukrepe pri delu in niste 
Povzročili nesreče sami namenoma ali zaradi velike nepazlji- 
v0sti> je podjetje vsekakor odškodninsko odgovorno za škodo, ki 

arri je z nesrečo pri delu nastala. Iz vašega vprašanja se da 
^klepati, da stroj ni bil pravilno zavarovan in da so ga zato 
tasneje, po nesreči, dali predelati. Dolžnost .delovne organizacije 
j ’ da poskrbi za varnost pri delu. TZDR določa, da mora de- 

Vna skupnost v delovni organizaciji delo organizirati tako, da 
Pore delavec s potrebno delovno sposobnostjo ob normalni paz- 
Rvosti delati brez nevarnosti za svoje življenje in zdravje in 
,/ez nevarnosti za sredstva, ki jih ima neposredno ali posredno
v rokah.
del^ kolikor so'izpolnjeni omenjeni pogoji, lahko zahtevate od 

ovne organizacije odškodnino za telesne in duševne bolečine, 
Sv iž®ubo na zaslužku, za zmanjšano delovno sposobnost itd.

etujemo vam, da se posvetujete z odvetnikom, ki vam bo, če 
jn 1 °°ste natančneje pojasnili vse okoliščine, svetoval, ali lahko 
Ov;V kakšni višini morete uveljavljati zahtevek po odškodnini, 
ha 0]z'a,riam° vas pa, da storite to čimprej. ker je bila nesreča 
letn- U v avgustu leta 1964 in bo torej avgusta 1967 potekel tri- 

ni r°k za uveljavitev odškodnine. M. STUPAN

* "PRAŠAMJE:
iu 9^ 1924 do 1932 sem vodila svojo veletrgovino z vinom
h$»i>k=v’’lem" P° vojni sem bila v delovnem razmerju in nato 
SamtKte"a' AIi. se m* 1*° novih predpisih šteje čas opravljanja 
in kak °Jne trgovske dejavnosti v pokojninsko dobo za pokojnino 

^ K° naj to pravico uveljavim? M. An. — LJUBLJ^tA
Velj1alme^ni zakon o pokojninskem zavarovanju, ki je stopil v 
^ekdanr" ^nem k 1- 1985, je pravice, ki so jih uživali prej samo

lovno razmerje, razširil tudi na nekdanje samostojne trgovce in 
gostilničarje.

Čl. 156 tega zakona določa, da se jim čas prejšnje samostoj­
ne dejavnosti pred 15. 5. 1945 šteje v posebno pokojninsko dobo 
pod pogojem, da so bili po 15. 5. 1945 najmanj 5 let v delovnem 
razmerju s polnim delovnim časom. V posebno pokojninsko dobo 
se jim šteje toliko časa samostojne dejavnosti pred 15. 5. 1945, 
kolikor so bili po tem dnevu do 1. 1. 1965 v delovnem razmerju 
s polnim delovnim časom. Če so bili v obdobju od 15. 5. 1945 
do 1. 1. 1965 najmanj 15 let v delovnem razmerju s polnim de­
lovnim časom, se jim všteje vsa doba samostojne dejavnosti 
pred 15. 5. 1945, četudi bi znašala več kot 15 let.

Izpolnjevati pa morajo še naslednje pogoje, ki jih določa 
154. člen zakona:

1. da je bila samostojna dejavnost pravilno registrirana pri 
pristojnih organih ali organizacijah;

2. da je zavarovanec tako dejavnost osebno opravljal;
3. da je imel predpisano ali priznano strokovno izobrazbo, ka­

dar je bila za to dejavnost taka izobrazba v predpisih določena;
4. da v samostojni dejavnosti ni imel v posameznem letu 

zaposlenih povprečno več kot 5 oseb. izvzemši zakonca in otroke.
V posebno dobo za pokojnino pa se ne šteje čas prejšnje sa­

mostojne dejavnosti, ki jo je zavarovanec opravljal v lastnem 
podjetju industrijskega značaja ali kot solastnik takega podjetja.

Če vaše podjetje ni imelo industrijskega značaja in če izpol­
njujete tudi druge prej omenjene zakonske pogoje, vam bo za­
vod za socialno zavarovanje na vašo zahtevo vštel v pokojnin­
sko dobo tudi čas, ko ste vodili svojo trgovino in vam bo povečal 
odstotek pokojnine. Zahtevek je treba vlažiti pri komunalnem 
zavodu za socialno zavarovanje. • m. VEHOVEC

samostojni obrtniki, ki so po 15. 5. 1945 vstopili v de-

PO DVEH
e »ŽIVINOPROMET«, NOVA GORICA:

Zaradi prizadevnosti vsega kolektiva in kajpak tudi konjunk- , 
ture novogoriški »Zivinopromet« v zadnjih letih žanje vse lep-' 
še poslovne uspehe. Tako lahko v sklade namenjajo več kot 
polovico dohodka, pri čemer pa mesečni zaslužki v lanskem 
povprečju dosegajo 117.000 S-dinarjev.

Kakor so minuli ponedeljek poudarili na občnem zboru nji 
hov e sindikalne organizacije, jih ugodni podatki o gospodarjevi 
nju ne smejo uspavati. Na njihovo področje namreč prihaja 
vse več konkurenčnih podjetij, kar tudi ZIVINOPROMET še 
bolj sili v modernizacijo prodajaln in izboljševanje izbire blaga 
ter postrežbe.

Prav zaradi tega člani sindikata podpirajo prizadevanja za 
izboljšano izobraževanje in strokovno izpopolnjevanje kadrov, 
čemur njihova delovna organizacija v zadnjem obdobju name­
nja največ pozornosti. Predvsem to jim namreč zagotavlja, da 
bodo domače in italijanske kupce vselej zares kulturno in dobra 
postregli. Od tega pa je ob trenutni konkurenci na novogoriškem 
območju tudi najbolj odvisen nadaljnji razvoj njihovega podjet- 
ja, ki je lani prvič preseglo štiri milijarde S-dinarjev prometa,

-mG.
m TOVARNA UMETNEGA USNJA 

STANDARD, KRANJ:
Na občnem zboru sindikalne podružnice Standard iz Kranjtt' 

so se kljub temu, da je bilo v poročilu govora predvsem o pro^ 
izvodni problematiki, temeljito pomenili o delu sindikalne po•» 
družnice in ugodno ocenili delo izvršnega odbora. V svoji man* 
datni dobi je imel IO SP skupaj 27 sej. Na teh sejah je bilo 
sprejetih več kot 40 pomembnih sklepov in stališč, ki so jih 
posredovali organom upravljanja, vodstvu delovne organizacije, 
kakor Uidi članom sindikata. Sindikat je imel v tej delovni or­
ganizaciji do vsakega vprašanja svoje stališče, pa naj je bilo 
to takrat, ko so reševali vprašanja socialno ogroženih, ali ob 
sprejemanju različnih pravilnikov ali ob razpravah o kadrovski 
strukturi ali v pripravah na skrajšani delovni čas itd. Vsa ta 
stališča so preko sestankov s političnim aktivom ali preko in­
ternega informatorja posredovali vsem članom kolektiva. V to«, 
varni umetnega usnja Standard izvršni odbor sindikalne po* 
družnice resnično ni bil odtrgan od svojih članov. KS |

© IZOBRAŽEVALNI CENTER POHIŠTVENE | 
INDUSTRIJE, NOVA GORICA:

Iz poročila predsednika sindikalne podružnice je bilo raz* 
vidno, da je sindikat posvetil največ pozornosti novemu statutu 
in pravilniku o delitvi osebnih dohodkov. Ta vprašanja so bol) 
ali manj tudi zadovoljivo rešili, medtem ko v centru še vedno 
nimajo pravilnika o delovnih razmerjih in o varstvu pri delu.

Tisto, kar danes tare ta 39-članski kolektiv, je odnos med 
pedagoško in proizvodno dejavnostjo centra. Pedagoški del nam­
reč dobi sredstva za svoje delo od sklada za šolstvo novogoriške 
občinske skupščine, medtem ko si morajo delavci iz proizvod­
nega dela centra svoja sredstva šele zagotoviti s svojim delom. 
Morda je ravno v tem kamen spotike, kajti delavci iz proizvod* 
nje menijo, da so pedagogom sredstva že vnaprej zagotovljena, 
pa če opravijo svoje delo ali ne.

Proizvodni'del dejavnosti centra je v zadnjem času s svojini 
delom zavzel tak obseg — mesečno izvozijo 2 vagona stilnega 
pohištva v Italijo — da se nekateri sprašujejo, če je še smotrno, 
da deluje v okviru centra. Drugi spet menijo, da ne kaže raz­
bijati centra. In prav v tej dilemi se marsikdaj zameglijo no­
tranji odnosi. Zato se je občni zbor zavzel, naj bi temeljita 
proučili vse možnosti o organizaciji centra in poiskali najboljšo 
rešitev. -vig-

« KOPRSKO:
Občinski sindikalni svet Izo­

le, Kopra in Pirana so tudi 
letos razpisali pomladanske 
delavsko-športne igre, ki se 
naj bi začele že ob koncu te­
ga meseca. Moške ekipe bodo 
nastopale v naslednjih disci­
plinah: mali nogomet, odboj­
ka, šah, streljanje, balinanje, 
kegljanje, namizni tenis in 
kros. Ženske ekipe pa naj bi 
se pomerile med seboj v šahu, 
streljanju, kegljanju in krosu.

Po propozicijah 'anko sode­
lujejo na pomladanskih de- 
lavsko-športnih igrah vse sin­
dikalne podružnice iz občin 
Izola, Koper in Piran, lahko 
pa tudi manjše sindikalne po­
družnice formirajo kombinira­
ne ekipe za posamezne disci­
pline, vendar pa v tem pri­
meru podružnice ne smejo šte­
ti več kot 50 članov. Prve tri 
ekipe v posameznih discipli­
nah bodo prejele diplome in 
pokale oziroma praktična da­
rila, prvič pa bodo organiza­
torji podelili tudi diplome in 
pokale tistim podružnicam, 
katerih člani se bodo v čim- 
večjem številu udeležili po­
mladanskih iger.

Po končanih pomladanskih 
igrah namerava organizator 
sestaviti tudi sindikalno re­
prezentanco v posameznih pa­
nogah za Koprsko, ki naj bi 
zastopala obalno področje v 
srečanjih s sindikalnimi re­
prezentancami drugih mest in 
območij, kot na primer v tek­
movanjih z ekipami Nove Go­
rice, Maribora in drugih mest. 
Organizatorji pa tudi predvi­
devajo, naj bi se reprezentan­
ce obalnega področja pomeri­
le s sindikalnimi ekipami iz 
Modene v Italiji.

• NOVO MESTO:
Odbor storitvenih dejavnosti 

pri občinskem sindikalnem 
svetu v Novem mestu je na 
konferenci razčlenil proble­
matiko storitvenih dejavnosti 
v novomeški občini in izvolil 
delegate za občni zbor repub­
liškega odbora storitvenih de­
javnosti.

Udeleženci konference so 
opozorili na vrsto težav, s ka­
terimi se srečujejo posamezne 
veje storitvenih dejavnosti. 
Tako so predstavniki jz gostin­
stva začeli problematiko inte­
gracije, gradnjo hotela v No-

Z OBČINSKIH 
SINDIKALNIH 

SVETOV
vem mestu in plačevanje uslug 
s tujo valuto v vseh gostinskih 
obratih, ker ima zdaj menjal­
nico v Novem mestu, razen 
banke, samo hotel »Metropol«. 
Kar zadeva trgovino, so sodili* 

' da je še vedno slabo založena 
in ne nudi potrošnikom dovolj 
izbire. Načeli so tudi vpraša­
nje trgovskih lokalov, s kate­
rimi še vedno ne upravljajo 
delovni kolektivi, čeprav je 
občinska skupščina že sprejela 
sklep o prodaji lokalov zainte­
resiranim delovnim organiza­
cijam. Veliko težav pa sprem­
lja tudi obrt in druge dejavno­
sti. Da bi v prihodnje odbor 
storitvenih dejavnosti sindika­
ta v novomeški občini laže in 
uspešneje deloval, so izvolili 
tri komisije, in sicer za gostin­
stvo in turizem, za trgovino ter 
za obrt. ki bodo spremljale 
razvoj in probleme teh delav­
nosti. R. g.

* POSTOJNA:
Na občnem zboru občinske­

ga odbora sindikata delavcev 
storitvenih dejavnosti v Po­
ste* ni so se delegati zedinili, 
da v občini ne bi več imeli ob­
činskega odbora sindikata de­
lavcev storitvenih dejavnosti, 
marveč le komisijo za st<y-it- 
vene dejavnosti nri občinsitem 
i-indikalnem svetu.

Ustanovitev komisije so de­
legati utemeljevali predvsem z 
neaktivnostjo dosedanjega ob­
činskega odbora, ki v štirih 
letih, razen da je sklical dva 
občna zbora, ni storil ničesar. 
Po drugi strani pa je občinski 
odbor tudi preobširno telo za 
razmeroma majhno število sto­
ritvenih in uslužnostnih pod­
jetij v postojnski občini.

Predstavniki storitvenih de­
lovnih organizacij pa pričaku­
jejo od komije mnogo več 
pomoči, kot so jo prej dobili 
od občinskega odbora. Ob tem 
pa seveda ne kaže zavreči po­
bude nekaterih delegatov, da 
bi za cerkniško, postojnsko in 
bistriško občino ustanovili po­
dročni odbor sindikata delav­
cev storitvenih dejavnosti

M.'2.
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PO OBČNEM ZBORU OBČINSKEGA ODBORA 
SINDIKATA DELAVCEV STORITVENIH DEJAVNOSTI

PTUJ

Atentat sta 
samoza­

dovoljstvo
Čeprav so direktorji delovnih organizacij storitve­

nih dejavnosti sklenili bojkotirati svoj sindikat — na 
občni zbor so bili povabljeni vsi, udeležil pa se ga ni 
nihče — je obračun za minulo mandatno dobo v celoti 
uspel. Pravzaprav veliko bolj kot kdajkoli doslej. Preden 
pa zapišemo nekaj več o tem občnem zboru, ki so ga 
opravili ob koncu minulega tedna, naj dodamo v infor­
macijo še tole: bil je to hkrati tudi ustanovni občni zbor 
medobčinskega odbora sindikata delavcev storitvenih 
dejavnosti občin Ptuj in Ormož.

Nekdo je v svoji razpravi ta­
kole govoril o sindikatu: »V sin­
dikalnih podružnicah bi morali 
predvsem usmerjati proizvajal­
ca h gospodarjenju. Slehernega 
-proizvajalca, to tembolj, ker se 
v delovnih organizacijah še tako 
malo zavedajo, da sta upravlja­
nje in gospodarjenje kolektivni 
zadevi. In čemu naj bi bila to 
predvsem naloga sindikatov? Po 
mojem zato, ker se lahko lotimo 
razreševanja problemov proiz­
vajalca le skozi materialno kre­
pitev njegovega družbenega po­
ložaja. In da je prav razreše­
vanje problemov proizvajalca 
tudi pri nas osrednja naloga 
sindikatov, menda res ni treba 
več še posebej dokazovati.«

PRELOMNICA
GOSPODARJENJA

Nihče ni ugovarjal. Vse tako 
kaže, da je to spoznanje že 
zdavnaj dozorelo. To navsezad­
nje potrjuje tudi celotni potek 
tega občnega zbora in njegova 
rdeča nit: oceniti gospodarjenje 
in opredeliti svoje naloge.

Minula mandatna doba pa po­
meni v nekem smislu prelomni­
co, v gospodarskih prizadeva­
njih. To prelomnico po navadi 
na kratko poimenujemo kar z 
reformo. Zaključni račun priza­
devanj pa ima kar najbolj po­
enostavljeno formulo: odšteti to, 
kar je bilo pred reformo, od 
tega, kar je po reformi.

A zdaj na kratko še o tem, 
kakšen je rezultata.

Čeprav premiki v cenah pre­
cej zamegljujejo dejansko sta­
nje gospodarjenja. vendarle 
primerjav le ni mogoče povsem 
zanemariti. Le-te pa razkrivajo 
tole: 'v trgovinah ptujske komu­
ne je realizacija v minulem le­
tu za 17,5 odstotka prerasla rea­
lizacijo iz prejšnjega leta, v go­
stinstvu za 32,1, v obrti za 8,6, 
v komunalni dejavnosti na za 
36,8 odstotka. In spet:

B5 Trgovina: neto produkt je 
lani za 39,9 odstotka višji kot 
v letu 1965, dohodek je porasel 
za 12,3 odstotka, ostanek za deli­
tev pa za 29,9 odstotka; število 
zaposlenih v trgovini se je 
zmanjšalo za 1.6 odstotka.

■ Gostinstvo: narodni doho­
dek je v minulem letu za 27.6 
odstotka višji, kot pa je bil leto 
poprej; hitrejše naraščanje po­
rabljenih sredstev od celotnega 
dohodka je zmanjšalo stopnjo 
ekonomičnosti, tako da ostaja 
lani kljub višjemu ustvarjene­
mu dohodku nespremenjeno de­
litveno razmerje: 79,4 odstotka 
za osebne dohodke in 20,6 od­
stotka za sklade.

H Obrt: dohodek je porasel 
za 5,6 odstotka v primerjavi z 
letom 1965, vendar je prejšnje 

'delitveno razmerje — 80 odstot­
kov za osebne dohodke in 20 od­
stotkov za sklade — dobilo lani 
novo podobo: 82 odstotkov za 
osebne dohodke in 18 odstotkov 
za sklade; število zaposlenih se 
je v obrti zmanjšalo za 9,6 od­
stotka.

® Stanovanjsko komunalna 
dejavnost: narodni dohodek v 
tej panogi je porasel za 10,5 od­
stotka v primerjavi z letom 
1965. dohodek gospodarskih or­
ganizacij pa se je dvignil le za 
6,7 odstotka; razmerje delitve 
dohodka med osebne dohpdke in 
sklade je znašalo predlani 82:18. 
v minulem letu pa so se sred­
stva za sklade zmanjšala na 14 
odstotkov, število zaposlenih je 
padlo za 3,9 odstotka.

OŽIVLJENI OPTIMIZEM
Od tod tudi ocena sindikatov 

na rob zaključnega računa sto­
ritvenih dejavnosti ptujske ob­
čine: rezultati niso slabi, čeprav 
bi bržčas lahko bili veliko bolj­
ši. Bi. če bi v delovnih organi­

zacijah še intenzivneje začeli 
odkrivati notranje rezerve. Če 
bi izkoristili možnosti, ki jih 
ponuja poslovno sodelovanje, 
integracija, če bi se bolj posve­
tili organizaciji dela, če bi si 
bolj prizadevali izboljšati kad­
rovsko strukturo. Če bi v nagra­
jevanju in v delitvi bolj videli 
sredstvo za izboljšanje gospo­
darjenja. če...

A čeprav ti in še drugi »če«, 
pa vendar ne kaže v poreform- 
nem obdobju spregledati postop­
nega oživljanja gospodarjenja v 
delovnih organizacijah storitve­
nih dejavnosti ptujske občine. 
O takem oživljanju navsezadoie 
govori tudi optimizem, s katerim 
so si delovne organizacije za­
mislile »prihodnost 1967«.

Bi Trgovina: pričakujejo, da 
se bo promet povečal za 3.7 od­
stotka. dohodek za razdelitev 
naj bi porasel za 5,4 odstotka, 
osebni dohodki za 5,3 odstotka, 
ostanek dohodka za sklade oa za 
7 odstotkov.

H Gostinstvo: napovedujejo 
za 13 odstotkov večji promet, 
večji promet naj bi prinesel 
višji dohodek, ta pa višje osebne 
dohodke.

E Obrt: predvidevajo 12,7 
odstotni porast celotnega dohod­
ka. podjetja pa so se tudi resno 
posvetila ekonomiziranju proiz­
vodnje in poslovanja: neto pro­
dukt ngj bi se povečal za 15.8 
odstotka, porabljena sredstva pa 
za 9,9 odstotka, tako naj bi se 
osebni dohodki povečali za 10 
odstotkov, skladi za 46 odstot­
kov.

8 Komunalno gospodarstvo: 
čeprav napovedani odstotki go­
spodarskega oživljanja niso to­
likšni. so vendarle optimistični 
v primerjavi s pravkar ugotov­
ljenimi podatki v gospodarstvu.

NA DOBRI POTI
Kajpak, ta opitimizem bo tre­

ba šele uresničiti. In prav to si 
j£ zadal ptujski sindikat delav­
cev storitvenih dejavnosti za 
svojo najpomembnejšo nalogo. 
Tako pač, kot je tudi že povedal 
nekdo v tej razpravi: da bodo 
usmerjali proizvajalca h gospo­
darjenju.

Za uresničevanje te naloge 
bo seveda treba marsikaj spre­
meniti tudi v sindikatu samem. 
Tako sami ugotavljajo, da se v 
nekaterih podružnicah izvršni 
odbori sicer zavzemajo za raz­
reševanje problemov, da spre­
jemajo zaključke, da pa pogosto 
aktivnost sindikata s tem tudi 
že zamre. V nekaterih podruž­
nicah niti seje izvršnih odborov 
niso dovolj skrbno pripravljene, 
kaj šele da bi govorili o dobro 
pripravljenih razgovorih s ce­
lotnim članstvom. In primeri se 
celo, da sindikalna podružnica 
sploh nima svojega predsedni­
ka...

A vendar prav ta analiza le­
tošnjih občnih zborov izpričuje, 
da je med članstvom porasel in­
teres za sindikat. Lahko bi rekli, 
da si je članstvo vnovič pridobi­
lo . zaupanje v to svojo organi­
zacijo, ker zdaj natanko ve. kaj 
hoče od nje. Iz zaključkov na 
letošnjih občnih zborih lahko 
razberemo, da bodo izvršni od­
bori posvetili v prihodnjem 
mandatnem obdobju vso pozor­
nost utrjevanju samoupravnih 
odnosov, skrbi za delovnega člo­
veka, iskanju možnosti, ki bi 
mu zagotavljale tako trdnejši 
materialni kot tudi družbeni po­
ložaj.

Premišljenost, s katero so le­
tos v podružnicah izbirali. svoja 
sindikalna vodstva, bržčas samo 
še potrjujejo ugotovitev, da 
članstvo res hoče narediti iz sin­
dikata svojo organizacijo. To pa 
je hotenje, ki vzbuja optimizem, 
da bo tudi uresničeno.

S. B.
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ČIGAV JE SCENARIJ ?
V podjetju na Gorenjskem 

so sklenili, da kupijo nov 
stroj.

Argumentov je bilo veliko: 
večja proizvodnja in višja 
produktivnost dela, boljši de­
lovni pogoji, manjši izme­
ček ... In višji dohodek in 
višji osebni dohodki.

Ko je stroj pričel obrato­
vati, ko je potrdil te argu­
mente ter dokazal svoje eko­
nomske prednosti, so v pod­
jetju ponovno sedli za okroglo 
mizo in sprejeli novo odloči­
tev: zaradi izboljšanja meha­
nizacije se je v tej fazi pro­
izvodnje sprostilo šest delov­
nih mest. S šestimi delavci bi 
bilo votrebno razdreti delov­
no razmerje.

Sklep so tudi kaj hitro 
utesničili — šest delavcev je 
šlo na cesto.

Oba sklepa je sprejel delav­
ski svet!

Strokovno vodstvo si je 
m,elo dlani: dvignili smo pro­
duktivnost dela, vključili smo 
se v zahtevne pogoje gospo­
darske reforme!

Proizvajalci pa so bili raz- 
skrbljeni: mehanizacija nam
vožira delovna mesta — kaj 
bo jutri... Kaj pojutriš­
njem?

Član vodstva sindikalne po­
družnice se je v razpravi pri­
dušal nad družbeno politiko, 
ki ustvarja take razmere.

Statistik je registriral: rast

proizvodnje, produktivnost de­
la, dohodka, osebnega dohod­
ka...

Človekov ra<pim je razmiš­
ljal: porast brezposelnosti, ne­
mir v družinah, nezaupanje 
delovnega kolektiva . ..

Porasla so nasprotja .
Nasprotja kot posledica par­

cialnih samoupravnih odloči­
tev!

Ali pa je porasel tudi čut za 
celovito obravnavanje in re­
ševanje problemov? Če bi, po­
tem bi v podjetju morali spre­
jeti sklep o nakupu dveh 
strojev in ne samo enega in 
produktivno bi zaposlili tudi 
tistih šest delavcev. In tudi 
njim bi porasel osebni doho­

dek. Ali pa bi iskali in našli 
kako drugo rešitev, da jim za­
gotove delo.

Seveda, če bi delavski snet 
že v prvem sklepu celovito 
obravnaval problem ...

Ko se je problem dotaknil 
čustev, so ljudje takoj obso­
dili: scenarij takih naših
usod piše gospodarska re­
forma.

V resnici pa bi moral spre­
govoriti razum: 'scena je in­
dustrijsko podjetje, scenarij 
je napisal strokovni voditelj. 
z managersko dušo, v drami 
ima glavno vlogo šest delav­
cev na cesti, statisti v igri pa 
so bili upravljavci! e

STANE MARINIČ

minili lllll'l!llllll*!!!llll 1111111111111 mini

Z OBGNFGA ZBORA OpOTNSKEOA ODBORA STNPTKATA DELAVCEV STORITVENIH DEJAVNOSTI MARIBOR

Za doto - veliko nalog
Poročali smo že, da je imel pred nedavnim sindikat 

delavcev storitvenih dejavnosti v Mariboru svoj občni 
zbor. Ob tej priložnosti smo zapisali, da so se maribor­
ski sindikalni delavci dobro pripravili za občni zbor in 
skrbno sestavili poročilo, delegati pa so prizadevno raz­
pravljali o osrednjih vprašanjih, ki tarejo delovne ko­
lektive storitvenih dejavnosti. V povzetku z občnega 
zbora zdaj izdvajamo tisti del razprave, v katerem so 
udeleženci govorili o gospodarskem položaju storitvenih 
dejavnosti in o vseh posledicah neugodne kvalifikacij­
ske strukture zaposlenih,.

VEDETI JE TREBA 
ZA NAČRTNI RAZVOJ

Minulo mandatno obdobje 
odbora sindikata delavcev sto­
ritvenih dejavnosti sovpada s 
številnimi razpravami in do­
končno ureditvijo Maribora. Za 
enotno ureditev mesta so se že 
veliko prej zavzemali prav de­
lavci storitvenih dejavnosti. Če­
prav so občinske skupščine vsa­
ka na svojem območju bolj ali 
manj uspešno reševale gospo­
darska vprašanja, je vendarle 
zapustila razcepljena mestna 
ureditev neugodne posledice v 
gospodarskem razvoju, saj zna­
ša stopnja gospodarske rasti v 
Mariboru le 5,8 odstotka, med­
tem ko je republiško povprečje 
9 odstotkov.

Neusklajenost in zaostajanje 
gospodarskega razvoja pa je 
očitna zlasti na področju storit-, 
venih dejavnosti, med njimi še 
posebej v trgovini in gostinstvu. 
Podatki kažejo, da se je na pri­
mer delež mariborske trgovine 
v bruto proizvodu dvignil v 
zadnjih desetletjih le za 2,2 od­
stotka. Trgovske in gostinske 
delovne organizacije so imele 
raztresene obrate in poslovalni­
ce po vseh treh nekdanjih ob­
činah. Zavoljo tega niso imele 
pravega pregleda nad poslova­
njem celotnega podjetja, poleg 
tega pa so se posli, pogosto po­
trojili, ker so se morale delovne 
organizacije ravnati po odlokih 
posameznih občinskih skupščin. 
Takšen način dela seveda ni bil 
racionalen. Porajale so se loka- 
listične težnje, saj so si občine 
pogosto prizadevale obdržati se­
dež svoje organizacije na svo­
jem območju, v glavnem zavoljo 
prispevkov, zbiranja sredstev in

drugih denarnih motivov.
Temu pripisujejo mariborski 

delavci storitvenih dejavnosti 
osnovni'vzrok, poleg nekaterih 
drugih seve, za manjše uspehe 
pri modernizaciji, specializaci­
ji in integraciji delovnih orga­
nizacij. O zastoju pa govore tu­
di drugi podatki, predvsem o 
številu zaposlenih. Le kakih 16 
— 17 odstotkov zaposlujejo sto­
ritvene dejavnosti v Mariboru, 
medtem ko je republiško pov­
prečje dobrih 24 odstotkov.

Nedvomno bo zato potrebno 
v Mariboru načrtneje usmerjati 

• razvoj storitvenih dejavnosti. 
Zlasti ker še nihče ne ve, 
kaj Maribor potrebuje in kaj 
hoče doseči na tem gospodar­
skem področju. Ob takšni zame­
gljeni podobi trgovine, gostinst­
va, obrti in komunale pa je se­
veda težko poslušati očitke in 
hkrati ugotovitve, da bo vse de­
lavce, ki odhajajo iz industrije, 
sprejela storitvena dejavnost. S 
tem pa mariborski delavci sto­
ritvenih dejavnosti ne zanikajo, 
da takšno prelivanje odvečnega 
števila delavcev sploh ni možno.

ZA SLABO IZOBRAZBO —
DVAKRAT OŠKODOVANI
Pretežen del razprave so na 

nedavnem občnem zboru posve­
tili nagrajevanju in kvalifi­
kacijski strukturi zaposlenih, 
samoupravnim odnosom in vlogi 
sindikata pri uveljavljanju 
družbeno ekonomskega uprav­
ljanja pri delovnih kolektivih. 
Ni naključje, da so vsa našteta 
vprašanja in gospodarjenje v 
delovnih organizacijah postavili 
v vzročno zvezo. Se leta 1964 so 
imeli mnogi delavci storitvenih 
dejavnosti osebne dohodke pod 
25 ali 30 tisoč starih dinarjev. 
Sindikat je veliko pripomogel, 
da so se osebni dohodki zvišali, 
vendar so še vedno kolek­
tivi, kjer dobivajo delavci 
manj kot 30 tisoč starih dinar­
jev dohodka. Vzroki za nizke 
osebne dohodke so očitni: ne­
ugodna kvalifikacijska struktu­
ra. slaba organizacija dela. ne- 
proučena tehnologija, posebno v 
mnogih delovnih organizacijah 
obrtne dejavnosti. Takšne de­
lovne organizacije so seveda de­
lavci zapuščali, v glavnem pa so 
odhajali kvalificirani delavci. 
Zato je bila zlasti v gostinstvu 
in obrti fluktuacija v minulih 
letih naj večja, hkrati pa je v 
teh delovnih organizacijah kva­
lifikacijska struktura zaposlenih 
najmanj ugodna.

Na občnem zboru smo slišali 
tudi tole ugotovitev: mnoge de­
lovne organizacije zanemarjajo 
izobraževanje, ne izrabijo niti 
tistih sredstev, ki so za to na­
menjena, na drugi strani pa de­
lavci izražajo željo po izobraže­
vanju, vendar ni nikogar, ki bi 
se za to zavzel. Zaradi neustrez­
ne šolske izobrazbe pa so delav­
ci oškodovani hkrati tudi za do­
bro in učinkovito upravljanje.

DOSLEDNO PO DELU!
(Nadaljevanje s 1. strani) 

bilo mogoče ocenjevati uspehe 
posameznih institucij. Po mne­
nju razpravljavcev obstajajo bi­
stvene razlike med zdravstveni­
mi uslugami. Klinične bolniš­
nice imajo specialno opremo in 
strokovnjake za vrhunske sto­
ritve, medtem ko večina drugih 
zdravstvenih ustanov za to ni

Vam nudi moden asortiment 
konfekcije, galanterije in 
metražnega blaga

modna hiša
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usposobljena. Zaradi varčnosti 
pošljejo zdravstveni delavci iz 
drugih regij vedno manj bolni­
kov v Klinične bolnišnice, četudi 
so morda potrebni temeljitejše 
zdr-vniške intervencije, ki je 
temu primemo dražja. Novo 
sindikalno vodstvo naj opozori 
pristojne, da ne bi druge regije 
investirale v opremo za tovrstne 
storitve, če jih lahko opravi 
ena sama institucija. Sredstva 
za zdravstvo smo že doslej vse 
preveč razmetavali, da bi' si v 
sedanjih kritičnih časih lahko še 
privoščili takšno razsipnost — 
na škodo zdravljenja. Po trditvi 
enega izmed zdravnikov na obč­
nem zboru v Sloveniji 52 rent­
genskih aparatov ni ustrezno iz­
koriščenih, vsak pa stane kakih 
20 milijonov starih dinarjev.

Tako kakor je zdravstvo že 
pripravilo normative za zaposlo­
vanje zdravnikov in drugih 
zdravstveih delavcev po popula­
ciji, naj bi novo sindikalno vod­
stvo zahtevalo še normative za 
režijske delavce. Upravno režij­
ski stroški v zdravstvenih insti­
tucijah namreč za 30 “/o prese­
gajo izdatke v neposrednem 
zdravstvenem varstvu.

Specifična slabost zdravstve­
ne službe v Ljubljani pa je nje­
na prevelika razvejenost. Zara­
di slabe organizacije in nereal­
nih delovnih programov so 
pičla finančna sredstva še pič-

lejša in povrh nepravilno razde- 
Ijena. Posledica tega: neopravič­
ljive razlike v osebnih dohodkih 
med posameznimi zavodi. Cin 
skupne sindikalne akcije naj hi 
bil — za enako delo enako pla­
čilo.

SAMOUPRAVLJANJE —
SUHA VEJA?

Ob pomanjkanju finančnih 
sredstev in nestimulativni de­
litvi le.-teh med ustanove druž­
benih dejavnosti samoupravlja­
nje ni moglo odgnati tako moč- 
nih korenin kakor v gospoda!" 
stvu. Kolikor pa so ga posameZ' 
ni zavodi znotraj okrepili, so 
zaprli vase in odmaknili 
predstavnikov javnosti. Sv«1’ 
teh zavodov se zelo redko se­
stajajo in ne seznanjajo javnoS" 
z resnimi problemi družbeni*1 
služb. Te pa, kot rečeno, posVe' 
čajo največ časa osebnim do­
hodkom, ne pa vsebini del3' 
katero bi pred javnostjo opr®' 
vičili zahteve po večjih sredst­
vih. Novo sindikalno vodstvo s® 
bo med drugim zavzelo za 9VK 
vilno vrednotenje kulture, ki 
sedanjih finančnih sredstvi 
slabi, dosledno na bo tudi v kul­
turnih institucijah vztrajalo h 
enotnem vrednotenju dela: več­
je osebne dohodke naj upraviči' 
jo boljši rezultati dela in bolj’ 
poslovnost.

MARIOLA KOBAL

Je mar naključje, so poudarjali 
na občnem zboru, da je največ 
samovolje prav v kolektivih z 
najslabšo šolsko izobrazbo? V 
takšnih kolektivih tudi sindikat 
ne zaleže mnogo, ker se pač 
tudi sindikalna vodstva otepajo 
z nizko izobrazbeno ravnijo. 
Skrb za izobraževanje, bodisi 
strokovno bodisi družbeno eko­
nomsko. pa sodi prav gotovo 
med osnovne naloge sindikata. 
Mnogi udeleženci občnega zbo­
ra so zato priporočili novemu 
občinskemu vodstvu, da se s pri­
zadevnostjo. kot se je prejšnji 
odbor v minulem obdobju lotil 
reševanja problematike osebnih 
dohodkov, zakonitega in demo­
kratičnega urejanja samouprav­
nih aktov in samoupravnih od­
nosov ter še mnogih drugih 
vprašanj, posveti v prihodnje 
izobraževanju svojega članstva.

UVELJAVITI
AVTONOMNOST SINDIKATA

Napak sodijo nekateri, so po­
vedali na občnem zboru, da se 
vloga sindikata manjša v samo­
upravnih odnosih, čeprav terja­
jo prav ti pomisleki nasprotne 
dokaze. Ti dokazi pa so lahko 
samo večja delavnost sindikata, 
posluh za najbolj občutljiva 
vprašanja, ki tarejo članstvo 
Zato pa je potrebno veliko spre­
meniti tudi v metodah dela. 
Vedno bolj se med članstvom 
poraja vprašanje o avtonomno­
sti sindikata. V samoupravnih 
odnosih je to še posebno po­
membno, so zaključili na obč­
nem zboru, kajti sindikat ne 
more biti transmisija nikogar 
niti samoupravnih organov nit* 
vodstva. Kjer to še je, je res­
nično izgubil pomen.

I. VRHOVCAK
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o« VSEPOVSOD
• TRBOVLJE
Občinska skupščina Trbov­

ci0 je sklenila, da so delovne 
organizacije dolžne predložiti 
na vpogled razen statutov tudi 
oruge samoupravne akte. Pr- 
vih 10 trboveljskih delovnih 
organizacij je ta sklep občin­
ske skupščine že upoštevalo in 
Predložilo na vpogled vse sa­
moupravne akte. Računajo, da 
b° komisija opravila pregled 
samoupravnih aktov delovnih 
organizacij že v prvi polovici 
letošnjega leta in potem pred­
ložila v razpravo odbornikom 
občinske skupščine gradivo o 
morebitnih pomanjkljivostih v 
samoupravnih aktih. vš

® ŠMARTNO PRI LITIJI
Da v delovnih organizacijah 

Pozabljajo na odgovornost, 
dokazujejo zlasti zadnja od­
puščanja delavcev, ki v ve­
liki večini niso zakonita. In­
dustrija usnja, krzna, konfek- 
cije in lahke obutve iz Šmart- 
hega pri Litiji je na primer 
morala plačati delavcu, ki so 
|a nezakonito odpustili, kakih 
žO tisoč novih denarjev. V tej 
delovni organizaciji pa doslej

ni bilo nikogar, ki bi za­
htevali naj povrnejo ta znesek 
rasti, ki so ta strošek tudi po­
vzročili. In tako bo delovna 
skupnost, ki je v izredno te­
žavnem finančnem položaju, 
Plačala te stroške! vš

• KOPER
. Ena pomembnih nalog, ki 
lo v tem letu menijo izpeljati 
v tovarni Tomos, je nagraje- 
vanje. Pomanjkljivo nagraje­
vanje je bilo namreč v minu­
lem letu vzrok mnogih sporov, 
kljub temu, da so bili osebni 
dohodki dokaj visoki, in sicer 
do 80 tisoč starih dinarjev po­
vprečno na zaposlenega, kar je 
Precej nad občinskim povpreč­
jem. v tovarni menijo, da 
nagrajevanje ni urejeno do­
volj pravično in stimulativno. 
Drihaja do prevelikih razlik 
Pri osebnih dohodkih med de­
lovnimi enotami pa tudi med 
Posameznimi delovnimi mesti, 
ha katerih so si dela po težav­
nosti podobna. Neusklajenost 
Postaja še očitnejša zdaj, ko v 
večji meri uveljavljajo delov- 
ne onote in delitev po delu po
enotah. Ena osnovnih pomanj­
kljivosti je normiranje. Vpra­
šanje nameravajo rešiti z 
Uvedbo sistema REF A in so 
V zvezi s tem že organizirali 
seminarje za približno 150 
strokovnih in vodilnih delav­
cev. K. S.

® ZASAVJE
V Zasavju ugotavljajo, da je 

kljub poteku zadnjega roka za 
izdelavo statutov delovnih or­
ganizacij še vrsta delovnih 
skupnosti, ki niso izdelale niti 
°snutkov statutov. Osnovni 
yzrok za neizpolnjevanje za- 
k°nskega določila je v dejstvu, 
ba so zlasti manjše delovne 
°rganizacije čakale, da bo rok 
Za sprejem statutov ponovno 
preložen. Kot opravičilo nava- 

j o skoraj povsod tam, kjer 
&G niso sprejeli statutov, da 
bimajo dovolj strokovnega 
Jiudra, čeprav je tudi res, da 
hjS'0 igrali pomoči pri zuna- 
lih institucijah. ok
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Ali veste
... da je lani izvoz iz 

Jugoslavije že presegel 
vrednost 15 milijard novih 
dinarjev, da smo izvozili 
za 12 "In več kot leto prej 
in da je znašal v zadnjih 
dveh letih delež slovenske­
ga izvoza v našem skup­
nem izvozu 17*1»;

.. .da se je lani prodaja 
za tujo valuto v naših 
trgovinah v primerjavi z 
letom 1965 skoraj potrojila;

■.. da smo v letu 1966 
dokončali gradnjo 2.836 sta­
novanj, graditi pa smo jih 
začeli 2.924 in da so inve­
stitorji lani gradili 60 "/o 
stanovanj za prodajo na 
trgu, letos pa jih je name­
njenih prodaji že 72 "lo;

... da obiskuje strokovne 
šole letos 36.549 dijakov in 
dijakinj, 70"/« vseh vpisa­
nih na šolah II. stopnje.

| ^ Od teh jih je 30 "lo vpisa­
nih na tehničnih^ in drugih 
šolah za gospodarstvo, 40 
odstotkov pa na vajenskih 
šolah in šolah s praktičnim 
PO ukom;

■ ■. da je po podatkih iz 
registra stalnega prebival­
stva, ki je v državi vpeljan 
1® v Sloveniji, v SR Slove-

»Hfcliiiiii..................... ..............

V INDUSTRIJI BOMBAŽNIH IZDELKOV SE VEDNO ODLIČNO

Tekoči trak uspehov
V tekstilni industriji zaskrbljujoče naraščajo zaloge 

blaga, hkrati pa se zaostruje vprašanje, kje naj tovarne 
dobijo zadostne devize za uvoz surovin ob negativni zu­
nanjetrgovinski bilanci te gospodarske panoge.

Vseh teh problemov pa Industrija bombažnih izdel­
kov v Kranju nima. Nasprotno, še vedno tako dobro po­
sluje, da z lastnimi sredstvi celo povečuje svoje zmog­
ljivosti.

BREZ KONKURENCE
Lanski zaključni račun Indu­

strije bombažnih izdelkov je 
odličen. Kljub, temu, da je de­
lovni kolektiv izvozil 67 % pro­
izvodnje, mu je za sklade ostalo 
44 % dohodka ali v starih di­
narjih: 600 milijonov! Še pose­
bej kaže poudariti, da osebni 
dohodki niso bili ravno nizki, 
saj se je kolektivno povprečje 
vrtelo tam nekje pri 85.000 
starih dinarjev, manj kot 55.000 
pa ni nihče zaslužil v tej to­
varni.

Nevoščljivci namigujejo, češ 
da si IBI povečuje dohodek z 
uvajanjem novih, donosnejših 
vrst blaga. Toda natolcevanje 
je očitno, če se vprašamo, kako 
uspeva tej tovarni izvažati več 
kot polovico izdelkov ob »špe­
kulativnih« cenah? In sicer z 
dobičkom, saj drugače ne bi ob 
lanskem dohodku, ki je znašal 
skupno poldrugo milijardo, osta­
lo toliko za sklade.

Vsekakor je verjetnejše in 
prepričljivejše pojasnilo, ki ga 
slišite v tovarni:

»Medtem ko so se mnogi tek­
stilni kolektivi borili predvsem 
za ugodne gospodarske instru­
mente, za povišanje cen in za 
čimvečje kredite, smo mi kri­
tično ocenjevali svoje delo in 
gospodarjenje, varčevali, ožili 
asortiment izdelkov, se moder­
nizirali z lastnimi prihranki...«

Celih enajst let že traja in­
tenzivna modernizacija te to­
varne brez večjih kreditov ozi­
roma tuje pomoči. In prizade­
vanja za boljšo org nizacijo 
dela! V tem času je kolektiv 
v produktivnosti postopoma 
prekosil konkurenta za konku­

rentom. Najprej v domovini, 
potem še na tujem. Tkalka 
upravlja sedaj dvanajst žakard- 
nih strojev, povprečje industrij­
sko razvitih držav pa je osem 
strojev na delavko.

PO 11 LETIH JE GRABELJ 
ZA 271 DIN CENEJŠI

Z zadovoljstvom v IBI pri­
merjajo nekdanje in sedanje 
proizvodne uspehe. Pred enaj­
stimi leti je delavka stkala v 
osmih urah 70 metrov gradlja, 
sedaj ga v istem času izdela 500 
metrov.

Ob tako povečani produktiv­
nosti so se seveda znatno 
zmanjšali proizvodni stroški. 
Prav to pa je bil cilj tovarni­
škega vodstva. Ne da bi sebe 
prikrajševali, so lahko pocenili 
blago. Ob velikem povišanju 
osebnih dohodkov, podražitvi 
materiala in režijskih stroškov 
stane prvovrstni gradelj sedaj 
271 dinarjev manj kot pred 
enajstimi leti, gradelj- druge 
kvalitete pa 189 dinarjev manj.

ZALOGE BLAGA: NORMALNE
V skladišču blaga, ki je na­

menjeno jugoslovanskim potroš­
nikom, najdete še vedno samo 
sedemdnevno proizvodnjo — to 
je normalno blago' Prav zaradi 
konkurenčnih cen in, seveda, 
zaradi dobre kakovosti blaga, ki 
so jo omogočili novi stroji in 
izboljšana tehnologija dela.

Spisek držav, kamoi' potuje 
blago iz te tovarne, je zelo dolg. 
Prodrla je že na šestnajst tujih 
tržišč na konvertibilnem in kli­
rinškem področju. Izvoz narašča. 
Po planu naj bi letos izvozili

za milijon dolarjev blaga, to je 
za 100.000 več, kot je znašala 
lanska -realizacija izvoza. V 
prvih dveh mesecih letošnjega 
leta pa so planska predvideva­
nja presegli že za 6,3 %.

»Če se bo doma zataknila pro­
daja,« pravijo v IBI, »bomo 
poskušali pač več izvažati. 
Upamo, da nam bo uspelo,« 
dodajo optimistično.

NOVA MOBILIZACIJA 
NOTRANJIH REZERV

Ta optimizem je utemeljen.
V kratkem času IBI ne bo več 

imel nobenih stroškov z notra­
njim transportom, ki ponekod 
sestavlja polovico lastne cene 
izdelka. Tovarno namreč tako 
preurejajo, da bo proizvodnja 
tekla po tekočem traku. Med 
obrati ni sten ne vrat, stroji 
— vse stare, ali izjemne tipe 
strojev so odpeljali na Odpad — 
ene proizvodne faze stoje tik 
strojev naslednje. faze .. . Ra­
zumljivo, da usklajajo tudi nji­
hove zmogljivosti in s tem uki­
njajo ozka grla.

Toda, to še ni vse.
Kakor se zdi negospodarno, je 

IBI uredil w?lo lastno predilnico. 
Ta pridobitev je ob sedanjem 
oskrbovalnem neredu v tekstil­
ni industriji nujno zlo.

Idealno bi bilo, če bi, na pri­
mer, Gorenjska predilnica v 
Škofji Loki oskrbovala IBI s 
prejo. Zal pa to ni mogoče, ker 
mora zaradi sedanjega deviz­
nega režima sama izvažati, IBI 
pa pošilja rajon, ki ga dobiva 
iz Ložnice, presti v Glino na 
Hrvaškem .. . Letos so bili že 
v tolikšni stiski za bombažno 
prejo, da so poslali bombaž pre­
sti v Niš in Sombor. Da to ni 
gospodarno, je očitno. Razen 
tega ni ravno prijetna negoto­
vost, ali bo preje dovolj za nor­
malno proizvodnjo.

Vsemu temu se bo Industrija 
bombažnih izdelkov sedaj iz­
ognila, ko si je uredila lastno, 
z najmodernejšimi avtomati

V dveh letih na zeleni veji?
V MALI TRIBUNI razpravlja finančno-ekonomski 

direktor Agrokombinata Emona Ivan Muhič

(Nadaljevanje s 1. strani) 
stva in še posebej kmetijstva v 
vsem dosedanjem obdobju naj­
brž niso krive samo prizadete 
delovne organizacije. Tako ali 
drugače se podjetja v vsaki 
družbi prilagodijo vsakokrat ve­
ljavnim predpisom... Zato je 
tudi kmetijstvo izkoriščalo mož­
nosti, ki jih je nudil prejšnji 
gospodarski sistem, kar še zla­
sti velja za področje investi­
cij... Izgube pa smo tudi lahko 
pokrivali tako pač, da smo naje­
mali kredite... O tem govorim 
zato, ker iz teh naslovov izvira­

jo velike obveznosti, ki pritiska­
jo tudi našo delovno organizaci­
jo in trenutno sploh zameglju­
jejo vse učinke revalorizacije 
osnovnih sredstev.

Drži pa, da je tudi kmetij- 
cem revalorizacija osnovnih 
sredstev precej1' »izčistila-« doho­
dek, ki ga ustvarjamo, in s tem 
ustvarila možnost gospodarje­
nja na trdnejših temeljih. Seve­
da se lahko vsi računi podro, če 
bomo tudi v prihodnje tako po­
gosto spreminjali predpise, ka­
kor smo jih doslej.

Z amortizacijo pa je v našem

liji 1,664.453 prebivalcev, od 
tega 800.063 moških in 864 
tisoč 390 žensk.

... da bodo po programu 
obnove pomembnejših cest 
v Sloveniji letos porabili 
na Gorenjskem 540 milijo­
nov S-din za manjša po­
pravila blejske in bohinjske 
ceste ter za cesto po zgor- 
njesavski dolini. Do leta 
1970 pa bodo na Gorenj­
skem za ceste porabili 
skupno 2 milijardi 751 mi­
lijonov S-din in to za utr­
ditev asfalta na vseh po­
membnejših cestah ter za 
asfaltiranje ceste na Vršič 
in cestnih odsekov Železni­
ki—Zali log in Jezersko— 
Jezerski vrh;

... da je občinska skup­
ščina Nova Gorica odpra­
vila prometni davek in 
druge dajatve za vs3 kme­
tijske stroje in drugo mo­
derno orodje, ki ga kupu­
jejo zasebni kmetje. Razu­
mevanje in podpora občin­
ske skupščine Nova Gorica 
razvoju privatnega kmetij­
stva sta obrodila že lepe sa­
dove: na področju občine 
imajo kmetje že kakih 140 
traktorjev, 420 motornih 
kosilnic, 400 škropilnic. Ta 
in druga kmetijska meha­
nizacija pa jim je omogo­
čila, da, so v zadnjih štirih 
letih obnovili približno 200
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hektarov vinogradov in 50 
hektarov sadovnjakov;

... da nameravajo jeseni­
ški železarji do leta 1971 
v naselju Lipce pri Jeseni­
cah zgraditi 1000 stanovanj. 
Načr-t za izgradnjo tega na­
selja so izdelali v Gradbe­
nem centru Slovenije, sta­
novanja pa bodo veljala 6 
milijard S-din;

... da bo v Novi Gorici 
gradilo nove prodajalne kar 
11 različnih podjetij iz vse 
države, v gradnjo svojih 
prodajaln pa bodo vložila 
poldrugo milijardo S-din;

... da v črnomeljski ob­
čini predvidevajo, da bodo 
imeli kljub visoki obreme­
nitvi občanov s prispevki in 
davki letos v občinski bla­
gajni še vedno 200 milijo­
nov S-din primanjkljaja .za 
kritje najnujnejših občin­
skih potreb;

... da je prišlo lani v 
Jugoslavijo prek mejnih 
prehodov v Sloveniji okrog 
15 milijonov turistov, sku­
paj z ljudmi, ki prehajajo 
mejo v okviru maloobmej­
nega prometa, pa 23 milijo­
nov tujih gostov, kar je 16 
krat več kot v letu 1960. 
Računajo, da bo letos, v 
letu mednarodnega turiz­
ma, prešlo slovenske meje 
30 ’milijonov tujih gostov.

iiiiiii

primeru tako-le: obračunali smo 
je za dve tretjini več, kot bi je 
morali, če bi se držali predpi­
sov o minimalni stopnji revalo­
rizacije. Tako bomo letos raz­
polagali z milijardo in 97 mili­
joni S-dinarjev amortizacije, kar 
je še enkrat toliko, kot smo je 
imeli lani. Vendar ne pozabite, 
da anuitete od dolgoročnih kre­
ditov še zmeraj znašajo milijar­
do in 300 milijonov S-dinarjev 
na leto! To pomeni, da anuitete 
»požro-« vso amortizacijo in še 
pretežni del ostanka dohodka 
podjetja. Tista milijarda dinar­
jev za sklade namreč ne pomeni 
povsem »čistih« sredstev podjet­
ja, ampak smo od te vsote mo­
rali izdvojiti 400 milijonov v ob­
vezni rezervni sklad. Za eno­
stavno reprodukcijo nam torej 
ostaja zelo malo, da o razširjeni 
sploh ne govorimo. Tako pa bo 
še naslednji dve leti, dokler se 
ne bodo anuitete od dolgoroč­
nih kreditov začele zmanjševati, 
obenem pa bodo — tako vsaj ra­
čunamo — naraščali realizacija, 
dohodek in amortizacija.

Takrat nekako bomo torej 
tudi v Agrokombinatu EMONA 
prebrodili najhujše čeri naše 
dosedanje kmetijske politike in 
začeli kombinat presnavljati po 
normalni, hočem reči ekonomski 
poti. S tem sem hotel reči, da bi 
po mojem mnenju moralo biti 
tako, da bi vsako podjetje svoje 
anuitete lahko pokrivalo na ra­
čun ostanka dohodka, če naj 
amortizacija služi namensko, se 
pravi za reprodukcijo vgrajenih 
sredstev.«

opremljeno predilnico. Pravkar 
pa čaka na nove plemenilne 
stroje, za katere je že nakazala 
150.000 dolarjev,

»Včasih smo se ogrevali za 
idejo o skupni plemenilnici za 
kranjski industrijski bazen,« > 
sem si še zapisala v tovarni, 
»toda prve izkušnje z uslugami 
so nas razočarale. Tekstilindus 
nam je prvotno računal 33 di­
narjev za apretiranje enega me­
tra blaga, naslednje leto pa 137 
dinarjev. V prodajno ceno smo 
vkalkulirali staro ceno in ... pri 
vsakem metru izgubili zaradi 
nepredvideno podražene usluge 
104 dinarje. Tuja plemenilnica 
je tuja ... vsaka poskuša pove­
čevati lastni dohodek. Zato smo 
se odločili za uvoz nove pleme­
nilne opreme. Dobro se zaveda­
mo, da se bo kriza v tekstilni 
industriji nadaljevala, da bomo 
verjetno tudi mi kdaj zaskrb­
ljeni zaradi povečanih -zalog 
neprodanega blaga, uspeval bo 
samo tisti, ki bo poceni proda­
jal dobro blago. Naš tekoči pro­
izvodni trak nastaja prav za­
radi tega.«

NEIZKORIŠČENE MOŽNOSTI
In kako v IBI gledajo na 

težave drugih tekstilnih tovarn?
Takole pravijo:
»Slovenska tekstilna industri­

ja bi se morala specializirati. 
Toda dokler se o tem ne po­
govorita Tekstilindus in MTT, 
največja proizvajalca, ki dajeta 
letno na trg po 40 milijonov 
metrov blaga, druge tovarne, ki 
so v primerjavi z njima pri­
tlikavci, ne morejo v tem uspe­
ti. Morajo se pač prilagajati 
tekstilnimi goliatoma.

Mislimo tudi, da bi inozem­
skim producentom veliko laže 
konkurirali, če bi naše predil­
nice predlev predvsem za doma­
če tovarne. Toda ta problem je , 
povezan s premajhno konku­
renčno sposobnostjo — s pre­
majhno produktivnostjo, s pre­
malo kakovostnim žlahtnenjem 
in še z marsičim, zoper kar se 
mi že enajst let vztrajno bo­
rimo.«

MARIOLA KOBAL

» V BEOGRADU;

Almiri
spet
prva

nagrada
Center za sodobno obla­

čenje v Beogradu prireja 
vsako leto razstavo konfek­
cije, trikotaže in obutve, 
kjer si potrošniki lahko 
ogledajo novosti, ki so jih 
pripravili proizvajalci tri­
kotaže, konfekcije in obut­
ve za tekoče leto. Potrošni­
ki tako lahko spremljajo 
vse modne novosti, ki jih 
pripravlja tekstilna indu­
strija. najbolj razveseljivo 
pa je, da so na teh razsta­
vah vedno razstavljeni le 
izdelki, ki jih lahko potroš­
niki kupijo tudi v trgovini.

Tako je na letošnji že 
sedmi tradicionalni razsta­
vi v Beogradu, ki je tako 
rekoč dopolnilo ljubljan­
skemu sejmu mode, stro­
kovna žirija v skupini ju­
goslovanskih trikotažerjev 
dodelila prvo nagrado Al­
miri, tovarni trikotaže iz 
Radovljice, drugo nagrado 
pa je dobila prav tako slo­
venska tovarna, in sicer 
Angora iz Ljubljane. K 
temu uspehu slovenskih 
trikotažerjev dodajmo še 
to, da je za obutev prejela 
drugo nagrado tržiška to­
varna čevljev Peko.

Nedvomno je slovenskim 
proizvajalcem s tem dano 
ponovno priznanje za iz­
virnost in kvaliteto njiho­
vih izdelkov. Posebej to ve­
lja za trikotažno tovarno 
Almiro iz Radovljice, ki je 
že na sejmu Moda 67 v ja­
nuarju letos prejela od vseh 
jugoslovanskih trilcotažer- 
jev največ zlatih medalj.

M. Z.

KOMENTATORJEV STOLPEC • KOMENTATORJEV STOLPEC

Ne na pamet!
IM ilijardo imamo zamrz­

njeno v zalogah, tožijo 
v nekaterih naših, do 
včeraj uglednih in v 

vsakem trenutku »likvidnih« 
podjetjih. — Nekajkrat že smo 
zaprosili za premostitvene kre- 

• dite, toda iz banke ...
0 Tožba zaradi zamrznjenih di- 
g narjev v zalogah in očitek, na- 
5 p er j en na denarne zavode, češ 
O da dinarjev ne posojajo več 

radi, dokazujeta, da so zaradi 
> reformnih ukrepov nekatere 

gospodarske organizacije že v 
resnih težavah, razen tega pa, 
da bi se rade otresle gospodar­
skega pritiska po starem, pre­
izkušenem receptu, to je na 
račun kreditov za obratna 
sredstva, ne pa z »razprodajo« 
zalog, z usmeritvijo na proiz­
vodnjo takšnih izdelkov, ki jih 
trg sproti vsrkava. Skratka — 

2 z' bolj tržno in prožno poslov- 
O no politiko. Vedeti pa je treba, 

da je takšno ekonomsko rav­
nanje, uglašeno na predre- 
formne čase, še zlasti zato 
kratkovidno, ker bo reforma 
začela z vso močjo učinkovati 
šele v prihodnjih mesecih: po 
revalorizaciji osnovnih sred­
stev, po uvedbi še bolj selek­
tivne politike pri odobravanju 
kreditov, po dosledni uvelja­
vitvi načela, da naj dobi pod­
jetje denar šele takrat, ko bo­
do kupci plačali njegove izdel­
ke in usluge. Ko torej gospo­
darske organizacije ne bodo 
več mogle živeti na račun kre­
ditov tem,več od iztržka.

Vendar bi težko rekli, da se 
gospodarske organizacije ne 
zavedajo, kakšna usoda jih ča­
ka v jutrišnjih, še bolj za­
ostrenih razmerah gospodarje­
nja. Zato se tudi že resno pri­
pravljajo, da bi se spoprijele 
z gospodarskim pritiskom in 
da bi se uspešno uveljavile v 
konkurenčni tekmi s sorodni­
mi gospodarskimi organizaci­
jami. Ker tudi ni treba več 
prepričevati nikogar, ki pozna 
vsaj abecedo politične ekono­
mije, da lahko temelji gospo- 

_ darska rast le na delitvi dela. 
g specializaciji proizvodnje ter 
m podjetniški' in denarni integra- 
§ ciji, je večina vodstev gospo-
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MILAN GOVEKAR M darskih organizacij vsaj na­

čelno za takšno razvojno pot 
družbe in lastne gospodarske 
organizacije.

Dejstvo pa je, da se gospo­
darske organizacije vključuje­
jo v reformo, v tržno gospo­
darstvo nerodno in zelo poeno­
stavljeno: pogosto spet samo s 
fizičnim združevanje^ proiz­
vodnih zmogljivosti, le z grad­
njo skupne strehe, pod katero 
naj se pretaka denar tako, da 
bi usi deli novega gospodar­
skega organizma kolikor toli­
ko znosno živeli.

In kakšno naj bi bilo zdru­
ževanje, ki bi našemu razvoju 
bolj koristilo, kot ponekod se­
danje, ki ga uresničujemo v 
gospodarstvu v imenu refor­
me?

Predvsem bi moralo teme­
ljiti na znanstvenih dognanjih, 
delovni kolektivi pa bi se mo­
rali odločati za vsakršno po­
slovno sodelovanje, še poseb­
no pa za združitev s sorodnimi 
podjetji le na osnovi strokov­
nih študij, ki bi obvezno mo­
rale vsebovati alternativne 
možnosti za odločitev. Če je 
predlagani gospodarski ukrep 
strokovno slabo pripravljen, če 
je le ideja in strokovno neute­
meljena zamisel, kakšna naj 
bo razvojna pot podjetja, bo 
tudi samoupravna odločitev, pa 
naj jo sprejme celo skupščina 
kot najvišji samoupravni or­
gan. lahko napačna.

Vsekakor bi torej kazalo 
pritrditi tistim, ki se zavze- 
majo, da bi si moral sleherni 
politični in samoupravni or­
gan, komisije in skupščine, ka­
kor tudi vsa večja gospodar­
ska in poslovna združenja itd., 
preden se odločijo za izvaja­
nje konkretne poslovne poli­
tike, zagotoviti alternativne 
programe, ki naj z znanstveno 
dokumentacijo opozorijo na 
vse pozitivne in negativne po­
sledice uresničenja poslovno- 
podjetniških in družbeno raz­
vojnih zamisli. Sele na osnovi 
takšnih dokumentov je mogo­
če resnično demokratično raz­
pravljati in odgovorno odlo­
čati o razvoju gospodarske or­
ganizacije kot politično teri­
torialne skupnosti.

VINKO BLATNIK
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Iz naše družbe
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JAVNO MNENJE:
So pacienti res pre­
zahtevni? V tem 
namreč vidi 22 % 
zdravstvenih de­
lavcev vzrok, da 
njihov odnos do 
bolnikov ni boljši.

Skupen odstotek zdravstvenih delav­
cev, ki so se na vprašanje, kaj zavira nji­
hov boljši odnos do pacienta, odločili za 
odgovor, da je ta zavora prevelika zahtev­
nost pacientov, sicer ni velik — 22 %. Za­
nimiva pa so razmerja po šolski izobrazbi 
delavcev, ki so navedli ta odgovor. Največ 
tistih, ki menijo, da so pacienti prezahtev­
ni, je med zdravstvenimi delavci z nedo­
končano srednjo šolo — 33 %, nato pri­
dejo delavci z dokončano visoko šolo — 
24 %, za njimi delavci z dokončano srednjo 
šolo — 18 % in končno delavci z dokon-
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čano višjo šolo — 11 %. Za komentar smo 
zaprosili dr. Milana Hodaliča, direktorja 
Zdravstvenega doma Vič-Rudnik.

Komentirat! dejstvo, da se je v anketi, ki jo je razpisal 
Republiški svet sindikatov Slovenije v okviru centre za 
raziskovanje javnega mnenja, 22 "/o zdravstvenih delavcev 
odločilo, da je vzrok slabega odnosa do bolnikov njihova 
prevelika zahtevnost — ni lahko delo.

Če kaka ugotovitev drži. potem prav gotovo drži ta, da 
je bolan človek sam sebi najbližji in najbolj pomemben. 
Preveč zahteven bolnik? Težko bi sodil! Ne bo napak, če 
skušam ta dvom opisati Z nekaj primeri.

Nekoč me je sredi trde noči klicala mati na dom k 
Otroku, ki je imel 37.211 C vročine in nobenih drugih kakor­
koli vznemirljivih znakov. Mitro bi padla obsodba: pre­
zahtevna mati. Toda fant je bil edinec in ni še minilo leto 
dni, ko je umrl njegov mlajši brat. Ko so ga peljali z 
doma v bolnišnico, pravzaprav ni imel drugega kot vro­
čino. Ali se vam zdi. da je strah matere neupravičen, saj 
o medicini ne ve veliko, le boji sc za svojega edinega pre­
ostalega otroka.

Bi! pa sem poklican tudi na dom. naj bi napisal mazilo 
za glivični izpuščaj med prsti na nogah! — Opravičilo: 
»Veste, v ambulanti moram tako dolgo čakati na recept, 
pa sem vas rale poklical kar na dom!« Prezahtevnost? 
Gotovo bi bila bolj primerna celo ostrejša beseda. Toda 
med eno in drugo skrajnostjo je tisoče in tisoče primerov, 
ki bi jih težko spravil na skupni imenovalec.

Bolniški strežnici gotovo ni lahko, ko skoči pokonci iz 
kratkega dremeža na poziv zvonca ob 3.30 zjutraj — ni ji 
lahko in prav hitro ima na ustih besedo: siten! Bolniku 
pa so izsušena usta in velika žeja gotovo toliko pomemb­
na, da ima vso pravico prositi za požirek čaja ali vode, pa 
čeprav ob 3,30 zjutraj. Prezahteven bolnik? Nikakor ne!

Nekateri zdravstveni delavci menijo, da so bolniki pre­
zahtevni tudi v svojih željah po specialističnih pregledih. 
To drži. res pa je prav tako, da smo sami zdravstveni de­
lavci tudi delno krivi za to prezahtevnost. Kar potrkajmo 
se na prsi in sami sebi priznajmo, da smo marsikaterega 
bolnika opremili z napotnico in precej po nepotrebnem 
poslali drugemu kolegu — specialistu, samo zato. da bi se 
otresli pritiska ljudi v čakalnici na vrata naše ordinacije.

Nekoliko so krivi temu tudi posamezni specialisti, ki 
večkrat javno skušajo zmanjševati pomen in delo zdrav­
nika splošne prakse. Ali se nam potem kaj čudno zdi, da 
se pri bolniku vzbudi sum? Ali ne bi bilo morda bolje, da 
grem kar takoj k specialistu? Kajti ni sigurno, da me bo 
moj zdravnik — praktikus — dobro pozdravil?

Medalj z eno samo stranjo ni ali pa so zelo redke. Če 
je prezahtevnost bolnika eden od vzrokov, ki kali odnos: 
zdravnik — bolnik, se moramo pač potruditi vsi. da ga 
odpravimo. To nam bo uspelo, če bomo počasi, toda si­
gurno dokazali našim bolnikom, da so zdravniki prav tako 
kot oni samo ljudje, da imajo omejene možnosti, da niso 
vsevedi in čarovniki. In končno, da morajo kot vsi ostali 
tudi oni jesti, spat! in včasih peljati svoje otroke na spre­
hod. Uspelo nam bo, če si bomo skušali čimbolj zaupati 
drug drugemu, bolnik zdravniku, zdravnik zdravniku in 
če si bomo še več medsebojno pomagali.

Se beseda ali dve o stnležp. Tu prihaja prezahtevnost 
bolnikov gotovo največkrat do izraza. Pozabiti pa ne sme­
mo, da je zdravnik včasih takrat, kadar mora oceniti de­
lovno sposobnost svojega varovanca, v težkem položaju. 
Dobro naštudirani »simptomi« neke bolezni, včasih pre­
pričljiv nastop bolnika, da je bolan, postavlja zdravnika 
pred težko odločitev, ali je njegov sobesednik bolan, ali 
pa je bolnik Molierovega tipa.

Pri tem pa se pri staležu prepleta še neka druga ano­
malija, ki je ekonomskega značaja. Vsem nam je znano, da 
dokler bo — denimo zidar, tesar, avtoličar ali kdorkoli že 
— lahko v enem tednu pri črni gradnji ali postranskem 
delu zaslužil toliko kot v svojem rednem delovnem raz­
merju ves mesec, bo vedno obstajala želja, da bi bil 
lahko sem in tja »bolan«.

Torej prezahtevnost bolni kov? Prav gotovo včasih, toda 
moje osebno mnenje je, da ji ne bi pripisoval take velja­
ve, kot so ji v svojih odgovorih zdravstveni delavci — 
22 ®/o!
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| 0 PRIHODNJIČ: Dvanajst odstotkov an-
kotiranih zdravstvenih delavcev meni, J 
da je uvedba samoupravljanja med glav- j 
nimi vzroki, ki zavirajo boljši odnos do J 
pacienta.
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OB PETICIJI SKUPINE DELAVCEV POSLOVNE ENOTE 
LJUBLJANA-TRANSPORTA NA JESENICAH

Zakaj po ovinkih?
Informacija: dvajset delavcev iz mehanične delavnice Ljubljana-transporta na Je­

senicah je s peticijo, naslovljeno na delavski svet svoje poslovne enote, zahtevalo, naj 
bi razrešili dolžnosti njihovega delovodjo, ker ni dorasel obveznostim, ki so mu po­
verjene in ker do svojih sodelavcev, še bolj pa do naročnikov njihovih uslug ne kaže 
pravega, človeškega odnosa. Zaradi tega trpi delo, kolektiv pa izgublja stranke. De­
lavcem, ki jim je pri srcu ugled podjetja, to ne more biti vseeno.

To peticijo je delavski svet 
vzel na znanje, vendar jo je v 
reševanje odstopil svoji komi­
siji za delovna razmerja, ki je 
edini prvostopenjski, za te zade­
ve pristojni organ. Ob času. ko 
to poročamo, komisija svojega 
dela še ni zaključila.

Primeri, da bi kolektivi s pe­
ticijami poskušali razreševati 
svoje kadrovske in druge proble­
me. še zlasti pa medsebojne od­
nose. so tako redki, da smo se 
odločili, da bomo omenjeni pri­
mer podrobneje raziskali.

Po Statutu podjetja Ljublja­
na—transport imajo obračunske 
enote pravico, da zahtevajo ka­
drovske in druge spremembe. 
Kolikor je bilo mogoče ugoto­
viti. se obračunska enota »me­
hanična delavnica« PR Ljublja­
na—transport na /Jesenicah te 
pravice ni poslužila, niti priza­
deti delavci nikogar Izmed 
predstojnikov niso konkret­
no opozorili na ravnanje svojega 
delovodje. »Že dali časa pa so 
krožile govorice, da ti delavci 
ne marajo svojega delovodje, 
vendar so bile tako nedoločne, 
da rysem mogel ukrepati.« je 
pojasnil Franc Fcrmcntin. teh­
nični vodja PR Ljubljana — 
transport na Jesenicah in prvi 
nadrejeni delovodje Pavla Vod- 
n.jova, ki naj bi ga zamenjali na 
zahtevo delavcev »Osebno me­
nim. da se je mojster Vodnjov 
zameril zato. ker se edini iz­

med vseh mojstrov v naši po­
slovni enoti dosledno zavzema 
za red in disciplino,« je še do­
dal tovariš Fermcntin.

»Kolikor vem. gre za osebni 
spor med tem mojstrom in enim 
njemu podrejenih delavcev, 
ki je bil pobudnik peticije in 
je zanjo podpise nabiral po go­
stiščih in še drugod izven pod­
jetja,« dodaja Evgen Skrile, 
predsednik delavskega sveta. 
»Taka pot za izgladitev nasta­
lega spora ni primerna in tudi 
poštena ni. saj naš statut točno 
predvideva postopek v takih 
primerih.«

Podobnega mnenja je tudi 
predsednik sindikata Franc Po­
gačnik. Boli ga zlasti to. da so 
prizadeti člani kolektiva kar ob­
šli svojo organizacijo, saj bi 
spor nedvomno lahko rešili po 
tovariški poti. 'Zato obsoja na­
čin. kako podpisniki peticije 
Uresničujejo svojo zahtevo.

Avtoeiektričar Davorin Ple- 
teršelt, ki je bil pobudnik peti­
cije. je povedal: »Ko sem še 
pred leti opozarjal na določene 
nepravilnosti v naši enoti, sem 
naletel na gluha ušesa in še kri­
tizirali so me. ker sem javno 
spregovoril. Zato sem sodelav­
cem predlagal peticijo, saj jo 
samoupravni organi morajo ob­
ravnavati!«

Sekretar PR Ljubljana—trans­
port na Jesenicah Milan Mež- 
narc pa je izjavil: »Med podpis­
niki je šest delavcev, ki jih je

njihov mojster po uradni dolž­
nosti prijavil zaradi neopraviče­
nih izostankov, zamujanj na de­
lo in za podobne zadeve. Nekaj 
podpisnikov je svoje podpise 
preklicalo, nekaj pa jih je pri 
vojakih. Do hude krvi je torej 
prišlo zaradi zamere.«

K vsemu temu velja dodati 
še to. da so si za časa mojstra, 
ki je pred Vodnjov im zasedal 
delovno mesto delovodje meha­
nične delavnice, vsi zaposleni 
med seboj delili napitnino, ki 
jo dajejo stranke, zdaj pa so te­
ga deležni le nekateri.

Namesto našega komentarja 
samo tole: neposrednega samo­
upravljanja st ni mogoče zami­
sliti, ne da bi člani kolektivov 
dosledno spoštovali Interno za­
konodajo. Prav tako bi se mo­
rali o nastalih problemih pogo­
voriti sproti, namesto da jih — 
kot na primer tokrat — hkrati 
obravnavajo za več let nazaj.

V konkretnem primeru so 
prizadeti Imeli vse možnosti, da 
nastale spore urejajo sproti in 
po zakoniti poti. Čemu torej so 
bili potrebni ovinki, ki so med­
sebojne odnose samo še bolj 
skalili? Ce drugega ne — ob ča­
sti uresničevanja gospodarske 
reforme — to niti najmanj ne 
dokazuje, da sc podpisniki peti­
cije zares ogrevajo za dobro go­
spodarjenje. katerega sestavina 
je tudi racionalno Izkoriščanje 
č4sa, — mG

OBČINSKI SINDIKALNI SVET KRANJ JE TUDI LETOS ORGANIZIRAL SEMINAR 
ZA NOVOIZVOLJENA VODSTVA IZVRŠNIH ODBOROV SINDIKALNIH PODRUŽNIC

Uspel seminar 
na Jezerskem

Občinski sindikalni svet v Kranju je letos že vdrugič 
organiziral s pomočjo Delavske univerze seminar za 
novoizvoljena vodstva izvršnih odborov sindikalnih 
podružnic na svojem območju. Seminar je bil namenjen 
predvsem predsednikom in tajnikom sindikalnih podruž­
nic, ki so v teh dneh sprejeli obveznost, da v naslednji 
mandatni dobi vložijo vse svoje sile v čim uspešnejše 
delo svoje organizacije.
Pred dnevi je bil seminar 

zaključen. Program je bil prire­
jen tako, da je prvi del seminar­
ja ustrezal predstavnikom sin­
dikalnih podružnic s področja 
industrije, kmetijstva, gospo­
darstva, prometa In zvez, drugi 
del pa udeležencem sindikalnih 
podružnic s področja storitvenih 
dejavnosti, tretji del predstavni­
kom sindikatov s področja 
družbenih služb. Ker je seminar 
vzbudil veliko zanimanje, ude­
ležili so se ga namreč predstav­
niki dveh tretjin delovnih or­
ganizacij na območju kranjske 
občine, smo želeli izvedeti na 
občinskem sindikalnem svetu 
nekaj več o tej koristni akciji.

»Za samostojno in plodno 
delo sindikalnih organizacij je 
potrebno pravočasno spoznava­
nje problemov...«, nam je de­
jal Slavko Kalan, tajnik ObSS 
v Kranju. »Razreševanje proti, 
slovij ne dopušča več čakanja 
zgolj na "direktive«. Vodstva 
sindikalnih podružnic morajo

biti vedno bolj oborožena z zna­
njem, da lahko pravočasno in 
pravilno reagirajo na družbene 
pojave in probleme. Del takih 
prizadevanj občinskega sindi­
kalnega sveta v Kranju pa je 
seminar za predsednike in taj­
nike sindikalnih organizacij...«

_ Seminarja se je seveda ude­
ležilo največ predstavnikov in­
dustrije, v celoti pa se mu ril 
odzvalo le nekaj manjših delov, 
nih organizacij, ki imajo za­
poslenih manj kot 30 ljudi.

Na vprašanje, kako so udele­
ženci seminarja sprejeli pomoč 
pri njihovem sindikalnem delu, 
so nam povedali v Kranju ta­
kole:

»Glede na to, da je bilo na 
seminarju v bistvu največ go­
vora o metodah dela sindikata 
in pa njegovih nalogah v da­
našnjih razmerah, smo skušali 
vedno po uvodnih izvajanjih 
predavatelja preiti na konkret. 
no razpravo o problemih naših 
sindikalnh vodstev v delovnih

organizacijah. Menimo, da smo 
pri tem uspeli. Razprava je bila 
namreč živahna, konstruktivna 
in ni spominjala na nergaštvo. 
Udeleženci seminarja so bili s 
programom zadovoljni in vsi po 
vrsti so bili mnenja, da so ilm 
predavanja kot razprava zelo 
koristili,..«

Pogosto se dogaja, da sl ob­
činski sindikalni sveti lepo za­
stavijo program na svojih semi­
narjih, da pa potlej le redko­
kdaj pride do realizacije zami­
sli. Naj ob tem povemo, da so 
glede tega kranjski sindikati v 
celoti uspeli. V osmih dneh se­
minarja. ki je bil na Jezerskem, 
je odpadla ena sama torna, pa 
še ta na račun nepredvidene od­
sotnosti predavatelja.

»Delo je potekalo od jutra do 
večera«, smo slišali na občin­
skem sindikalnem svetu v Kra­
nju. »Morda smo s tem malce 
okrnili andragoške principe, 
vendar smo «e želeli ogniti vsa­
kim neljubim pripombah ir. za­
to ustvariti na seminarju kar 
najbolj delovno vzdušje .. «

Na vprašanje, kaj pričakuje­
jo od rezultatov osemdnevnega 
seminarja na Jezerskem, pa od­
govarja Stane Božič, predsed­
nik občinskega sindikalnega 
sveta Kranj, takole:

»Prepričan sem, da pozitivni 
rezTtat! ne bodo Izostali. Priča­
kujem premike predvsem na 
področiu pravnega varstva za­
poslenih, oddiha in rekreacije, 
izobraževanja in seveda socialne 
službe. Jasno pa je, da je v bistvu 
odvisno bodoče delo predvsem od 
samih ljudi v izvršnih odborih 
sindikalnih nodružnie. Naj po­
vem. da so imele nekatere večje 
sindikalne podružnice že takoj 
do seminarju sestanek s svojimi 
ljudmi, kjer so jih seznanili z 
nalogami sindikata ...«

Seminarji za novo izvoljena 
vodstva 10 SP pa niso edina 
oblika izobraževanja, ki lih or­
ganizira občinski sindikalni 
svet v Kranju. Na programu 
ima namreč redna mesečna po- 
sVetovania o najaktualnejših 
problemih. Za v kratkem pa bo 
občinski sindikalni svet spet 
organiziral seminar, ki bo name­
njen blagajnikom in predsedni­
kom nadzornih odborov.

A. ULAGA

• ŠKOFJA LOKA

Športne igre
Zadnja večja smučarska 

prireditev v letošnji sezoni 
je bila veleslalom v okviru 
sindikalnega prvenstva občine 
Škofja Loka na Soriški plani­
ni. Za to tekmovanje se je 
prijavilo 169 tekmovalcev. 
Ekipno zmago si je zagotovila 
ekipa Elre iz Škofje Loke in 
tako prvič osvojila novi pre­
hodni pokal ObSS. Lani je 
pokal osvojila v trajno last 
ekipa Iskre iz Železnikov, ki 
je zmagala trikrat zapored. S 
to prireditvijo so loška pod­
jetja zaključila zimsko sezono,

ki je bila letos zelo živahna. 
Škofjeloški smučarji so se 
udeleževali različnih tekmo­
vanj, podjetja so svuje za­
stopnike pošiljala na tekme s 
sorodnimi podjetji iz drugih 
občin. Tako je Jelovica posla­
la svoje tekmovalce na zimske 
športne igre gozdarjev in lov­
cev, na »tekstiliadi« vso tek­
movali smučarji Šeširja in 
predilnice, delavci GP Tehnik 
so bili na tekmah gradbincev, 
El ra in LTH pa sta organizi­
rali svoje prvenstvo P. P.
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-wya zadnjem zasedanju Re- 
publiške skupščine skup- 

1 1 nosti socialnega zavarova­
nja delavcev so sprejeli valo­
rizacijske količnike za prera­
čunavanje osebnih dohodkov 
iz prejšnjih let na raven oseb­
nih dohodkov v letu 1966. kar 
bo služilo za izračun pokojnin­
ske osnove.

Po določbi prvega odstavka 
32. člena temeljnega zakona o 
pokojninskem zavarovanju se 
osebni dohodki, ki se vštevajo 
v pokojninsko osnovo, prera­
čunajo tako. da ustrezajo rav- j 
ni osebnih dohodkov iz zad­
njega koledarskega leta pred j 
letom, v katerem zavarovanec 
uveljavi pokojnino. Valoriza­
cijske količnike za preračun 
osebnih dohodkov določa po 
drugem odstavku 32. člena 
Istega zakona skupščina re­
publiške skupnosti socialnega 
zavarovanja delavcev v začet­
ku vsakega leta na osnovi po­
datkov Republiškega zavoda 
za statistiko o gibanju po-

Pokoj­
ninske
osnove

vprečnih osebnih dohodkov 
vseh zaposlenih delavcev v re­
publiki v minulem letu.

Količnike za preračunavanje 
osebnih dohodkov, ki se všte­
vajo v pokojninsko osnovo od 
leta 1961, na raven osebnih do­
hodkov v letih 1962, 1963, 1964 
In 1965 je določila skupščina 
aprila leta 1966. Zato je bila 
skupščina v letošnjem letu 
dolžna sprejeti količnike za 
preračunavanje osebnih do­
hodkov iz prejšnjih let na ra­
ven osebnih dohodkov v 1.1966.

Zavarovancem, ki bodo v le­
tošnjem letu uveljavljali po­
kojnino, se bodo povprečja 
osebnih dohodkov, ki se bodo 
vštevala v pokojninsko osnovoi 
obračala takole:

— osebni dohodek, dosežen 
v letu 1961, s količnikom 308,

— osebni dohodek, dosežen 
v letu 1962, s količnikom 274

— osebni dohodek, dosežen 
v letu 1963, s količnikom 230

— osebni dohodek, dosežen 
v letu 1964, s količnikom 174

— osebni dohodek, dosežen 
v letu 1963, s količnikom 132

Čeprav je skupščina valori­
zacijske količnike za osebni 
dohodek sprejela šele 30. mar­
ca, pa se le-tl uporabljajo od 
1. januarja letošnjega leta. Ta­
ko je prenehal veljati tudi 
sklep o valorizacijskem količ­
niku za preračunavanje oseb­
nih dohodkov, doseženih v raz­
dobju 1. januarja do 31. Juli* 
ja 1965, na raven splošnega 
povprečja osebnih dohodkov v 
razdobju od i avgusta do 
31. decembra 1965. N. L.

V založbi ČZP 
DELAVSKA ENOTNOST

v zbirki POGOVORI 196) 
je izšla brošura št. 14:

KAJ JE NOVEGA 
V VSEBINI, 
ZAKONODAJI 
IN ORGANIZACIJI 
NA PODROČJU 
ZDRAVSTVENE 
SLUŽBE 
ZA DELOVNO 

ORGANIZACIJO

Cena Izvodu je 3 N-din.

Knjižico lahko naročite 
pri upravi ČZP Delavska 

enotnost, Ljubljana, Dal­
matinova 4.



iz našo družbe

PRED 30 LETI

Bil sem 
delegat

Ob 30-letnici ustanovit­
ve KP Slovenije bo v 
okviru proslav tudi v Za­
gorju v nedeljo 16. aprila 
zborovanje revirskih sa­
moupravljavcev, ki mu bo 
Prisostvovalo 500 izvolje­
nih predstavnikov delov­
nih kolektivov iz Hrastni­
ka, Trbovelj in Zagorja.

Albin Vipotnik je bil 
delegat za savinjsko par­
tijsko področje na usta­
novnem kongresu KPS na 
Čebinah. Ob 30. obletni­
ci tega pomembnega do­
godka v kratkem povze­
mamo njegove spomine.

Sila je vlažno aprilsko po­
poldne 17. aprila 1937. leta, 
»d sem se odpravil na pot. 
Sam pravzaprav nisem vedel 
kom. Vedel sem le, da moram 
Priti točno ob določeni uri na 
določeno mesto pri Katarini 
>}od Trbovljami, kjer me bo 
čakala oseba z določenim zna­
kom in geslom. Vedel sem 
tudi, da grem na važen par­
tijski sestanek. Kje bo ta se­
stanek in kaj bomo na njem 
razpravljali, sem zvedel šele 
da kraju samem. Sporočilo za 
ta sestanek sem dobil dva ali 
jd dni pred odhodom in ko­
likor se spominjam, mi ga je 
Prinesel tovariš Slavko Šlan­
der. Bil sem v zadregi, kajti 

aprila bi moral opraviti na 
eni od rudniških lokomotiv 
Popravila, ki so bila zelo nuj- 
na. Zaposlen sem bil nam- 
reč v rudniku Zabukovici 
kot ključavničar. Vzdrževanje 
krojnih naprav pa je bilo mo- 
P°če edino ob nedeljah, ko so 
stroji počivali. Kaj sem hotel? 
pogovoril sem se s strojni­
kom lokomotive, ki je bil naš 
človek in je pozneje postal 
tudi član Partije, naj stvari 
Uredi tako, da bo remont po­
čakal do prihodnje nedelje.

Na dogovorjenem mestu pri 
Katarini me je čakal Lojze 
tlohkraut, ki sem ga dobro 
Pognal 2 raznih sestanlzov. On 
n}e je tudi sprejel pred leti v 
komunistično partijo. Krenila 
tva po poti proti koči na Pla­
nini, sedaj Partizanski vrh 
dad Trbovljami, od tam. pa čez 
Posekano goljavo navzdol pro­
ti Čebinam. Bilo je že rarač- 
do, ko sva 'prišla do cerkve 
praven Barličeve domačije. 
iU naju je čakal gospodar 
®orlič. Počakati sva morala, 
7?kler niso šli domači spat. 
Medtem so začele prihajati še 
Adi druge skupine delegatov, 
tdogih nisem poznal, nekate- 

,e Pa prav dobro, med. njimi 
duariša Franca ^eskoška- 

t-Uko in Venclja Perka, ki 
se ga dobro spominjal z 

,ekega zborovanja v Kamniku, 
}er je pozival udeležence k 
d°tnosti in odločni borbi za 

Pravice delavskega razreda.
Ko se je že dodobra stem- 

>!'°» nas je Barlič peljal v 
■ tso. Posedli smo okrog mize 
P Peči. Začel se je ustanov- 

.}, kongres Komunistične var- 
De Slovenije. Glavni referat 
tj imel tovariš Edvard Kar- 

dji- Podrobnosti iz njegovega
*erata se ne spominjam več, 

Jdovne značilnosti pa prav 
Poro: »Fašizem resno ogro- 
<a ne samo narode iugosla-

r*kel "
je zaradi svoje geografske

rJv’ ampak vso Evropo,- je 
ri. tovariš Kardelj. »Slove- 
le}a je zaradi svoje geografske 

9e prva na vrsti, da jo oku- 
j.ra,70 fašistični osvojevalci. .. 
^Ud iti je treba vso pomoč 
Panskemu ljudstvu ...«

je bil vso noč na stra- 
&a . °.d jutru nas je začel pri- 
t mati, naj pohitimo, mi pa 
£ ? imeli še toliko vprašanj. 
(. .lo se je svitati. Na Barli- 
inVl kmetiji so začeli vstajati 
Pr0naenkrat so se pojavila na 
čenBU s°be dekleta. Presene­
ča r -80 se umaknila nazaj. 
Hst- tim ?e rekel, da smo tu- 
rrtni’ ki smo se na poti prišli 

ai° Pogret.

*i£?dobra se je zdanilo, ko
m{x '?e začeli razhajali posa- 
Vr° in v manjših skupinah. 
5enicat sem. se po isti poti. kot 
(rf Prišel. Poln vtisov in na- 
ioh-ii naloge, ki sm,o jih 
treh na kongresu, je bilo 
se 5 uresničiti. Spominjam 
Btp? )e kmalu po tem kon- 
brant ■ °k}$kal našo partijsko 
Krau:-Zacii° pokojni Boris 
*ado;mer in nas med drugim 
Vsofpj da zberemo večje 
«ja nnteTrja' ki ga je Par- 
tfio tehm; ya^a z^osti za opre~

»iiiiiili

Med modernimi bloki, sredi Savskega naselja v Ljubljani, baraka, ki nudi streho mnogim družinam

KAM S STANOVALCI BARAK, KI SO OSTALE NA NEKDANJIH GRADBIŠČIH?

Pomoč »od zgoraj«?

PORTRETI IN SREČANJA
jrena Adamle je zaposlena v upravi skupščine občine Vii- 
/ Rudnik. Med drugim skrbi tudi za razvoj gostinstva na 
* svojem, območju. Imeti v »svojih rokah* več kot 70 go­
stišč, pa ni tako preprosta stvar.

Vendar Irena zelo dobro ve, katera je dobra gostilna, ozi­
roma kakšna mora biti, da jo ljudje radi obiskujejo. Po do­
mače povedano: ima »nos« za te stvari, zato tudi tako hitro 
odkrije tiste šibke točke naših gostišč, ki jih njihovi lastniki 
tako skrbno prikrivajo.

»Sodim, da botrujejo vsakemu uspehu tri stvari,« pram 
Irena Adamle. »Pogoji, interes in pa ljubezen do dela. Prav, 
zato se na občini močno trudimo, da bi imela naša gostišča 
kar najugodnejše pogoje za svoje poslovanje ...«

Na domu našega glavnega urednika, potem pa še v 
našem uredništvu, se je pred dnevi oglasila skupina sta­
novalcev barake na Šmartinski cesti 21 v Ljubljani, ki 
je potožila, da jih ljubljanski GRADIS kot lastnik bara­
ke meče na cesto, oziroma jim nudi druge, neustrezne 
prostore. »Med nami so tudi Gradisovi delavci in dru­
žine, ki že petnajst in več let stanujejo v tej baraki, 
zgrajeni pred 20 leti, ko je začelo nastajati sedanje Sav­
sko naselje,« so poudarili zastopniki stanovalcev.

Kam s stanovalci barak, ki so ostale na nekdanjih 
gradbiščih? Ne samo na Šmartinski cesti v Ljubljani, 
pač pa tudi drugod!
Problem ni'nov, saj se z njim 

srečujemo že vsa povojna leta. 
Zelo poenostavljeno bi vsa naj­
važnejša dejstva lahko strnili v 
naslednjem:

Na robu nastajajočih naselij 
v naših mestih so v zidanih pro_ 
vizorijih in,v barakah stanovali 
samski gradbeni delavci, k.i so 
gradili ta naselja.

Zaradi stanovanjske stiske 
pa so gradbena podjetja dopu­
ščala, da so Se v omenjene za­
časne bivalne prostore naselje­
vale tudi družine njihovih de­
lavcev. Zaradi tega po zaključ­
ku del marsikdaj barak in nro- 
vizorijev tudi odstranili niso, 
ker bi sicer morali najti nado­
mestne prostore za stanovalce. 
Dogajalo pa se je tudi to, da so 
se v izpraznjene barake, ki naj 
bi jih na primer naslednji dan 
porušili, čez noč naselili »črni« 
stanovalci. Tako dandanes v 
preostalih barakah na robu ne­
kdanjih gradbišč stanujejo tako 
družine gradbenih delavcev kot 
številne »tuje« družine.

S stališča stanovalcev teh 
barak je razumljivo, da se upi­
ra jo. slehernemu 'poskusu, da bi 
jih izselili, ne da bi v zameno 
dobili ustrezno stanovanje. Od­
krito rečeno nihče, ne gradbena 
podjetja in ne pristojne inšpek­
cije odločneje sploh poskušali 
niso, da bi bivalni prostori na 
gradbiščih služili zgolj svojemu 
osnovnemu namenu, potem pa 
bi jih takoj podrli, da bi se 
izognili nasilnemu vse-Ijevanju.

Po vsem tem se lahko po­
vrnemo h konkretnemu primeru 
stanovalcev barake na Smartin- 
ski cesti'21 v Ljubljani. V njej 
zdaj stanuje 25 družin, oziroma 
95 ljudi. Od tega je devet »Gra­
disovih« družin, medtem ko 
ostali delajo pri drugih podjet­
jih, čeprav so pred leti zvečine 
vsi bili pri Gradisu. Skupna 
značilnost vseh družin je še ta, 
da je zaposlen zvečine le po 
en član vsake družine, kar 
pomeni, da družinski proračun 
le redkokdaj presega 100.000 sta­
rih dinarjev. Najbolj pogost do­
hodek posamične družine pa 
znaša okoli 60 do 80.000 S-din.

1 Vse te družine bi se zdaj mo­
rale izseliti, ker je na podjetje 
GRADIS končno le pritisnila 
sanitarna inšpekcija in zara­
di sanitarnih razlogov zahteva­
la, naj barako odstranijo.

Upravnik Gradisovih sam­
skih domov in naselij Anton 
Švajger nam je v zvezi s tem 
povedal, da so njihovim deve­
tim delavcem ponudili nadome­
stne prostore v drugi baraki, 
vendar se niso hoteli preseliti.

Sekretar podjetja Gradis 
Rajko Zupančič je dodal, da 
ima njihovo podjetje samo na 
ljubljanskem področju evidenti­
ranih 20 družin, ki živijo v ba­
rakah. Ker ti ljudje še niso vlo­
žili prošnje za dodelitev stano­

vanja, njihovih problemov tudi 
niso mogli obravnavati. Zdaj ko 
v okviru podjetja organizirajo 
varčevalno službo za stanova­
nja, se prvi izmed njih že od­
ločajo za namensko varčevanje 
in tudi prošnje za stanovanje že 
vlagajo. Tako bodo sčasoma le 
prišli na vrsto, čeprav GRADIS 
trenutno potrebuje 360 stano­
vanj, letno pa lahko reši od 
30 do 40 stanovanjskih proble­
mov. Res pa je tudi to, da so 
mnogi stanovalci barak kar za­
dovoljni s svojimi sedanjimi bi­
vališči in za stanovanja v pra­
vem polenu besede sploh niso 
zainteresirani, ker so pač dru­
žinski proračuni premajhni, da 
bi zmogli nove najemnine.

Direktor stanovanjskega po­
djetja BEŽIGRAD Jože Črnu- 
gelj pa je poudaril, da bo bodoči 
investitor nove ceste skozi ta 
del Savskega naselja v vsakem 
primeru zahteval od Gradisa, 
naj barako odstrani. Takrat se 
bo nedvomno izkazalo, kakšen 
je pravni status te barake in 
kakšno pravno zaščito uživajo 
stanovalci.

Drugo k drugemu: jasno je 
samo to, da bodo morali bara­
ko na Šmartinski cesti štev. 21 
v Ljubljani podreti najkasneje 
v dveh letih, če se že prej zara­
di dotrajanosti ne bo sesedla, 
sedla.

Kaj je oziroma kako bo s 
stanovalci, tako neprizadeta za 
dovolj ne razmišlja.

S tem nočemo reči, da žago. 
varjamo nasilno vseljevanje v 
stanovanjske ali kakršne koli 
druge prostore. To je nedvomno 
vredno obsojanja. Vendar je do­
sti hujše kot to dejstvo, da so 
podjetja, katerih člani so »črni« 
stanovalci tako neprizadeto za 
stanovanjske probleme svojih 
delavcev. Samo prizadetim sta­
novalcem tega problema očitno 
ni mogoče prepustiti. Obsoditi 
končno velja tudi brezbrižnost 
strokovnih služb in samouprav­
nih organov vseh tistih delov­
nih organizacij, katerih člani ži­
votarijo po barakah in drugih 
zasilnih prostorih, da zavoljo 
formalnih vzrokov (»niso vložili 
prošnje, čeprav njihove primere 
poznamo!«) niti obravnavali ni­
so teh problemov svojih ljudi.

Prav zaradi tega se , celoti 
strinjamo z besedami stanoval­
cev barake na Šmartinski cesti 
štev. 21 v Ljubljani, ko so pove­
dali: »Radi bi samo to, da bi 
nekdo sklical sestanek zastopni­
kov vseh podjetij, kjer smo za­
posleni. Skupaj bi laže našli re­
šitev za nas vse. Nekaj bi go­
tovo vsakdo izmed nas lahko 
prispeval tudi iz lastnega žepa. 
Če 'nekdo’ ne bo pritisnil na 
naša podjetja, bomo še kar na­
prej živeli v barakah ... Zato 
se nismo hoteli preseliti v na­
domestne prostore, ker bi s tem 
rešitev našega problema samo 
odložili« -mG

»In, kaj ste v ta namen sto­
rili ?«

»No, vsekakor je vnesel novi 
zakon o zasebnem gostinstvu 
večjo gotovost na to področ­
je in s tem ugodno vplival na 
povečanje zasebne gostinske 
mreže. Z naraščajočim turi­
stičnim prometom in priprav­
ljenostjo naše občine, da sofi­
nancira modernizacijo gostiln 
na svojem območju, pa smo 
spodbudili prizadevanja in 
sredstva zasebnikov za na­
daljnji razvoj gostišč. Prav 
na račun povečane iniciative 
pa pričakujemo, da bodo za­
sebniki v bodoče sami skrbeli 
za razširjeno reprodukcijo. Fi­
nančni prispevek občine pa 
se bo ob tem seveda lahko 
zmanjšal . . .«

»Kaj pa davčne olajšave na 
področju gostinstva ...?«

»Davčne olajšave gostiščem 
v privatnem sektorju pri nas 
niso nova stvar. Sprememba je

le v tem« pravi Irena, »da 
sodeluje danes občina z davč­
nimi olajšavami samo pri ure­
janju onih zasebnih gostišč, ld 
poslujejo v zgradbah splošne­
ga ljudskega premoženja. Pri 
gostilnah v zasebnih zgradbah 
pa so se davčne obveznosti 
zmanjšale samo v tistih pri­
merih, ko je nujna moderniza­
cija v pogledu sanitarne in 
estetske sanacije gostišča, pri 
čemer pa ni pričakovati fi­
nančnega efekte in zasebnik 
nima poslovnega interesa, ali 
pa tem, kjer bi imela občina 
prav posebne želje. V vseh 
ostalih primerih omogoča po­
seben sklad za razvoj gostin­
stva in turizma, da dobijo za­
sebni gostinci potrebne kredi­
te ...«

V minulih dveh letih je pre­
šlo na območju občine Vič- 
Rudnik kar 15 gostišč iz druž­
benega sektorja v privatne 
roke. Na vprašanje, kaj je vo­
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Kravate po 20 S-dinarjev

dilo občinsko skupščino pri 
tem, da se je odločila opustiti 
toliko družbenih gostišč, odgo­
varja Irena Adamle takole:

»Poslovanje omenjenih go­
stišč je bilo v družbenem sek­
torju stalno na meji rentabil­
nosti, večkrat pa je prihajalo 
celo do poslovnih izgub. Pred­
videvali smo namreč, da bo 
promet v privatnih gostiščih 
zelo hitro porasel in da v no­
benem primeru ne bo več tre­
ba skrbeti za saniranje oziro­
ma pokrivanje poslovnih iz­
gub.«

»Pa so se vsa vaša predvis 
devanja ob tem v celoti izpol-i 
nila?«

»V glavnem, ne pa v celoti! 
Vendar podatki kažejo, da se 
je v povprečju promet pove­
čal, da se je izboljšala postrež­
ba in da je prišlo skoraj po­
vsod do drobnih izboljšav. Za­
nimivo pa je, da nekatera go­
stišča trdijo, da se jim je pro­
met zmanjšal. Pri tem naj, 
opozorimo na problematičnost 
teh podatkov, oziroma dvom­
ljivo verodostojnost. S preho­
dom iz družbenega v zasebni

»Najraje
pijem
teran«

sektor so se namreč možnosti 
za prikrivanje prometa še 
zelo povečale ...«

»Baje še vedno ovira naše 
gostince neko zakonsko dolo­
čilo .. .?«

»Pa še kako! Določen je 
namreč maksimum, da so lah­
ko zaposleni v zasebnem gosti­
šču največ trije tuji delavci. 
To določilo izhaja v osnovi iz 
temeljnega zakona o gostin­
ski dejavnosti, na katerega 
sta dala republiška gospodar­
ska zbornica in republiški se­
kretariat za gospodarstvo že 
pred časom pripombo, da bi se 
naj ta maksimum povečal na 
pet zaposlenih. Po informaci­
jah pa ni nobenih realnih 
možnosti, da bi bila ta pri­
pomba kaj kmalu sprejeta«

Ko sem Ireno za slovo vpra­
šal, kako je kaj s pristnostjo 
vin, ki jih točijo v gostiščih 
na njenem območju, mi ie od­
govorila. da šteje to vprašanje 
v pristojnost inšpekci jske služ­
be. »Sicer pa.« je dodala, »sama 
najraje pijem kraški teran in 
tega točijo pri Ukmarju na 
Lavrici. Gotovo je pristen, ko 
je tako dober.«
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Pred petimi leti so še bili 
krojači delavnice Zavoda za 
posredovanje zaposlitve inva­
lidnih in drugih oseb v Kam­
niku reveži. Takrat so izdelo­
vali kravate in delovne oble­
ke. Denarja pa ni bilo. Cene, 
ki jih je narekovala obrtniška 
proizvodnja, so bile previsoke 
in zato nekonkurenčne. Odlo­
čili so se. da razprodajo zalogo 
in se oprimejo donosnejšega 
dela. Skladišče se je hitro pra­
znilo in končno tudi izprazni­
lo, saj so kravate prodajali tudi 
po 20 starih dinarjev. Kaj pa 
sedaj, so se vpraševali. Na od­
ločitev je čakalo 10 ljudi, od 
tega polovica invalidov.

Takrat je Rudolf Capuder, 
krojaški mojster, urezal in se- 
šil prvi usnjeni suknjič. Neka­
teri so preusmeritvi nasproto­
vali. češ da nima to nobenega 
smisla. Rudolf Capuder pa se 
ni dal kar tako ugnati, Menil 
je: v Kamniku imamo tovarno 
usnja, sposobne delavce, zakaj 
bi ne uspeli! Sešil je še dva 
usnjena suknjiča, sedel na 
vlak in se odpravil v Ljublja­
no. V Nami pri Tromostovju 
so bili nad vzorci navdušeni. 
Pogodili so se le še za ceno in 
Rudolf Capuder se je vrnil v 
Kamnik s prvo naročilnico. Pri 
ceni pa ni preveč popuščal, saj 
je vedel, da usnjena konfek­
cija za industrijo ni zanimiva,

ker zahteva pač preveč ročne­
ga dela kvalificiranih delav­
cev. To je bilo pozimi 1. 1962, 
spomladi pa že niso več zmogli 
sproti narediti toliko, kolikor 
so imeli naročil.

»Tako smo krojili in šivali 
usnjene suknjiče vso zimo in 
pomlad. Poleti pa je povpraše­
vanje padlo. Zato smo poiskali

sposobnega trgovskega potni­
ka, ki pa nam je našel še ene­
ga kupca v Sežani. Bližina me­
je je na prodajo seveda ugod­
no vplivala, čeprav so v Seža­
ni že poznali usnjeno konfek­
cijo. Toda kupci, predvsem 
Italijani, so zahtevali naše 
suknjiče, ki so jih poznali po 
priloženi krpici usnja. Kupci 
so začeli prihajati naravnost k

nam v delavnico. Italijani celo 
z avtobusi, tudi po trideset 
hkrati.«

»Dejali ste, da vas z usnjem 
oskrbuje predvsem Tovarna 
usnja v Kamniku. Ali ste že 
pomislili na morebitno inte­
gracijo?«

»Tudi na to smo že večkrat 
mislili. Bolj na tesnejše sode­
lovanje kot na integracijo. Po­
novno sedaj, ko nas je reforma 
postavila v nič kaj ugoden po­
ložaj. Mesečno izdelamo po 150 
usnjenih suknjičev in plaščev. 
Letos smo se po več letih po­
novno srečali z zastojem pri 
prodaji. V skladišču nam že 
leži zaloga v vrednosti nekaj 
manj kot 4 milijone S-dinar- 
jev, ki pa nam veže obratna 
sredstva.

Verjetno se bomo morali 
preusmeriti na izvoz, če se ne 
bo položaj na domačem trgu 
kaj kmalu spremenil. Ker pa 
smo premajhni, seveda ne mo­
remo na tujem tržišču nasto­
pati sami, na kakršnokoli raz­
širitev kapacitet z lastnimi 
sredstvi pa tudi ne moremo 
misliti. Tako bomo verjetno 
pristali na določene oblike še 
bolj poglobljenega sodelova­
nja s kamniško tovarno usnja. 
Prepričan pa sem. da nam bo­
sta tudi na tujem tržišču go­
vorili v prid tako kvaliteta, 
kot tudi pristopne cene.«

»Ko že govoriva o cenah, 
nam, prosim, povejte, kakšne 
so in če vam omogočajo pri­
memo življenje?«

»Za ženski usnjen suknjič je 
potrebno odšteti 28.500 S-di- 
narjev, za moškega nekaj več, 
ženski plašč velja 43.000 S-di- 
narjev, za moški usnjen plašč 
bi pa morali zraven dodati še 
tri tisočake.

Mesečno zaslužimo v po­
vprečju po 70.000 S-dinarjev. 
Zavod je manjša delovna or­
ganizacija in nima pogojev, 
da bi postala povsem samo­
stojna gospodarska organizaci­
ja. Drži, da smo v preteklih 
letih dobro poslovali, čeprav 
moramo tu upoštevati vrsto 
olajšav, ki nam jih je dajala 
družba. Samo lani smo bili 
oproščeni plačevanja raznih 
obveznosti v višini 1 milijona 
395.900 S-dinarjev.

Perečih stanovanjskih pro­
blemov nimamo, nekaj nas že 
gradi celo lastne družinske hi­
šice. Kljub temu pa imamo 
zbranega v skladih okoli 8 mi­
lijonov dinarjev, od tega samo 
v skladu skupne porabe okoli 
7 milijonov S-dinarjev. Tudi 
za rekreacijo je dobro poskrb­
ljeno. Lani je vsak delavec kot 
nadomestilo za K-15 dobil po 
15.000 S-dinarjev.

Žal pa so naša osnovna sred­
stva že močno iztrošena, okoli 
60»/o, in bomo morali pričeti 
misliti na modernizacijo.«

MATJAŽ VIZJAK
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—Varmo im. zdravo delo

PROBLEMI VARSTVA PRI DELU V ŽELEZARNI JESENICE

DELAVCI BI MORALI
BOLJ CENITI SVOJE ZDRAVJE

Čeprav se v Železarni Jesenice nesreče v zadnjih desetletjih nenehno zmanjšujejo 
— leta 1946 je bilo 24,8 °lo poškodb pri delu, 1961. leta 16,8 °/o, medtem ko so jih lani 
znižali na 12 °/o — imajo med vsemi železarnami v Sloveniji še vedno najvišji odstotek 
nesreč. Lani se je od povprečno 6869 zaposlenih poškodovalo 891 delavcev. Med po­
škodbami sta bila dva smrtna primera, razen tega pa sta za posledicami poškodbe pri 
delu kasneje umrla v bolnišnici Jesenice še dva delavca. Obiskali smo direktorja ka«- 
drovskega sektorja inž. Alojza Poharja ter vodjo HTV službe tovariša Verovška in ju 
prosili, da nam povesta, kako je z varstvom pri delu v Železarni Jesenice.

V jeseniški železarni — grodelj teče v ponovco

V Železarni Jesenice imajo 
osrednji pravilnik za varstvo 
pri delu, v katerem so izobli­
kovana glavna načela, razen 
tega imajo še operativna navo­
dila za posamezne obrate. V teh 
navodilih so posebej opisane 
dolžnosti za varno delo pri vsa­
ki vrsti dela, ki ga opravljajo 
v posameznih obratih. V pod­
jetju skrbijo, da so delavci po­
učeni o varnostnih predpisih in 
da uporabljajo zaščitna sred­
stva.

Kljub temu, da zna 90 °/o de­
lavcev pravila, ki zagotavljajo 
varno delo, na pamet, se jih 
največkrat ne držijo. So prime­
ri, ko delavci, kljub temu, da 
dobro vedo, da na primer trans­
portnega traku ne smejo čistiti, 
kadar je v obratovanju, tega ne 
upoštevajo. Takih primerov je 
še več. In prav ti so eden od 
pogostnih vzrokov za nesreče 
pri delu.

TGA KIDRIČEVO:

ZA VARNO DELO:
8 MILIJONOV S-DINARJEV
Vsi sveti proizvajalcev delov­

nih enot in pa delavski svet 
podjetja tovarne glinice in alu­
minija »Boris Kidrič« v Kidri­
čevem so na svojih nedavnih se­
jah temeljito obravnavali poro­
čilo službe varnosti pri delu za 
minulo leto. Brez dvoma je naj­
bolj razveseljivo dejstvo, da je 
podjetje imelo v lanskem letu 
52 nesreč manj kot leta 1985.

V podjetju so razširili dejav­
nost službe varstva pri delu. 
Oddelek vodi diplomirani inže­

nir, razen tega imajo še tri var­
nostne tehnike in statističarja. 
Podjetje ima centralno komisi­
jo za varstvo pri delu ter ob­
ratne komisije, po en član te 
komisije pa je istočasno član 
Centralne komisije.

pri delu, okrog 800.000 N-din. 
Čeprav je ta izdatek na pogled 
izredno velik, pa se nasproti 
vsemu, kar smo do sedaj dosegli 
na področju varstva pri delu, 
popolnoma izplača. S tem pa 
pričakujemo tudi v letošnjem 
letu še boljše uspehe, ki bodo 
povsem potrdili našo odgovor­
nost do te službe.

M. P.

Tudi fluktuacija je eden od 
vzrokov visokega odstotka ne­
sreč. V Železarni se v enem letu 
izmenja do tisoč delavcev. Sta­
tistično pa je ugotovljeno, da 
se zgodi največ nesreč v prvem 
letu zaposlenosti. To je tudi 
razumljivo, kajti človek v za­
četku še ni vajen dovolj delov­
nega mesta pa tudi stopnja 
osebne neprevidnosti je še pre­
cejšnja ir. se kaže najbolj v 
omalovaževanju predpisov.

Podcenjevanje rekreacije in 
počitka je tudi eden od bistve­
nih vzrokov za tolikšno število 
poškodb. Delavci pridejo na 
delo večkrat preutrujeni. Na­
mesto da bi se v prostem času 
odpočili, po navadi delajo doma 
ali pa pri sosedih. Od približno 
7 tisoč zaposlenih delavcev se 
jih 2 tisoč vozi na delo iz bliž­
nje in daljne okolice. Tudi okoli 
tisoč samskih delavcev, ki sta­
nujejo v samskih domovih, ne­
smotrno izkorišča svoj prosti 
čas. Resda v samskem domu 
nimajo na primer posebnih pro­
storov za rekreacijo, vendar pa 
so na Jesenicah športne dvora­
ne in prostori, kjer bi delavci 
lahko preživeli svoj prosti čas 
bolj koristno, kot pa v gostil­
nah in bifejih.

PREMALO ŽIVLJENJSKEGA 
PROSTORA

Eden poglavitnih razlogov 
mnogih poškodb in nesreč pri 
delu je zastarela tehnologija. 
Jesenice so najstarejša železar­
na v Jugoslaviji. Sto let stari 
obrati nudijo premalo življenj­
skega prostora, preozki prostori 
otežujejo smotrno razporeditev 
dela. Nevarnost povečuje še 
rekonstrukcija obratov, ki jo 
izvajajo ob njihovem nepreki­
njenem obratovanju.

Kljub težavnemu položaju 
glede varnosti pri delu pa so v 
Železarni s povečanim nadzo­

rom operativnega kadra dosegli 
kar lepe uspehe. Pri prepreče­
vanju nezgod so predvsem sti­
mulirani delovodje, pa tudi 
sami delavci. Če se na primer 
delavec ponesreči po svoji kriv­
di, mu zmanjšajo nadomestilo 
osebnega dohodka za čas bole­
zenske odsotnosti od 80 do 60 
odstotkov. Delavca, ki ne nosi 
zaščitnih sredstev, pošljejo z 
dela domov, delovnega dne pa 
mu ne plačajo. V tovarni imajo 
naprave za preizkus vinjenosti 
in tako dalje.

INŠTRUKTAŽA 
NA DELOVNEM MESTU

Največ uspehov si v Železar­
ni obetajo z najnovejšimi

NERAZUMLJIV ODNOS NEKATERIH OSREDNJIH INSTITUCIJ IN ZDRUŽENJ V LJUBLJANI DO PRIZADEVANJ

ŠI-G-NA.

inšpektorat v 
pri kontrolnih

• TOLMIN
Medobčinski 

Novi Gorici je 
pregledih ugotovil, da delovne 
organizacije v tolminski občini 
ne izvajajo določil zakona o 
varstvu pri delu in jih je do 
konca minulega leta le malo 
sprejelo ustrezne pravilnike. 
Največ pomanjkljivosti v tem 
pogledu je predvsem v obrtni 
in gostinski dejavnosti. Siste­
matično varnostno vzgojo izva­
jajo samo v Soškem gozdnem 
gospodarstvu Tolmin in v tek­
stilni tovarni »Bača« Podbrdo. 
Pri gozdnem gospodarstvu ima­
jo dobro organizirano službo 
varstva pri delu, medtem ko so 
jo pri »Avtoprevozu« Tolmin 
šele ustanovili, v tovarni pohi­
štva »Krn« pa to delo opravlja 
delavec z neprimerno strokovno 
izobrazbo.

V minulem letu je bilo v tol­
minski občini 354 nezgod pri 
delu oziroma na poti na delo ali 
z dela. Ena poškodba je bila 
smrtna. Zaradi nesreč pri delu 
je bilo izgubljenih nad šest 
tisoč delovnih dni. V upravno­
kazenski postopek je bilo pri- 
javjenih 8 delovnih organizacij 
in odgovornih oseb, ki so bile 
kaznovane z denarnimi kaznimi 
v skupnem znesku 1940 N-din.

Res je, da ponekod ne morejo 
poskrbeti za večjo varnost za­
poslenih tudi iz objektivnih 
vzrokov, predvsem zaradi tre­
nutnega pomanjkanja potrebnih 
denarnih sredstev. Vendar pa 
bi marsikje lahko manjše po­
manjkljivosti odpravili tudi brez 
večjih stroškov. Inšpekcija dela 
namreč ugotavlja, da so vzroki 
nesreč tudi slaba varstvena 
vzgoja, nepoznavanje varstvenih 
predpisov, nedisciplina in no- 
dobno. Jš

VELIKA PRIZADEVNOST
Podatki o nesrečah pri delu vedno znova opozarjajo, da za 

varstvo pri delu marsikje niso naredili dovolj in da bodo mo­
rali temu posvetiti v prihodnje večjo skrb. Da pri tem ne gre 
za malenkosti, samo nekaj podatkov o poškodbah pri delu, ki 
jih je za preteklo leto zbrala INŠPEKCIJA ZA DELO PRI 
MEDOBČINSKEM INŠPEKTORATU V KOPRU. Na območju, 
kjer dela omenjena inšpekcija, to je v koprski, piranski, izol­
ski, sežanski, postojnski in iiirskobistriški občini, je bilo lani 
nekaj nad 3600 poškodb pri delu, kar je sicer za 280 primerov

vedala, da so pred časom po­
slali Zavodu za zdravstveno in 
tehnično varstvo v Ljubljani pi­

smo. v katerem so poudarili, tla 
bodo izobraževanje opravljali 
toliko časa, dokler bodo ticlov-

Iz statističnih podatkov je 
razvidno, da je podjetje TGA 
porabilo v letu 1966 za osebna 
zaščitna sredstva kar 650.391,08 
N-din. Iz tabelarnega dela pre­
gleda nesreč pri delu je razvid­
no, da je podjetje imelo znatno 
manj poškodb v letu 1966 kot v

ko^še^znižlfi^te b! se vsi ^de- KOPRSKE DELAVSKE UNIVEZE IN MEDOBČINSKEGA INŠPEKTORATA ZA DELO
lavci držali pravilnika o upora- " --------------------------------------- ---------------------- —
bi osebnih zaščitnih sredstev.

Vodilni kader v podjetju 
vztraja pri varstveni vzgoji de­
lavcev. Tako je v lanskem letu 
opravilo 192 delavcev tečaje v 
tovarniškem izobraževalnem 
centru za stroke, ki so potreb­
ne v naši gospodarski organiza­
ciji. Obvezen predmet tečajev 
je tudi varnost pri delu, . pred­
vsem pa je bil poudarek pri 
tehničnih predmetih na varnost 
pri delu. Podjetje je tudi orga­
niziralo predavanja v sodelova­
nju z Delavsko univerzo iz 
Ljubljane za vse delavce s sred­
njo in visoko izobrazbo z name­
nom, da preveri njihovo znanje 
iz tvarine varstva pri delu. Do 
sedaj je bilo napisanih in izda­
nih precej navodil za razna de­
lovna mesta, kjer obstaja pove­
čana nevarnost za zdravje za­
poslenih. vsi člani kolektiva pa 
dobivajo vse predpise iz varst­
va pri delu v posebnih ličnih 
brošuricah žepnega formata. V 
zadnjem času so preuredili ne­
kaj delovnih mest. da bi se ta­
ko izognili večjemu vplivu ne­
zgod in raznih drugih obolenj.

Problemi varstva pri delu se 
v tem kolektivu rešujejo kom­
pleksno, za kar je nedvomno 
največji dokaz znižanje poškodb 
pri delu v primerjavi s prejš­
njimi leti povprečno kar za 35 
odstotkov. Vse pomanjkljivosti, 
ki bi eventualno ogrožale var­
nost in zdravstveno stanje za­
poslenih, podjetje odpravlja 
sproti na osnovi internega pra­
vilnika in drugih veljavnih 
predpisov. V lanskem letu je 
bilo v vseh obratih, kjer je naj­
bolj nevarno delati — testiranje 
vseh zaposlenih o varstvu ori 
delu. ki je pokazalo zelo dobre 
rezultate, kar brez dvoma pome­
ni, da se v tem kolektivu prav 
vsi zelo dobro zavedajo svoje 
odgovornosti. Organi samoup­
ravljanja, vodilni delavci in vsi 
ostali člani delovne skupnosti 
budno spremljajo dogodke na 
področju varstva pri delu. zave­
dajoč se. da je uspeh na tem 
področju del proizvodnih uspe­
hov. Tudi letos bodo namenili 
precejšnja sredstva za varnost

ukrepi, s katerimi računajo, 
da bodo občutno zmanjšali ne­
sreče pri delu. Čeprav so že 
doslej imeli posebne Seminarje 
za novince, kjer so jih razen 
o samoupravnih pravicah ■ in 
dolžnostih poučili tudi o var­
nostnih predpisih, pa so začeli 
v topilnici uvajati posebno no­
vost. Vsakega novinca uvaja na 
delovnem mestu inštruktor. To 
uvajanje traja do 3 mesece. 
Inštruktor stalno dela v bližini 
novincev in za to dodatno skrb 
prejme do 15 tisoč starih di­
narjev na mesec. Po končani 
dobi uvajanja opravi novinec še 
strokovni izpit v centru za iz­
obraževanje, ki ga ima Žele­
zarna. Pri končni oceni pa je 
važno mnenje inštruktorjev 
tudi o tem, kako je delal novi­
nec na delovnem mestu v času, 
ko se je uvajal.

Železarna daje znatna sred­
stva za zaščito in varnost pri 
delu. Okoli 600 milijonov starih 
dinarjev veljajo letno tovarno 
samo osebna zaščitna sredstva. 
V tovarni imajo pet varnostnih 
tehnikov, posebnega inženirja 
za varnost ter dva zdravnika za 
preventivo. Še so obrati, kjer 
kljub zaščitnim sredstvom, var­
nostnim predpisom ter delni 
rekonstrukciji naprav ni mogo­
če odstraniti nezdravega vpliva 
na delavce in s tem poklicnega 
obolenja, kot na primer silikoze. 
So pa tudi obrati, kjer so po­
klicne bolezni in nevarnosti 
skoraj povsem odpravili. Eden 
takih obratov je martinarna, 
kjer so po rekonstrukciji mno­
go ugodnejši pogoji dela, kot so 
bili prej. V Železarni namera­
vajo tudi podreti dosedanje 
pržne peči ter zgraditi nove na­
prave za praženje rud''. Napra­
ve že delajo na Poljskem, to­
varno bodo veljale 5 milijard 
starih dinarjev, vendar bodo z 
njimi odpravili zapraševanje 
ozračja, ki je tako značilno za 
Jesenice.

Z vsemi temi modernizacija­
mi in rekonstrukcijami si V 
Železarni obetajo, da bodo 
znatno znižali odstotek nesreč 
in poklicnih obolenj, seveda, če 
bodo tudi delavci bolj spošto­
vali varnostne predpise in bolj 
cenili svoje zdravje. S-

manj kot leta 1965. Največ je bilo poškodb v koprski občini' 
in sicer 1440. Na drugem mestu je s 550 primeri izolska občina* 
na tretjem pa sež,-inska s 533 primeri. Še več kot podatek o št«' 
vilu poškodb pove to, da je bilo lani na njihov račun izgubljeni® 
57.800 DELOVNIH DNI, kar je sicer za, okrog pet tisoč manj 
kot leta 1965, pa še vedno veliko, in še to: iz podatkov inšpek­
torata je razvidno, da se veča število poškodb, do katerih pri' 
ha j a na poti na delo in domov, zmanjšanje pa gre na raču® 
poškodb pri delu samem.

O prizadevanjih delovnih or­
ganizacij, da bi varstvo pri delu 
izboljšale, priča tudi odmev, na 
katerega je naletela akcija iz­
obraževanja na področju var­
stva pri delu, ki sta jo pripravili 
delavska univerza in medobčin­
ski inšpektorat v Kopru. Semi­
narje je doslej obiskovalo že, 
blizu 500 delavcev, 11 seminar­
jev je bilo v Kopru, dva pa v 
Ilirski Bistrici. Med dosedanjimi 
udeleženci je bilo tudi 45 inže­
nirjev in 70 tehnikov. Ocene se­
minarja so s strani udeležencev 
in drugih pozitivne, k čemur so 
pripomogli dobro pripravljeni 
programi, kvalitetni predavate­
lji in dobra organizacija semi­
narjev.

Povezano s seminarji naj ome­
nimo še tole: Delavska univerza 
v Kopru je sama in s pomočjo 
inšpekcije dela poskušala nave­
zati stike z nekaterimi zavodi in 
združenji v Ljubljani, ker je 
računala na njihovo pomoč pri 
predavanjih. Naletela pa je ali 
na nezainteresiranost ali pa na 
visoke cene, tako da je morala 
od načrtov odstopiti. V pogovo­
rih v podjetjih so predstavniki 
te koprske izobraževalne usta­
nove kasneje izvedeli, da so iz 
nekaterih zavodov in združenj v 
podjetja dobili opozorila, da de­
lavske univerze nimajo poobla­
stil za izobraževanje o varstvu 
pri delu in da se njihova potrdi­
la ne bodo priznala. Direktorica 
delavske univerze Marija Vo- 
gričeva nam je v zvezi s tem po-

tie nrge.nizaci.fe zainteresiran® 
pošiljati svoje člane na in>' 
narje. S. K.

VARSTVO PRI DELU V LITIJSKIH DELOVNIH ORGANIZACIJAH

Brez varnostnih tehnikov
V Litiji ugotavljajo, da se je v zadnjem času sicer 

izboljšalo stanje glede varstva pri delu, vendar pred­
vsem v tistih delovnih organizacijah, kjer tudi sicer si­
stematično skrbijo za izboljšanje delovnih razmer zapo­
slenih in kjer so organizirali ustrezne službe z varnost­
nimi tehniki, kot je to primer v Predilnici Litija, Lesni 
industriji Litija in v Industriji usnja Šmartno. Poraja 
pa se potreba po čimprejšnji namestitvi varnostnega 
tehnika tudi v Industriji apna Kresnice, v preostalih de­
lovnih organizacijah pa bi bilo potrebno imenovati po­
sebne komisije za varstvo pri delu.

Razumljivo je, da ima in­
špekcija dela veliko dela, saj 
mora opravljati nadzorstvo nad 

. 130 delovnimi in drugimi orga­
nizacijami. Lani je inšpektor 
pregledal le 17 delovnih orga­
nizacij, pri čemer pa je bilo 
ugotovljeno več higiensko teh­
ničnih pomanjkljivosti oziroma 
kršitev varnostnih predpisov. 
Potrebnih pa je bilo — med

drugim — tudi 12 posredovanj 
delovnega inšpektorja zaradi 
nepravilnosti pri odločanju o 
delovnih razmerjih.

Ukrepa o prepovedi obrato­
vanja litijske inšpekcije dela v' 
prejšnjem letu ni izrekla, po 
čeprav je bilo npr. stanje v In­
dustriji apna Kresnice zaradi ■ 
previsne stene in nezavarova­
nega kamnoloma kritično. Sku­

paj s samoupravnimi organi 
pod vzeli ukrepe za odpravo n®' 
vanosti. Težave pa so bile tu®1 
zaradi slabega prezračevanj 
prostorov, tudi v Industriji ap®^ 
Kresnice, zlasti pri pečeh z. 
žganje apna, drugod niso M1®1 
urejene razsvetljave, stroji ^ 
naprave še vedno niso bili Prl^ 
merno zavarovani, slabo so u1'®' 
jene elektroinštalacije. V PjL 
majhni meri je poskrbljeno tutj 
za požarno varnost, kar zkj, 
velja za nekatere obrate kto 
tijskih zadrug ter za Spl°sl1 
mizarsko delavnico Gabr.ovka- 
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Izobraževanje in kultura

ODRASLI V OSNOVNI IN SREDNJI ŠOLI
Ta teden v skupščini SRS

Gre res le za lenuhe in špekulante?
V naši javnosti, pa tudi med prosvetnimi de­
lavci in v drugih krogih pogosto slišimo ne­
zaupljiva, pa tudi odklonilna mnenja o smisel­
nosti in vrednosti šolanja zaposlenih. Za mar­
sikoga so odrasli, ki so se odločili, da končajo 
osnovno ali kako srednjo šolo, problematični 
»špekulanti«, ki niso izkoristili možnosti za 
redni študij, ki jim ga je družba nudila v mla­
dosti in želijo priti po lažji poti do izobrazbe.

Da bi odkrili dejansko stanje, se je Zveza delavskih uni­
verz Slovenije lotila širše analize strukture slušateljev v od­
delkih za odrasle osnovne šole in šol II. stopnje, vzrokov, 
zakaj niso doštudirali v redni šoli in motivov, zaradi katerih 
so se odločili za študij. Čeprav raziskava še ni končana, 
lahko že ugotovimo obris dejanskega stanja in glavne ten­
dence.

kdo Študira
V OSNOVNOŠOLSKIH 

ODDELKIH?
Število slušateljev v osnov­

nošolskih oddelkih za odrasle 
predstavlja že nekaj let komaj 
en odstotek zaposlenih, ki nima­
jo dokončane osnovne šole. Če 
pomislimo na to. da je v večini 
vzhodnih in zahodnih dežel 
struktura zaposlenih glede 
osnovnošolske izobrazbe nepri­
merno boljša kot pri nas, vzbu­
ja naše stanje upravičeno za­
skrbljenost. S sedanjim tempom 
zlepa ne bomo spremenili tega 
stanja, saj prihaja vsako leto v 
proizvodnjo tudi tistih 40 od­
stotkov mladih generacij, ki v 
8 letih ne dokončajo uspešno 
osnovne šole. Pri zaposlenih in­
teres za osnovno šolo ne raste, 
ampak pada. Zadnja leta se ie 
bistveno spremenil starostni se­
stav slušateljev osnovnošolskih 
oddelkov za odrasle. Vedno več 
je oddelkov, v katerih je več 
kot polovica mladih izpod 18. 
leta. To so pubertetniki, ki so 
prvo etapo svojega življenja 
končali z neuspehom, ki niso 
dokončali redne osnovne šole, 
ker so omagali pri posameznih 
predmetih in ob tem izgubili 
veselje in voljo do učenja. Ker 
zadene ta usoda skoro 40 odstot­
kov mlade generacije, bi težko 
govorili o čisto subjektivni 
krivdi za neuspeh. Predavatelji 
trdijo — in to raziskave potr­
jujejo — da je odnos do učenja 
Pri tej mladini mnogo slabši, 
'kot Dr; zrelejših slušateljih. 
Mnogi še niso zaposleni in so se 
odločili za študij, da bi se lahko 
zaposlili. Mnoge delovne organi­
zacije so postavile za pogoj pri 
sprejemu dokončano osnovno 
šolo, vendar podobnih zahtev ne 
postavljajo tistim, ki so že za­
posleni. Komaj 10 do 20 odstot­
kov slušateljev navaja, da so se 
vpisali v osnovno šolo na zah­
tevo delovne organizacije. Red­
ke so delovne organizacije, ki 
spodbujajo in stimuliralo k 
študiju na osnovni šoli (neka­
tere bolnice, ZTP, gradbena 
Podjetja in drugi), redka so tu­
di podjetja ali ustanove, ki pri­
spevajo kaj več k stroškom štu­
dija. Za tovrstno šolanje največ­
krat ni niti perspektivne stimu­
lacije. saj po sedanjih merilih 
to nima nikakega vpliva na 
osebni dohodek. Seveda ne mo­
remo pričakovati, da bo tisti,

ki nima niti temeljne izobrazbe, 
sam v sebi začutil željo po iz­
obrazbi in našel dovolj volje, 
da bo za leto ali dve posvetil 
ves prosti čas šoli in učenju.

ŠOLANJE OB DELU — ZA 
MNOGE EDINA POT DO 
STROKOVNE IZOBRAZBE
Pri starejših slušateljih osnov­

ne šole ugotavljamo, da večina 
ni redno doštudirala iz povsem 
objektivnih vzrokov( v kraju ni 
bilo popolne šole, vojne in po­
vojne razmere itd.). To postaja 
pravilo pri slušateljih srednjih 
šol: ekonomske razmere v dru­

žini so. jih prisilile, da si po 
osnovni šoli čimprej poiščejo 
kruh, šola, na katero so se že­
leli vpisati, je bila preveč od­
daljena. V srednješolskih oddel­
kih je namreč večina slušate­
ljev stara od 20 do 35 let. Po­
datki nekaterih oddelkov kažejo, 
da je sestav po sposobnosti bi­
stveno drugačen kot v osnovno­
šolskih oddelkih, saj je ponekod 
med slušatelji celo polovica ta­
kih, ki so prejšnjo šolo (osnov­
no ali poklicno) končali s prav 
dobrim ali celo odličnim uspe­
hom. Večina se je odločila za šo­
lanje, ker jim je izobrazba po­
trebna že za sedanje delovno 
mesto, ali pa da bi v svoji stroki 
lahko napredovali. Malo je ta­
kih, ki se želijo prekvalificirati 
preko šolanja, ker so nezado­
voljni s sedanjim poklicem ali 
pa imajo zato zdravstvene razlo­
ge.

V nekaterih oddelkih plaču­
jejo delovne organizacije šolni­
no za večino slušateljev, v dru­
gih oddelkih je to ravno obrat­
no. Zavisi od vrste šole (sluša­
telji tehniških šol so na bolj­
šem kot slušatelji ekonomske 
šole), v precejšnji meri zavisi 
tudi od izobraževalne politike 
delovne organizacije, včasih na 
tudi od položaja in vpliva, ki 
ga ima kdo v delovni organi­
zaciji.

Če upoštevamo, da ie v na­

šem gospodarstvu na delovnih 
mestih, ki zahtevajo srednješol­
sko izobrazbo, 61,4 odstotka ta­
kih, ki te izobrazbe nimajo, vi­
dimo, da se le majhen odstotek 
izmed njih odloča za dolgo, na­
porno pot študija ob delu, ki 
pomeni — odreči se za 4 do 5 
let vsemu prostemu času. To so 
najbolj sposobni, delavni in 
vztrajni kadri. Zahtevnost štu­
dija je danes domala ali povsem 
izenačena z zahtevnostjo v redni 
šoli. Lahko torej govorimo o 
enakovrednosti obeh poti do iz­
obrazbe: prednosti, ki jih ima 
redno šolanje (vse sile so posve­
čene le učenju) nadomeščata pri 
tem izrednem šolanju dolgolet­
na praksa in zrelejši odnos do 
znanja in do življenja. Prav za­
to to drugo not do izobrazbe 
sprejema danes vsaka razvita 
dežela kot nujno sestavino iz­
obraževalnega sistema.

Taka je resnica o tistih, ki 
se šolajo ob delu v osnovni in 
srednji šoli. Izkušnje nekaterih 
podjetij kažejo, da je bil od­
por proti mladim izšolanim ka­
drom, vse dokler niso nudili tu­
di že zanoslenim možnosti, da 
ob delu doštudirajo. Pozneje je 
ta odpor prenehal: dejanska
sposobnost in usposobljenost je 
postala glavno merilo, ki je od­
prlo pot selekciji že zaposlenih 
in novim študiranim kadrom.

JOŽE VALENTINČIČ

ZBOR ČLANOV SINDIKATA VSEH ŠOL PTUJSKE KOMUNE

Nemir v ptujski kino dvorani
Na željo članstva je odbor za šolstvo pri občinskem odboru 

sindikata delavcev družbenih dejavnosti Ptuj sklical za mi­
nuli torek zbor članov sindikata vseh šol ptujske komune. Po 
strokovnem predavanju o programiranem učenju in pouku 
naj bi namreč razpravljali o predlogu zakona o izobraževal­
nih skupnostih in o financiranju vzgoje in izobraževanja v 
SR Sloveniji in izoblikovali svoja stališča ter jih s tega zbora 
posredovali med drugim tudi vsem poslancem s svojega ob­
močja, republiškim sindikalnim vodstvom, republiškim skup­
ščinskim organom in Izvršnemu svetu SRS. Mimo drugih so 
povabili tudi predstavnika Republiškega sekretariata za pro­
sveto in kulturo, ki naj bi jim tolmačil zakonski predlog in 
odgovarjal na vprašanja. Povabili pa so tudi predstavnika 
RO sindikata delavcev družbenih dejavnosti, ki naj bi obraz­
ložil, kakšna so stališča tega odbora in Republiškega sveta 
ZSJ za Slovenijo v zvezi z omenjenim zakonskim predlogom.

Po zanimivem strokovnem 
predavanju je razpravo o zako­
nu začela poslanka prosvetno- 
kulturnega zbora skupščine SRS 
tov. VIDA ROJC, ki je najprej 
obrazložila izhodišča zakonske­
ga predloga. Zatem je med dru­
gim povedala, da v ptujski ko­
muni prevladuje mnenje, naj bi 
imeli v Sloveniji le eno izobra­
ževalno skupnost, ker le tako bi 
lahko popravljali velike krivice. 
Ptuj je bil doslej glede denarne­
ga deleža na učenca na 57. me­
stu v Sloveniji. Situacija se za­
ostruje v Ptuju, ker ne prejema 
dopolnilnih sredstev republike v 
občinski proračun. Ptuj daje na 
učenca 751 N-din, torej za 963 
N-din manj, kot je npr. lahko 
dajala doslej ljubljanska občina 
Center. Razlike v tem pogledu 
so nerazumne. Poslanka je po­
vedala. da je v delovnih orga-

Spremembe 
v rimsko­

katoliški 
cerkvi

^ Časopisno založni­
ško podjetje »Delavska 
enotnost« obvešča naroč­
nike, ki že imajo I., II. in 
lil. knjigo tovariša Sta­
neta Kavčiča »SAMO­
UPRAVLJANJE«, da bo 
25, aprila izšel IV. del te 
knjige.

• Knjiga obsega več kot 200 strani, na katerih 
avtor obravnava aktualna družbeno-politična vpra­
šanja. Manj kot polovica knjige je ponatis Pomemb­
nih prispevkov, člankov, razgovorov, ki so bili ob­
javljeni v dnevnem časopisju, revijah in radiu ter so 
v tej knjigi kronološko urejeni. Večji del knjige pa je 
namenjen izvirnemu in še ne publiciranemu gra ivu, 
med katerim je zlasti pomembna in tudi najobsež­
nejša študija o spremembah v rimskokatoliški cerkvi.
• IV. del knjige Staneta Kavčiča »Samouprav­

ljanje« bomo naročnikom poslali takoj po izidu. Cena 
izvodu je 29 N-din, v predplačilu pa 25 N-din.

• Hkrati obveščamo vse interesente, da je na
zalogi še nekaj izvodov III. dela knjige »Samouprav­
ljanje« in da lahko III. in IV. del naropijo pri časo­
pisno založniškem podjetju »Delavska enotnost«, 
Ljubljana, Dalmatinova 4, cena za obe knjigi pa je 
45 N-din. Knjige bodo naprodaj tudi v vseh knjigar­
nah. ____

nizacijah odpor zoper ponovno 
zbiranje prostovoljnih sredstev 
za šolstvo- le-teh pa bi morali 
zbrati na osnovi sedanjih pred­
videvanj 810.000 N-din.

To, kar smo slišali na ptuj­
skem zboru kasneje v razpravi, 
je bilo precej podobno po ostrih 
besedah in odmevu v dvorani 
nekaterim podobnim posvetova­
njem šolnikov v drugih neraz­
vitih slovenskih občinah. Vsa 
resnično žgoča šolska problema­
tika ptujske komune, prikaza­
na na tem zboru, delno opravi­
čuje nemirno razpoloženje v 
dvorani, ki je naraščalo ob for­
muliranju zahtev ptujskih šol­
nikov. In kakor je treba razu­
meti nerazpoloženje ptujskih 
šolnikov zaradi šibkega položa­
ja njihovega šolstva, tako je 
pravzaprav težje razumeti, da v 
dvorani nismo slišali nikakrš­
nega kritičnega mnenja k neka­
terim predlogom, ki so bili tudi 
precej nestvarni, npr. da bi mo­
rali zaradi enakopravnosti dolo­
čiti ne minimalne temveč mak­
simalne norme, preko katerih 
naj bi dosegli izenačitev pogo­
jev šolanja in vrednotenja šol­
skega dela v republiki.

Ob koncu zbora so sprejeli 
resolucijo, v kateri so misli ti­
stih govornikov, ki so terjali 
enakopravnost za vsakega učen­
ca v Sloveniji glede na enotnost 
učnih programov, enakopravno 
vrednotenje učiteljevega dela ne 
glede na občinske meje, finanč­
no in duhovno podporo razvi­
tejših nerazvitim področjem. 
Govorili so namreč zelo ostro o 
zapostavljanju Haloz, Sloven­
skih goric in Ptujskega polja, 
protestirali so zoper - neenako­
pravno vrednotenje šolskega de­
la glede na druge dejavnosti, 
terjali obvezna družbena sred­
stva za glasbeno šolstvo itd. 
Skratka, v razpravi kot v reso­
luciji so terjali porazdelitev 
sredstev po enotnih kriterijih in 
eno samo izobraževalno skup­
nost. ker po njihovi sodbi re­
publiška izobraževalna skupnost, 
kakršna je predvidena v zako­
nu, ne bi mogla popravljati vseh 
dosedanjih krivic. Dvorana je 
ploskala.

Ko je predstavnik Republi­
škega sekretariata za prosveto 
in kulturo tov. Kos opozoril, da 
je Izvršni svet že sprejel vrsto 
amandmajev, katerih vsebina 
izhaja iz vseh bistvenih pripomb 
javne in skupščinske razprave, 
in da so ta dan že objavljeni v 
časopisih; je le malo koga v dvo­
rani zanimalo, kaj je vsebina 
teh amandmajev. Podobno so z 
medklici in nemirom prekinjali 
tudi predsednika RO sindikata

Zakaj je republiški IS v lanskem de­
cembru umaknil zakonski predlog o iz­
obraževalnih skupnostih in o financira­
nju vzgoje in izobraževanja v SR Slo­
veniji? @ Stalni odbor Prosvetno-kul- 
turnega zbora je zadovoljen, ker je 
republiški IS upošteval (skoraj) vse 

pripombe in predloge

delavcev družbenih dejavnosti, 
tov. Jenka, ki jih je želel sezna­
niti s stališči sindikata, pa če­
prav so -Je-ta bila v celoti ob­
javljena že pred štirinajstimi 
dnevi v Delavski enotnosti in 
bi jih članstvo pravzaprav 
že moralo poznati. Nemir v 
dvorani je onemogočal, da bi 
slišali tisto, s čimer se bi prav 
gotovo mnogi strinjali, pa mor­
da tudi ono, kar bi odklonili. 
Vez med govornim odrom in 
dvorano je bila prekinjana.

Morda bi občinsko sindikal­
no vodstvo moralo oceniti poli­
tično učinkovitost tega zbora. 
11. april je bil gotovo zelo ka­
sen datum za učinkovito formu­
liranje konkretnih amandmajev 
ptujskih šolnikov. Zakaj so bila 
jasna in javna stališča RS ZSJ 
za Slovenijo in RO sindikata de­
lavcev družbenih dejavnosti 
članstvu neznana? Zakaj je raz­
prava temeljila le na prvotnem 
besedilu zakonskega predloga in 
kvantifikacije, ko je medtem 
bilo k temu besedilu predlaga­
nih v javni razpravi in v skup­
ščini (v odborih) ter sprejetih s 
strani Izvršnega sveta že vrsta 
izredno pomembnih amandma­
jev. ki zakon oziroma sporna do­
ločila zakona bistveno spremi­
njajo (tudi to smo objavili v 
prejšnji številki DE)? Ali je 
sindikalno vodstvo sproti do-, 
volj učinkovito razčiščevalo s 
članstvom stališča javne raz­
prave, da bi podprli tista, ki so 
tudi zanje boljša, pa vendarle 
realna in skladna z družbeno­
ekonomskim in samoupravnim

Slovenija je pravzaprav edina, ki še ni 
sprejela zakonskega predloga o izobraževal­
nih skupnostih in o financiranju vzgoje in 
izobraževanja v SR Sloveniji, zato ni čudno, 
če slišimo v zadnjem času marsikje očitke na 
račun takega zamudništva. Med najbolj glas­
nimi je odbor Prosvetno-kulturnega zbora za 
proučevanje zakonskih in drugih predlogov, 
ki je na zadnji seji — bila je prejšnji petek 
— spet ugotovil, da bi mogli sprejeti ta za­
konski predlog že v lanskem decembru, ko ga 
republiški IS ne bi bil umaknil. Ustreznega 
pojasnila, zakaj je to storil, ni niti v poročilu 
o lanskoletnem delu republiškega IS — so 
poudarili člani tega odbora in opozorili, da 
umaknitev oziroma odložitev tegd predloga 
ni bila utemeljena, če je bil vzrok denar, ki 
ga ni bilo dovolj tedaj in ga tudi ni danes.

Stalni odbor Prosvetno-kulturnega zbora je na tej seji 
obravnaval nekatere poslednje konkretne predloge oziro­
ma pripombe k zakonskemu predlogu o izobraževalnih 
skupnostih — poslali so jih iz Celja, Domžal ter Tolmina 
— ki pravzaprav niso nove, saj sme jih v zadnjih raz­
pravah slišali (v takšni ali drugačni obliki) že večkrat.

Republiški sekretar za prosveto in kulturo Tomo Mar­
telanc je informiral poslance, da je republiški IS na pet­
kovi seji upošteval večino pripomb in predlogov, izobli­
kovanih v zadnjih razpravah, in dal tudi sam vrsto 
amandmajev. Poslanci so bili zadovoljni, saj so tako konč­
no primerno urejena mnoga vprašanja, zaradi katerih je 
bilo največ besed.

Kljub amandmajem, ki so zakonski predlog v marsi­
čem izboljšali, pa ostaja za zdaj še vedno nerešeno vpra­
šanje zbiranja denarja iz gospodarstva (gre namreč za do­
daten 1 % od bruto osebnih dohodkov v delovnih organi­
zacijah). Obveljal naj bi predlog, da naj bi zakon zapisal, 
da velja do konca letošnjega leta skupščinska resolucija 
o zbiranju najmanj enega odstotka osebnih dohodkov za 
potrebe strokovnega šolstva. To naj bi bila nekakšna pre­
hodna rešitev, sicer pa bo republiški IS v kratkem ime­
noval posebno komisijo, Ki bo izoblikovala predlog za 
spremembo zveznih predpisov v tem smislu, da naj bi 
delovne organizacije v naši republiki obvezno dajale ta 
odstotek, če bi reklo »da« najmanj 50 odstotkov delovnih 
organizacij.

Med redkimi amandmaji, ki »jih je republiški IS za­
vrnil, je —' po izjavi T. Martelanca — amandma v zvezi 
s financiranjem glasbenih šol (soudeležba zanje naj bi 
bila med prvimi obveznostmi temeljnih izobraževalnih 
skupnosti).

Po informaciji, ki jo je podal T. Martelanc, odbor nato 
ni podrobneje obravnaval številnih amandmajev, ki so 
bili sprejeti, in onih, ki »e »vise v zraku«, temveč je ugo­
tovil, da sprejeti predlogi in pripombe, o katerih se je 
izrekel republiški IS, zrcalijo duha zadnjih razprav v 
matičnih skupščinskih odborih, družbeno-političnih skup­
nostih in drugje. Zdaj je predvideno, da bodo pristojni 
odbori v republiški skupščini — med njimi seveda tudi 
stalni odbor Prosvetno-kulturnega zbora — rekli ta teden 
zadnji »da« o tem zakonskem predlogu, ki bo potlej konč­
no prišel na zbore. M. K.
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sistemom? Ali je sindikalno 
vodstvo poskušalo vplivati med 
članstvom, da se ne bi bohoti­
le iluzije, pač pa oblikovala re­
alna stališča (oblast še ni de­
nar!). Zbor ptujskih šolnikov — 
to sem prepričana — zagotovo 
ni bil sklican le zato, da bi »ne­
kim družbenim predstavnikom«

pokazali svoje nezadovoljstvo 
(tako je izpadlo, pa čeprav ne­
načrtno!), marveč da bi strpno 
in razumno razpravljali in obli­
kovali konkretne predloge za­
konskih rešitev, ki bi edine lah­
ko nezadovoljstvo omilile oziro­
ma postopno odpravljale.

S. G.

Pevska vaja v vrtcu
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Mladi strokovnjaki in tudi večina sicer maloštevil­
nih komunistov v Novoteksu si je zaman prizade­
vala postaviti na trdne nege strokovne službe, 
uvesti boljšo organizacijo dela ... A kljub številnim 
pritiskom mladi strokovnjaki in komunisti niso 
vrgli puške v koruzo. Trudijo se še naprej, da bi 
kar najhitreje odpravili nesoglasja tako med vodil­
nimi uslužbenci kot med zaposlenimi pri strojih. 
Samo kolektiv in njegove subjektivne sile, organi­
zacija Zveze komunistov, sindikat in samoupravni 
organi lahko z združenimi močmi odpravijo razpr­

tije, ki se tičejo samo kolektiva.

»Poglejte, kako daleč smo, 
da se v tovarni zjutraj, ko pri­
demo na delo, še pozdravljamo 
ne več, kaj še, da bi si pogle­
dali v oči,« pripoveduje precej 
skrušeno, kot po izgubljeni bit­
ki Danilo Kovačič, vodja centra 
za izobraževanja kadrov v to­
varni.

»Tudi za menoj delavke žvi­
žgajo, ko grem po dvorišču in se 
mi posmehujejo« pristavlja inž. 
Branka Jedlovčnikova. »Ne pri­
hajam več z veseljem na delo« 
meni ena od delavk, »ko pa me 
še do včeraj moja najboljša so­
delavka za strojem sploh ne po­
gleda več...«

In še in še so podobno pri­
povedovale tkalke, predice, de­
lavci, mojstri, tehniki, inženirji 
in drugi iz novomeške tekstilne 
tovhrne Novoteks.

Megla se je spustila na blizu 
1000-članski kolektiv.

Nasprotja med še včerajšnji­
mi prijatelji za stroji, za pisal­
nimi mizami, za risalnimi de­
skami so vsak dan večja ...

KDO JE POVZROČIL 
NASPROTJA?

So mar nasprotja med člani 
kolektiva, tako med tistimi pri 
strojih kot med tistimi v pisar­
nah, povzročili bivši direktor 
Jože Logar in njegovi najožji 
sodelavci, maloštevilni strokov­
njaki, ki so se borili za red, za 
disciplino, za boljšo organizacijo 
dela, za učvrstitev strokovnih 
služb, za uvajanje boljših teh­
noloških postopkov in se hoteli 
tako približati sodobni proiz­
vodnji sorodnih tekstilnih to­
varn razvitih zahodnoevropskih 
dežel. In ne nazadnje zato, ker 
so hoteli izpolniti vse tiste po­
goje dobrega gospodarjenja, ki 
jih terja gospodarska reforma 
od slehernega našega kolektiva 
in ne samo od Novoteksa.

Je mar razprtije med zapo­
slenimi povzročilo tudi to, da je 
direktor Jože Logar na seji DS 
sveta jasno povedal, da je proti 
imenovanju Franja Kelnerja, 
dosedanjega tehničnega vodje, za 
vodio komercialnega sektorja. A 
kljub temu nasprotovanju je de­
lavski svet vseeno izvolil Franja 
Kelnerja za vodjo komercialne­
ga sektorja.

Tudi dejstva, ki jih je nava­
jal bivši direktor Jože Logar in 
zaradi katerih je bil proti ime­

novanju Franja Kelnerja za 
vodjo komercialnega sektorja, 
niso pomagala.

Zato omenimo samo nekate­
ra izmed njih.

Prav po Kelnerjevi »zaslugi« 
so namreč poslali na Dansko 
tkanine v mešanici diolen-volna, 
namesto v mešanici terilen-vol- 
na, kot je bilo sklenjeno v po­
godbi z danskim partnerjem. 
Potem: Franjo Kelner med dru­
gim tudi ni oddal pravočasno 
delovnega naloga za tkanine, ki 
bi jih morali v Novoteksu lani 
izdelati za zagrebško tovarno 
Ramensko. In spet: po Kelner­
jevi zaslugi so v Novoteksu za­
vrnili ponudbo beograjskega 
Centrotekstila, da bi propagiral 
prodajo njihovih izdelkov na 
tujem tržišču, in to prav v času, 
ko je izvoz za Novoteks več kot 
nujen, če si hoče preskrbeti do­
volj surovin iz uvoza.

Takšne in še mnoge druge 
Kelnerjeve napake, ki jih niti 
vseh ne omenjamo, je ugotovila 
in potrdila tudi občinska'komi­
sija za družbeni nadzor.

DEJSTVA,
KI JIH NIHČE 

NE MORE ZANIKATI
Bodimo si kar odkriti, da je 

precej zaposlenih v Novoteksu 
mnenja, da so prav bivši direk­
tor in peščica njegovih strokov­
nih sodelavcev edini krivci za 
tako velika nasprotja, ki so na­
stala med Kelnerjevo skupino in 
naprednimi silami v podjetju.

V resnici pa ni tako.
Samo po sebi se vsiljujejo 

nekatera vprašanja, Vredna za 
premislek.

Ali niso nasprotja med za­
poslene vnesli prav omenjeni 
samovoljni postopki sedanjega 
vodje komercialnega sektorja 
Franja Kelnerja, ko se je na 
lastno pest poigraval z usodo 
1000-članskega kolektiva?

Ali niso sejali razdor med 
zaposlene posamezni tehniki, 
vodje izmen in Kelnerjevi pri­
staši, ko so pozvali tkalke, naj 
ustavijo stroje in odidejo na 
sejo delavskega sveta ter s svo­
jo navzočnostjo prisilijo delav­
ski svet, naj odloči, da bo Fra­
njo Kelner komercialni direk­
tor. In to kljub temu, da so teh­
niki kot iniciatorji vseh dogod­
kov, dobro vedeli za Kelnerjeve

mm

Barvarna Novoteksa v Novem mestu je opremljena s sodobnimi italijanskimi stroji

napake v komercialnih poslih, 
ki so podjetju veliko škodovale.

To so dejstva, ki jih nihče 
ne more zanikati.

Slednjič se vsiljuje še vpra­
šanje, ali niso povečali naspro­
tij med delavkami tako pri stro­
jih kot med zaposlenimi v 
upravnotehničnem vodstvu pod­
jetja prav isti tehniki, vodje iz­
men, ko so ponovno nahujskali 
posamezne delavke, naj spet 
ustavijo stroje in gredo v dele­
gaciji k bivšemu direktorju Jo­
žetu Logarju z ukazom, naj ta­
koj zapusti podjetje.' Ali pa ko 
so prav iste delavke na pobudo 
tehnikov odšle v delegaciji na 
sejo občinske skupščine, ki je 
obravnavala vsa ta protislovja 
in skušala najti ustrezne rešit­
ve.

In še: so mar z vsem tem 
početjem tehniki, vodje izmen, 
ob precej številni podpori tkalk, 
»branili« interese kolektiva?

Kje pa!
S tem so ščitili le interese 

Franja Kelnerja.

OSAMLJENA 
PEŠČICA MLADIH 
STROKOVNJAKOV
Pa najsi bo tako ali druga­

če, peščica mladih strokovnja­
kov in tudi večina sicer malo­
številnih komunistov v Novo­
teksu si je kljub vsemu prizade­
vala postaviti na trdne noge 
strokovne službe, uvesti boljšo 
organizacijo dela, tehnološke 
postopke, kar bi edino omogoči­
lo normalne medsebojne odnose,

učvrstilo odgovornost sleherne­
ga na vodilnih mestih v podjet­
ju in usmerilo na pravilno pot 
gospodarjenja.

Spodbudno je, da ta peščica 
mladih strokovnjakov in komu­
nistov, s katero smo tudi mi na­
vezali razgovor, kljub številnim 
pritiskom s strani Kelnerjeve 
skupine ni vrgla puške v koru­
zo, kot temu pravimo.

Najprej je pogovor stekel z 
Danilom Kovačičem, vodjem iz­
obraževalnega centra, in inž. 
Branko Jedlovčnik, predsednico 
upravnega odbora v podjetju.

»Najprej bi morali nasprotja 
odpraviti med vodilnimi, če ho­
čemo doseči sožitje tudi med ne­
posrednimi proizvajalci, ki smo 
ga tako rekoč 'čez noč zapravi­
li ...«, je osnovna misel razgo- 
govom z inž. Jedlovčnikovo.

»Poglejte« nadaljuje Danilo 
Kovačič, »tako lepo smo se do­
govorili, da bomo tehnični sek­
tor učvrstili na ta način, da ga 
bomo razdelili na tri enakoprav­
ne sektorje, to je na pripravo 
dela, proizvodnjo in kontrolo. 
Naleteli pa smo na odpor pri 
Kelner ju in njegovih najožjih 
sodelavcih. In nikar ne mislite, 
da smo odnehali z našimi pri­
zadevanji. Čeprav smo trenutno 
v manjšini, se bomo borili do 
kraja, da izpeljemo zdaj že pri­
znane koncepte organizacije de­
la in sodobnih tehnoloških po­
stopkov ...«

Besedo to na Kovačičeve mi­
sli takoj navezal tudi Miran Si­
mič, sekretar osnovne organiza­
cije Zveze komunistov v Novo­
teksu:

»Komunisti smo ostali osam­
ljeni in si dolgo nismo bili na 
jasnem, ali so naša stališča, ko 
smo obsojali Kelnerjevo skupi­
no in~ njihove postopke, pravil­
na. A zdaj smo tudi to razčistili 
in vztrajno si bomo prižadevali 
še naprej prepričevati ljudi v to­
varni, da je za zdaj edino pra­
vilno izpeljati reorganizacijo 
strokovnih služb do kraja. In 
moram priznati, da sedanji vr­
šilec dolžnosti direktorja inž. 
Avgust Fajfar — mimogrede naj 
povem, da je bivši direktor Jože 
Logar odšel iz tovarne, kar je 
za nas velika škodd — v pre­
cejšnji meri nadaljuje delo, ki 
smo si ga v zvezi z reorganiza­
cijo strokovnih služb skupaj s 
tovarišem Logarjem tudi zasta­
vili ...«

»SAMO
ČE BOMO ENOTNI...«

In kaj k vsemu pristavlja 
vršilec dolžnosti direktorja inž. 
Avgust Fajfar:

»Menim, da bomo vsa na­
sprotja, ki so med nami, lahko 
sami razčistili, seveda s pogo­
jem, če bomo enotni pri izva­
janju našega proizvodnega pro­
grama. To je, enotno moramo 
učvrstiti strpkovne službe, zla­
sti bivši tehnični sektor na pri­
pravo dela, proizvodnjo in kon­
trolo, kjer bo vsak vodja sek­
torja odgovoren za svoje delo. S 
tem bomo preprečili, da bo o 
vsem, kar se ,zgodi v tovarni, 
odločal en sam čknrek, kot je 
delal doslej tovariš Kelner. Mi­
mo tega bomo učvrstili vse po­

godbe o sklenjenih poslih z na­
šimi poslovnimi partnerji ... In 
sledniič, če si bomo hoteli za­
gotoviti surovine za normalno 
proizvodnjo, na katero pa smo 
izključno vezani iz uvoza, bomo 
nujno morali najmanj 60 odstot­
kov naših tkanin izvoziti in le 
30 do 40 odstotkov proizvedene­
ga blaga prodati doma ...«

Vršilec dolžnosti direktorja 
je nadaljeval:

»Kar pa zadeva prisilno 
upravo, ki nam jo hoče zdaj na­
prtiti novomeška občinska skup­
ščina, menim, da v Novoteksu 
za zdaj ne potrebujemo nikakrš­
ne prisilne uprave za urejanje 
medsebojnih odnosov. Sami bo­
mo zgladili medsebojne odnose, 
tako da se ne bomo več grdo 
gledali...«

Ni razlogov, da ne bi verjeli 
prepričljivim besedam vršilca 
dolžnosti direktorja inž. Avgusta 
Fajfarja.

Prav bi bilo. da bi kolektiv 
Novoteksa sam odstranil notra­
nja nesoglasja, saj so navsezad­
nje kolektiv in njegovi samo­
upravni organi ter subjektivne 
sile. kot organizacija Zveze ko­
munistov in sindikat, prvi pokli­
cani, da z razprtijami ki zade­
vajo samo njih, tudi sami obra­
čunajo.

In če tega ne bodo sposobni 
v najkrajšem času 'storiti, potem 
vsaj nekateri vodilni uslužbenci 
s Franjem Kelnerjem na čelu, 
ki so glavni pobudniki vseh na­
sprotij, »zaslužijo« še kaj več 
kot samo prisilno upravo novo­
meške občinske skupščine.

MILAN 2IVKOVIČ
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V zbirki

RAFAELA ČRVA

je izšla knjižica št. 15

INDIVIDUALNA MERILA DELA IN DELITEV OSEBNIH DOHODKOV 
V PRAKSI SLOVENSKIH INDUSTRIJSKIH PODJETIJ

1 Cena za izvod je 4,50 N-din. g

S Namen te knjižice je prikazati sisteme delitve osebnih dohodkov tridesetih večjih slovenskih industrijskih pod­
il jetij ter primerjati te sisteme s sistemi v gospodarsko razvitejših državah.

Knjižica bo v pomoč vsem delovnim organizacijam pri oblikovanju in izpopolnjevanju meril nagrajevanja.
Brošuro žepnega formala naročite pri ČZP »Delavska enotnost«, Ljubljana, Dalmatinova 4, tel. 310-033.

UPRAVA DE |
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nama
V BLAGOVNICI S STANOVANJSKO OPREMO 
NAMA. WOLFOVA 1 
NA IZBIRO

V I. NADSTROPJU:
© posteljno perilo, prešite In volnene odeje 
e dekorativno blago 
© serviete, prti, brisače 
© preproge, tekači, obloge tal. zavese 
© gospodinjski. aparati, hladilniki štedilniki, sesalci, lo­

ščile!, mešalci, bojierji
® radio aparati, televizorji, gramofoni, magnetofoni, tran- 

sistorji, radijske in TV antene 
® svetilke: stropne, stenske, namizne, sti-leče

Nakup pohištva in gospodinjskih aparatov (udi na potrošni­
ški kredit — 10-odstotni popust pri plačilu z devizami.
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